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1. STUUNSTINWINGENE (simple srouping system) Faudssanidu 4 wuy
1.1 fiavBBudlusias (egyptianhieroglyphics) Wusaviildsnn 3,400
fou ASandns1y dern1BBudluduninlug vinoulinasuuiiukesnTouaiuunsznvaianiled
Fondn wilwda dodnwaiildizendn hieroglyphics ddligmiau wdlifidusesiumias
laifimud dydnuaiild famsedi11.

A15199 1.1.1 ALavddUAlus I

o/

U | deydnwal | wnueog

1 IvsaLan

10 LBNTN

100 Wanumduag
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Jeydnwal AN MU
| 1+1 2
NNN 10 +10+10 30
l I 1,000+1,000 2,000
9NN 200+20+5 225

SNNI|
iiiSﬂﬂll 3,000+200+40+4 3,244

1.2 Miavvesyies uazurtlau (sumer and babylon) 8nwsgiuesuazutlau
Jusnwsfidainimnn Wuelalvwmdls aeuld daudsn 4,457 UneunnsAns 1y Wawin
mstufinuuiunienfidufiindus 7,457 Yeunvsdnge ududnussaa snustiinain
Ay gestazudlau lunsiAusnuvusiudumdorilidunandamanvnsnssy
wavanamnsdlidiagme waraunsaandiladn I3nnumitlakasldivesls lngnisnasey
Tidudydnualasuuwsiuiumie it Ausaedndonsy douduanldusiufdmien s
Fyuadosnsasuufumiefisadgnegunu saueimundysneailunsdudulduny
nMsManIwieLAiesvaiet 4 funanedu pstufinuuudnuludowesn gued wu
930 dudn was 1es1n 2,757 Ydeuwnsdnsna msiTsunsasnidouainuuasans doun
wWasuduandneluun (madnilesn 2,457 Ydeunmsdnga) Tnensususnusii 90 s
ymudinfing uarsudusiuddsuanidunssiasduldadusuay desn e 2,257 Yrieu
WnsEnsIY Busimsiannszuunaideudiolfunumiedes fdeudesildunudiienan
Gdsandoutu uidiagumanesiatuman seimsigluniwigaesiiibudilanuin
oty dnusildunuides “t” (@aas) wiloutuildunudes “til” @in) Wesyuums
Fouiaunmnntu mssuunseninednusfiliunudfusnusfildunumensdildonty 4
msttaSnwsduimsisivun Tihmivienundsdaydnval lunudssuesdiiiauen
ANNMINY ssuunstulunImgesiay EJﬂ‘l%i‘UﬁllE)u 7 Duiaiavgiu 10 uas LAUF I 60
T,mammaﬂwmmwwv%aqLaéuu,mavmu svamsTuty warnsenidesiaavmaiy wy
v 9 lddnydnualresay 1 97uau 9 A7 1av 10 Mdydnualve 1av 10 AAgl 1av 60
& ydnualueas 60 uastay 70 Tddyanwalvesay 60 Autay 10 wugiu 60 Tudagiu
geldiduniirsveniatnazyulurenay g1laldmdesunas 9 launviauadlade
YB3y uazrulendy Uiuusssruuiavvesrgine’ snduszuuiituiudiunis
wuuienussuuildeglutlagtu Fsanduiudydnualasnn vouenuaaldfmundnes ¢


http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AD%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A9%E0%B8%A3
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B9%82%E0%B8%AA%E0%B9%82%E0%B8%9B%E0%B9%80%E0%B8%95%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B8%B5%E0%B8%A2
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E%E0%B8%B8%E0%B8%97%E0%B8%98%E0%B8%A8%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AD%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A9%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%B9%E0%B8%9B%E0%B8%A5%E0%B8%B4%E0%B9%88%E0%B8%A1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%8A%E0%B8%B2%E0%B8%A7%E0%B8%8B%E0%B8%B9%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B8%AD%E0%B8%A3%E0%B9%8C
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%81%E0%B8%A9%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%81%E0%B8%A9%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AD%E0%B8%B8%E0%B8%95%E0%B8%AA%E0%B8%B2%E0%B8%AB%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%84%E0%B8%B3%E0%B8%9E%E0%B9%89%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B9%80%E0%B8%AA%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%87&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A0%E0%B8%B2%E0%B8%A9%E0%B8%B2%E0%B8%8B%E0%B8%B9%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B8%AD%E0%B8%A3%E0%B9%8C
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%A5%E0%B8%82%E0%B8%90%E0%B8%B2%E0%B8%99_10
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B9%80%E0%B8%A5%E0%B8%82%E0%B8%90%E0%B8%B2%E0%B8%99_60&action=edit&redlink=1
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Fanaldidunwidew wuderdunistdawaziuluglsveanans vilisinsldniwgwes
AONNIURITNT WAL 643 AR50 1.1.2

A15199 1.1.2 faaunilarie

U | dgydnual U deydineal
(VATAY}
1 %5060 v 8 13960° YAV}
A
\AYAY)
2 vi3960° YA 9. 113960’ AYAY
AR
3v3060° | VWV | 10 %3810x60 4
- VvV “
4 W3960° v 20 %5910x602 d <K

5 %3060° vvvg 30 vi3atox60’ | { (K
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6 #5960° vy 40 15910x60*

\YAYAY) g
7 %3060’ IYAYAY, 100 %5060 W{{
y «
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g1 Tlaududisuiunuinnnediualsedman fe Tddydnualdimeaiu
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FAINUIUIUNAINAY 719l Fuegiuduniiaeslauiiy

A0814 1.1.2

Jeyanwal AUNUNY MUY
E?EE 20+9 %30 29 %39
2 9
< gy (10x60)+60 1.01x10"
g 100+ 40+ 6 %39 146 39
v S FOIRAA (10x60*)+60°  653x10"7
K VL yyv 93x


http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A0%E0%B8%B2%E0%B8%A9%E0%B8%B2%E0%B8%A5%E0%B8%B0%E0%B8%95%E0%B8%B4%E0%B8%99

1.3 fravnsnlusiad (herodianic greek) Wudalauidguluusiuninegiedng
Ingldszuuavgu Tuadodu q vaninlddydnuwaluudiuiuamisnm 1.1.3

15197 1.1.3 ALavnINlus I

I | dyaneal MUY Jeydnwal
1 | 10 AN
2 I 50 i
3 Il 100 H
4 |11 500 [
5 il 1,000 e
6 i 5,000 ™
7 | 10,000 M
8 11 50,000 ™
9 LIl
f79819 1.1.3
deyanwal AYURUNY
HH AT 100 +100+10 4542
HH A AT 1,000+100+10+10+5+3
OO PHHHM 1,000+1,000+1,000 4500+ 300+ 7
il 50,000+ 5,000 4500+ 50+ 5

1.4 srnavyesr sy Wuduaundmueglulagdu dy

f9M15199 1.1.4

M990 1.1.4 sLavlstiu

(Y L3

U

217

1,128
3,807
55,555

nuyaiylsiulsshivg

U | dyaneal | 9udu | dyaneal | 3w | dyaneal | 91udu | dyaneal
1 | 6 VI 15 XV 90 XC
2 I 7 Vil 20 XX 100 C
3 Il 8 VI 40 XL 500 D
4 [\ 9 VI 50 L 900 CM
5 V 10 X 60 LX 1,000 M




ylsuindyanwal WNTeUITe9iU BaNN1SIIIURINNAN T8I UAIUNR
pU8ANUINT I UUINAUAINLN FaffiAtesRsudnstnviunealuIunllaueananngi
PANUNAT FLATNLARINAULWTYUS N U8B NUIULULNVINAY FIDE1TU

A0819 1.1.4

feyanwal AUNUTY MUY
v 5-2 3
VIl 5+2 7
X1V 10+(5-1) 14
LXIX 50+10+(10 - 1) 69
DXXX 500+10+10+10 530
DCCVII 500+100+100+7 707

MDCCC 1,000+500+100+100+200 1,800

2 izwmsimwaﬂimami@m (multiplicative grouping system)

JuszuuiBeulesidengiuneu wu g1U a azla@alandu 1,2,3,...,a—1 910ty

o

wildyanualiuny a,a’,a’,... wdudsudydnwalivatnauiuiuuamiy fI8g19v8IMs

=

Wensauil laun dauedu wavdl U I8 10 g7 dayd nundinlafdl 12 6 dwnsien 1.15

M15199 1.1.5 ALavu

ee
%’e
4

2a

U | Fyanual | U | deydneal | 91u9u
1 P—

AN 10
100

J\ | 1000

A+

2
3
4

1
et

fA9819 1.1.5

fuanual | AUNNIY 71U fuanuwal  AUNNIY U
L 9 +H 5 5%1,000 = 5,000
+ 0 9x10=90 :F‘ 1,000
111 q Al = 2 2x100 = 200

sududnu 94 E 100

sy 5,200



1.3 szuuleines (cyphered numeral system)

Hussuuiles
Taa lagaaw 1,2,3,...,

nwalduduaunnnleeidengiudunnnew wu gou blasiiae

b 1151’3 yanwallaaunuaag b, 2b,3D,...

,(b—1)b,b?, 2b, 307,

4b?,...,(b—1)b* wwu davwuunsmuaidug wuuds lelefinn3n Benduavluszuuiiin

fnavnuulalafinndn f9mns199 1.1.6

A15199 1.1.6 savwuuleleiinnsn

| dydnual A8 U Hoyanwal A8
1 A W9« Alpha 50 N i9v Nu
2 B 30 3 Beta 60 "3 Xi
3 r ‘Vﬁ’e)fy Gamma 70 O %390 Omcron
4 A %3968 Delta 80 IVERK Pi
5 E 30¢ Epsilon 90 ¢ WaeT lota
6 S Obsolete digamma 100 P %39 p Rho
7 7 3a( Zeta 200 Y. vieo Siggma
8 H %39y Eta 300 T W39 T Tau
9 0 399 Theta 400 T W30 U Upsilon
10 I 39L lota 500 P 30 ¢ WD Psi
20 K 30k Kappa 600 X 930y chi
30 A VIO Lambda 700 VATERR) Psi
40 M %58 m Mu 800 Q 198 w Omega
9899 1.1.6
deydnwal | AadAvane 91u0u
16 10+ 4 14
e 10+7 17
X 600+40+4 644
Qug 800+50+6 856




1.4 S2UUAUNUS (positional numeral system)

uszuuildfueglutiagiu MFundn szuuduge1sin(Hindu Arabic system )
Dusaardeeglussuuiunds nudwdagiadaldvatsaduegfudiumisiiogu
Tnealuazidengunou 1wy g1u b asdiduavey b i andufidydnvalunudiay
0,1,2,...0b—1 dwsaudu q alddydnuel b éfa‘f:Imw’ﬁmﬂ,ugﬂwamﬂﬁuaaﬁwé’waq b

N=ah +a b  +..+ab+a, lasil 0<a<b % i=123..,n

svuuildmdnmsiiae

1. WUU summer wazBabylon dsldnanundnedu Jadle Fesnasesidousiuiui
w1 60 Iimadeuluguuuudnuieglusimsauuesdnauiiimaues 60

2. wuundu (mayan numeral system) luasforeuilagudanuinlanesfunniu
yuhanduldendooglusiuininats wazusindln Wunandanmaiyiadeanudd ¥
fuldmiavifaseaiuns Wussuuiavgiu 20 uasBurAusnfifidydnualunud
Aud dydnwaldldunudnnuvessiundu el

nspudaLnuIulng 9 veswnuduldisnisifgaiuiuresiu fe Wy
Tuwuads Besanunnasnmtes

WeuduauanndaglImuniansge

Jeuduaundnfiaesniondnmiae ndniiaealiauszrdaundadu 20 wiwes
Srundlundni

Feusawndnfianumilendndiaes ndnfaaudiausesisuniadu 18 X 20 wi
yassauluvdnil

\TouFLaInRSAAE 7191 N9n .. witlendnignninluaiuandu AUsesiIuLrs

aziu 18 X 20% 18 X 202, 18 X 20°,... winwesdruiu lunsasndnaiuansu dgyanval
20 61 A9R1S09N 1.1.7

e
o

A519% 1.1.7 ALavungu

AU | ANAVHITY | AU | AAVNIGY | 91U | AAVNIEY | 91UIU | ALAVUEY
™ [ ]

1 . 6 —— 11 — 16 —

.o oo —

2 .. 7 —— 12 —— 17 —

3 28 e 8 hdd 13 a— 18 —

T L1 1 1)

4 sene 9 L"' 14 — 19 —
I

5 10 S— 15 — 0 LU




f9819 1.1.7
Jyaneal  AMURNNY

Ll 7x18x 20°

— 10x18x20

*ee

— 18x 20

A

L 1 7

sanduduau

U
50,400
3,600
360
7

54,356

ganwal  AURANY 91U

2
seee  §.18%20° 64,800
.

16x18x 20 5,760

.e
— 17 17

s dusI_70,632

1.5 5¥uu8un©15Un (hindu arabic system)

&z Y g v 1 Y [ [ 5 v & = Y I
LamkumumLasuwism,t,wwawiuﬂaauu amaﬂwmwiwwmu 10 97 AD
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 19se ‘U‘ULasU‘ﬁ’]Uﬁ‘U NI0LTUNBNDYNINAYTY UUV]ﬁHEJ@JUWﬂiUE‘IﬂHmGIN 9

[

ummaﬂuuu’muLLaummeﬁummLaﬁummmmﬂmmu
mqummwaﬂ%ma

A9819 1.

deyanwal
8,230

71,825

234,529

1,623,862

Funisdnueeiiondeiunis Senimdnau
FLRUITANIN Uil oda IR LEg 158AIMaNTDY
AU ANINNG8LDEUAINAUS LS8AINRANNY
muntsdaunsiesiedsumis Senimdnmiiy

FLRUIT AN 88T IAUY 1R8N INENLEY
FILALOANINIEIBHRMNALAUY FENITNENATU

foluides 1

1.8
(8><103>+(2><102
(7x10*) + (1x10?
(2x10°)+(3x10*
(1><105)+(6><105

2x10*

<

1szadnuniafe 10°
yeuefe 10"
ANUTEIPLALIAD 107

. D
)
.
oJI

s¥adIUsRe 10°
sEAPwUIAD 10°

O
2
.

ANUsEIRLeRe 10°

ANUSEIeLeRe 10°

22D £ %n i) R ) N )}
-
(el

RNUITUIUNNIRIN

(8x10') +(0%10°)

+(2x10")+(5x10°
(5x10°)

3x10°

(8x10%)+(2x10") +
(4x10°) +(5x10°) +(2x10") +(9x10°)
(2x10°) +(3x10°) +

(8x10%)+(6x10") +(2x10°)



1.2 Tassad9vasniindans

IassassveRimAamans Jdiulsenaudifgy 4 Usens Ae

1. oflg1 (undefined terms) munefia Mitligdoslinnumnende Adrianm
willlenanfsdeadianudlanssiu esanfinnumnedaauegludaies Wuiynau
dlanseafuimneiedda Tnge1aagliisnsendegrmeldanudlameufanu fegw
04 aflonluadamans 1wy 9 @unss Wiy inndy deendt Aiasi n szutu

2. g3l (definition or defined terms) vanefs Awidedoauiinislramamans
viamdriaeulidanu Tnsnsihefionmmnesuieniefmusnndnumyresdanatu 1w
yuan Mneds yuisivne 90 esm viedin « 1y 7 Wlswdidunss sy

3. fanatl (axioms) w3eniing (postulate) w3edennadilosdu (assumption)
v domnudinnasideseusuinduais Inglifesiigal snasuansauduiugyeaion
yiFenien Aduitugrumnaulisuiusiosiged wu dumuugenlsisatuias

4. nuijum (theorems) v maasuildantemayanis anansafigaslliindu
339 nnsal MIigIungufaldTsnmsiimeananiwsinenans lnon1siiedeny danad
vionquiuniildfigaiudlatuayiliidume@una euansimgudiduase anuduate
Tuynnsdlvemguinuadinmans vuneds rnuaainnausd lldnunefideiionss usa
aug auna 9199zasefudeiianimnnsdils Tusgfuniniildidugiuvemnuddy
anAmassuderiionts nquiiiigailneldniniuidadummdunadomduaie nsed
TOL19939978 19U LEURTY doudusiniu yunsataugouwinny

1.3 1A59851999952UUIUIU

Tuns@nedvadaaans n1saneszugduaududsiidify wszszuusiviu
splunsfnentedydnvaiildunusiunwdn g naensunsnudunsnadnemans wu
N1TUIN AU AR Ha¥MIT TIUIUAIT Fanszurunsll Send mssiunsmafivadiaves
szuuinusezSaiuituguiiddydensSeulineonfneslumadeudsanasfiudnse
AeunsAnEsT UL LS seim il s nualildieuselui

F1UAUSTINVIA (natural number) U3oF1uIUTU WS 1UIULANUIN (positive
integers) flo S1uANTIUTENOUMEaNNTn 1,2,3,... Idusnvalunudie N (1uiusssuwif)

(%

7150 Z X @huduuln) anunsaleuwasiuiutiulasal N = {1,2,3..}

° o ¢ . A o ¢ A ° Aa a a o A 2
QWU’JULWNQ‘US (zero mteger) ‘Viiaﬁﬂmuﬁ]uﬂ AD IMUIUNUAUIYALNEINIALYI A O

Tddyanualinuing Z° aunsallsuansiwiugudlina Z2° ={0}
F1ulULANAY (negative integers) Ao IuIUANAU TN Ao —1,—2,—3,...
Tddyanwalunuiey Z - anansadswgninunniuaulaned Z2° ={-1-2,-3..}
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JIuULAY (integers) A F1UIUNTINTIWIUTIWIWALUIN FIUIANAUE way
Tnudvau Mdysnwalunuiie z @snsadoueninuiuaulaned

Z=7Z uzuz"
z={.,-3-2-101,23,..}

$1uruRsINEE (rational number) Ao SruduitanBnanunsadouluglimsdiy 2

q
g p wazq (Uuanidnvesdriuiudu wazq tadwiduaud Mddydnvalunudie Q

¥
=]

AT HULLANTNUIUATTNEL AR

Q :{x| x=L8s p uarq Wudwouduleei q = 0}
q

UIUBAIINEY (Irational number) A SNl WIUATTABYUSD F1WILNLY
anunsaleuluguimvdinvesdudnld wu r,v/2,4/3,e WWusiu lddyanvalunusiie Q'

$1U3U39 (real numben) #s $1usuAisINTIWIURTINE AU UINERTINEY
lodydnwal wnuaiy R J9lein R=QuUQ’

$1uruEdou (complex number) fig $1uBATINT1UIRATITULEAYO IS 1UIY
Junam Mdydnvalunuiie C Jadouaninvesdwiudsdeulusy a+bi e a wazh
Duswauesa nedl i =+/—1

AUIULTIYIU
1 1
FTUIUIUANIN TUIUDFY
ATUIUATINYE ATUIUBATINY
1 v I o I3
LAWEIULA FTUIULAY
1 | |
AANAY  wAUE  FIwIUANUIN

AN 1.3.1 TASIAS19TLUUINUIU
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1.4 #8NN139UTBTIANINAENS

o A a ¢ = & a ¢ aAa o v v a ¢
guilssndlammans Lwilenmeadinenans nilanudAgldusznaunisitaanl
NOUAUNAN 9 Fadliileneiail

g 1.4.1 vann1sauilLiendinmmans As oAU

= va o

&1 S \DuendesvessiuausTiued AftaudRsd
1.1€S uaz
201 NES uar n+1€S
waazasUledn S Wueduiusssued

PnmanMIgUlBirdinaans ddensiigaudenuiiisiusUsuim “dmsu
nn” “for all” wie“ v ” fleglugu vne N|[P(n)] Wuads dodldnguijundelul

noeun 1.4.1 wé’mawaqﬂﬁa@maﬁmmam%ﬁ 1 (1°" principle of mathematical induction)
dmiudautu n W P(n) uinutemnuiiiidesiu n
1 P(1)0usss
war 2.8 P(K) Wusds dle k>1 ud P(k+1) uasashe

wed P(n) 1uass mnanwiutdu n

gl 1 S={neN|P(n)ilusss }
1. el P(1) WHuese datiu 1€ S
2. fimiuekide 261 P(n) 1Wuass udy P(n41) usss
P 91 neS uaan+1eS me
feiu Tnedeanuvomdnmsguiideadamansazlidn S Ao lwnvesduiusssum

=

Fawane1 P(n) Wuasedmsunnduausssund n

fa9819 1.4.1 9sfigariin 143+ 54 7+...+(2n—1)=n* dwiu Yne N

v W P(n) waudemu 143454+ 7+...+(2n—1)=n’
L fWasan P(1) wnudn n=1 agla
2(1)-1=(1)

1=1
wanedn P(1)10uass
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2. anni P (k) 10usdsteaglein 1434547 +..4(2k —1) =k
szuaned P(k+1) 10uads
laguansdt 14345+ 7+...4+(2k —1)+[2(k +1)—1] = (k +1)°
finnsn 14345+ 7+..+(2k—1)+[2(k+1) -1 =k* +[2(k +1)-1]
=k?+2k +1=(k +1)
wanedn P(k+1) 1usss
Fathy dmdusausssund n la 9 1+3+5+7+..+(2n-1)=n?

faeeg19 1.4.2 9aigaridn 12 42243 4.4 n’ = n(n+1)(2n+1) SsIVREN
@i W P(n) woudemu 22 +22 +32 4. 4n? = n<n+1)6(2”+1)

1. fasan P(1) unuen n=1 szl
(D)]@)+1[2(0) #1]

ap =0

1=1

wanedn P(1)10uass

2. annii P (k) 10usdsteagledn 12 4 2% + 37 4+ k2 = Kkt 82k +1)

zuaned P(k+1) 1uass
(st + 120+

Tnguanedn 12+ 2243+ +k* +(k +1)2 —
2 k(k+1)(2k+1)

6
+(k+1)

2

sl +2° + 3 +..+ kP +(k+1)

~(k+1) k(2k +1)

+(k +1)}

(k+2)(2k+3)
6
(k+1)(k+2)(2k +3)
6
(k- D[(k+1) +1)2(k +1) +1]

6

=(k+1)

wanedn P(k+1) 1usss

n(n+1)(2n+1)

AU @USUTIUAUSTINTIR n Ta 9 12 4+2° 43 +..4+n° = 5
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A79819 1.4.3 2Wiga n® —n 5678 3 awin dwmsu Yne N

35y W P(n) wnuderau n®—n wseme 3 adda
1. fsan P(1) wnudn n=1 a¢la
1*—1=0 Famsehe 3 ashn
wanedn P (1) 1duass
2. W P(k) Jusse thufio k®—k wsee 3 ah
zuanadn P(k+1)10usss namde dowanadn (k+1)° —(k +1) mseiae 3 awn
Lﬁ@jmﬂ k*—k e 3 asd
datu W k® —k =3a e a Wudwausssuma
5129 (k+1)° —(k+1) =(K’ +3k* +3K+1) — (k +1)
=k®+3k* + 2k
=k® — Kk +3k* + 3k
= (K°® — k) +3(K* +k]
=3a+3(k’ +k)
—3(a+k*+k)
ies91n a+k? +k udruiusisasi agldin (k+1)° - (k+1) wisee 3 awi
waned1 P(k+1) 1uads

AU AUSUTIUIUGTINTIR N Ta 9. nP=n w5983 a9dn

A70819 1.4.4 @RI 3" > 14-2n @ munn o JIWIUSTTUVIFA n

38 1 P(n) unudeeay 3 >1+2n
1. finnsan P (1) wnudl n=1 agldi
3 >142(1)
3>3 Wuase
wained1 P(1) 1Juass
2. 1% P (k) Wuass tude 3 >1+2k
sxmanedn P(k+1) {@usss namfe ssfigaddn 3 >14+2(k +1)
dlosann 371 =33 >3(142k) =3+ 6k >3+ 2k =1+ 2(k +1)
sl 3 >142(k+1)
wanedn P(k+1) 1uads

aatiy 3" >142n dmsunn 9 WIUEIIUVIR N
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e

nguiun 1.4.2 197 P(n) unudepnuifeddiudiuiwiy n de a Wudmwdy waedl

P(a) \Juass uaz
2. dwsudaudn k ¥ k>a
1 P (k) Uuass udy P(k+1) {Wuaseng

agladn P(n) Wuadsdmsunn 9 §1iubn n 9 n>a

g flosan n>a dsiu n=a,a+la+2,a+3,...

i m=n—a+1 i m=1234,..

waragld P(n) deau P(m+a—1)

Tumsfigatiideru P(n) Wuass dmfuyndmawdu n 1 n>a

Hunmsivmeiiasigaiindernu P(m+a—1) Wusds dwsumndnnudian m

T Q(m) unmu P(m+a-—1)

awlddn Q(1) unu P(1+a-1) fs P(a)

Q(k) unu P(k+a-1)

way Q(k+1) umu P(k+1+a-1)

(1) Q1) Dussunsz P(a) lusswmnuivunlide (1)

(2) & Q(K)Wuaseazld P(k+a—1) Wuadslaed k >1
Wi k+a—1>a e P(k+a—1) 10udds
Nnfifmuelk 4o (2) 2wldl P (k41+a—1) ifuads
tufe Q(k+1) s

0 (Duaz (2) a3uin Q(m) wduads dmsumninnubiuuin m

fadu P(k+a—1) iWuass dmsugnsauduun m 4 m>1

wn=m+a—1 e m>1 wldii n>a

3alerin P(n) 1uasa dmsuvndmnwdiy n 1 n>a

A29819 1.4.7 610 x TuTWIUATUINUTY Aeigatd (14 x)" >1+nx dmsunn 9

U N> 2

3 W P(n) wnudoru (1+X)" >1+nx
1. finnsan P(2) unudn n=2 azldl
(14 x)" =1+ 2x+x* {03970 x> 0uaz x> >0

2zlen 142X+ x? >1+2x
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Tufe (1+ x)2 >1+42x

wanedn P(2) 10uads

2.1 P(k) Quass dmsudmaudiu k > 2 Tufe (1+ x)k >1+ xk 1Huass
wuansin P(k+1) Wuads nameaziigadin (L+x) > 14 x(k+1)
#a1san (1+ x)k+l =(1+ x)k (14 %)> (1+kx) 14+ x) =1+ (k +1) x + kx?
dowin k Wuswnudufinnnndt 2 uag x>0 waz x2 > 0

wlan (1+ x)k+1 >14x(k +1)

wanedn P(k+1) 1usss

iy (14 x)" >14+nx dmsunn o Swuda n> 2

Aa9E19 1.4.8 3figarl 3" > n*Lduasa dwfurndunuiuuin n 9l n>4

3591 8 P(n)unudemy 3" >n’
1. finnsan P(4) dlo n=4 agld
3' > 4% Jumss
wanedn P(4) {Wuads
2. 1% P(K) usds dwsuduauiin k > 4 e 3¢ > k°ifueds
avuansi1 P(k+1) fusds nandessifigayin 370> (k +1) Wuase
MnauiRvesiiuudi 1 3 aankaestng agliin
3 > k® +k°+k® > k® 4 3k* +3k +1
Fau 39 (k+2)°
wanyd1 P(k +1) 1uass

sty 3" > n® duasedwmsunndaauduuin n 91 n>4

8199z6aned1 ToannuP(n) Mneaduduawduuin n Wuase dmdumn 4

o I3 Y aa = v a 1 &
danuhnuIn . lisnisnila tegldvguijundelud

nufun 1.4.3 ndnnisauioideadinaiansil 2 (2™ principle of mathematical induction)
1 P(n) Wudermuiiisatusousinn n uwasiinuautfdelud
1. P(1) \0ua3s uay
2.61 P(k) Juase dmsunn q Sunwsuuan k
i k<m dlo m udwauwduuin udr P(m) usdshe

agladn P(n) Wuassdmsunn q Snwdnuan n
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wigad W S={neN|P(n):Juiin }
auudin S = ¢ laefinsdndududia 9:ll me s Wudnnuduuinditesiignlu S
fadu P (1) uade fedu m>1
wanadn P (k) Wuase dmfunndiuausdsuan k 7 k<m
Tagaundgiude 2 alédn P(m) 10uass Fsuadils audsiu me s
Fou flaunin S = ¢ Wudte wansin S = ¢
tude P(n) 1usss dmdumndunudiuuin n
vanewg 1. lasvhludenFennsfigaindnnisguiiidsadamanii 2 Tmdnguiivogng
Wy (strong mathematical induction)

6 ¥

2. anunsauanaladnnisiigadldngulun 1.3 e1ailufigaddeainuningaiu

Fudy n la 99 n>a e a Wudwwdule 9 Felswazidunddl
nangUilyag1ady (strong mathematical induction)
T P(n) uderuiifertesiuinauay n uega dJudniuble 9 3
1. P(a) Juase uae
2.61 P(a),P(a+1),P(a+2),...P(m=1)udusss uds P(m) 10uass
gledn P(n) WUuwass dwsuynduaudiu nyi n>a
729819 1.4.9 fasandwiu 1,3,4,7,11,18,29,47,76,... SEnaauilin dwiugda (lucas
sequence) lme?l a, =1a, =3 uaga, =a_, +a, , &WiudwIuANUIN

'
=

n A n>3 9wWaadn a, <

n
Z] Wuasa damsusnuiuduuin n

n

389 197 P(n) unudernu a, <

1. 9150 P(Duaz P(2) unudr n=1 wagn=2 9eld
7 1
:

mn=13gld a, =1<

2
M n=2azls a,=3<

waned1 P(Luaz P(2) 10usss

2.1 P(k) Juasedmsunn k <m s m>3
m-1

waza, , <

7 m-2

ot a, , <|—




patil a, <
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Wi a =a ,+a ,<

R

i o (I [T <
Wen a, <|=|  |=I<|=] =] <|=
4 4 4 4 4

waned1 P(m) 10uass

n

Wuass

Juads dwsunndrwuduuin n

1.5 &3

1. szuunmsilsudiavunudiviy amasauvalaidu 4 Shumge syuuni1ssaenen

9819418 Jauveanidu 4 wuu fie AuardBudlusin duavvesgiues wasuidlau duav
NINLUTIU UagalarYed¥1alsdiu ssuunssiuminlagnisam szuuloines wagszuy
s spuuilldnannistifie wuu summer wavbabylont huuandu wavsyuudugenstin

2. Inssassvandinmans Usenaume olleny Hend §an9u wasvguiun
3. 1A59a3199095 UL
3.1 musssund Iidydnwal N @9 N={1,2,3,...}

o

G
3.2 Swudugud Midydnval Z2° 39 2°={0}

>

3.3 sunufvau Tdndneal 208 2~ = {-1,-2,-3,..}

@,

3.4 iy Mdydnual Z 39 2 =4{..,-3,-2,1,0,1,2,3,...}

>4

3.5 Srununssneglidydnenl Q 31 Q = {x|x —P3, p,q€Zuaxq=0}
q

3.6 S1auenssneyldddnual Q' wu 7,4/2,/3,e {Wudu
3.7 4m0ua3 Waadnual R 39 R=QUQ’
38 I uuLTstou Wdydnwal C ?faawmsm%uiugﬂ a-+bi e ab Ju
$IUIUAZI way | = =1

4. pénmsgudsadamans Aetoruiiin &1 S WuwndosvesiuiusINnA

PFUURGIY

4.11€S
42 ¢ neS ud n+1eSud azazllain S Juwndwiusssuid

5. néngUiiiindamansil 1
I% P(n) unudemnuiiierdesiudmnusssuwd n i
5.1 P (1) Juass uax
528 P(k) {Wuase udn P(k+1) 1uasese

wiazagUladn P(n) Wusssdwmsuyndnuduuin n
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[ Y v
'

6. nanguiidspdnemansildfigaudennuiierdiviunuiy tny
18 P(n) wnudeanuiifeadudiwiudy n e a Wudwiudy wasd

6.1 P(a) 10ua3s uag
6.2 dmsuduaudy k # k>a 1P (k) 0uads udr P(k+1) iusdehe
e P(n) WuaSedmiunn 9 s1wudin n i n>a
7. nénguifoiBsadinmansi 2
% P(n) Wudemmuiifenfuswawiuun n waelinuaudidwieluil
7.1 P(1) a3 uay
7.2 P(k) uass dmdunn 9 Swwduvan k @ k <mle mu
Fuafuun udd P(m) Wuaseine agldadn P(n) Wuase dwsunn q §1wiudiuuin n
8. vianguiltagnaLty
1% P(n) Wudemnuitisadesiudwauiu n uaza Judwudle q 3
8.1 P(a) 1ussa uas
82d1 P(a),P(a+1),P(a+2),..,P(m—1) 1¥ussauar P(m) sduais

aglédn P(n) wWusSedmsunndwowda n 1 n>a
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7. aaldsuinadundmuabiluavdugensin

cr—+Im 112
11T ot ] U
11

N \
8. wfigauitonruselldiduaiedmiunn 4 Sunudinuin lngldisguitidsndinaan
81 2+4+6+..+2n=n(n+1)

821+2+3+m+n=%nm+g

83 1°+3° +5 +..+(2n—1) =n*(2n* —1)

841 +2°+3 +..+n° :%[n(n+1)

851-2+2:3+3-4+...+n(
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AMUIUSTTUYIA

uniidnwdsdanativenteilu aruduiudvifuressiuiusssund nsuIndiuau
5ITUYIA NYWHUNEMTUNITUINTIUIUSTTUYIA NMAUTIUIUTTIUYIR NUHUNAINTUNIT
AUTIWIUTITUYIR NMTANIIUIUTTIUYIF MU UNEIMTUNIANIIIUTTIUYIR FINUVBS
FIIUFTINVIR WAEN BN UNEMTUEIFUIIUIUSTIUYIR

2.1 danavsadalu

[ 3

WRUB99UIUSTSUIR N iuniiaennasfudanatiniavedn dFanatvealaily
(Peano’s axioms) Aasabull
1. 1 Wuaundnvesduiusssuyd (1e N)

2. A195U9UIUSTINTIR N Ta 9 9znaaIunas (successor) LNIFLAYT WAL
pundsUes n lUdydnualunusiy n*
3. dwiunnduusssunan o q 1 ldldwationundsvesinusssund (1s=n)

4. @MSUTIUIUSTINIG N wazm 1A 981 M=n Ua? m* =n" W3 luUNImT
WA M=n Ud2 m =n"
5. vingUilvsadinmans &1 S Duaiifaudd K
1.1€S

2.09 nES W@ n" €S 3n99 1 waz2 azlein S=N

§29819 2.1.1 FIUSTTINR Ao 12,3, donadostudanatives Wenlu v 5 4o
1. Inedanaude 11031 1€ N
2. lngdanaute 281 e N oy
1" =2 (1 dnwausuvashe 2)
2 =3(2 Inaiauvdere 3) 1Wudu
3 Inedanatide 3 wuin 1 Lidunatmundsvessuaule
4. Taedanaute 4 900 1=2 uad 1" = 2°
5. véngutenendinenans auufien S [UuenveIiIuILsIILYIR
ud wanslilddn S = N Taensfigatiudseondu 2 Sunou fe
1. wanslwladn 1S
2.1 neS udrsaanslilain n* €S
unduaieis 2 4o avaguldh S =N
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2.2 ANUAUNUSIVINAY

ANMUAUNUSIYIAU LuAuduiusseninedavesaesdsmiduiafenny a191u7u

[

535UYR M WU uaussINYR n Iddydnwalinunie m=n eaedwiutudu
g iulpginNudiusiniulandinEend anuduiusauya

(%

P wdiiiusauya (equivalent relation) e mnudiiusitiand@dsd We m,n uas
p Hudwusssufle 9

1. audfazviou (reflexive): m=m

2. auURauIIng (symmetric); €1 M=n a1 n=m

3. auUfoneven (transitive); 01 M=n Wag N=1p a3 M= p

NOVHUN 2.2.1 IUSTINYIE N a9 n=n’

wgad W SCN GR S:{neN |n¢n*}
1. f8en1s 1€ S Avsuansin 1=1"
ndanaiide 3 0 1 ldidunatmundivesauiusssusi
Jale 1=1
Fou 1€ S
2. 1% nes duu n=n" doish €S douanin ' :c(n*)*
PNFINAUVD 4 n=n" uLa
n" = (n)
faihu n €S
lagdanaide 5 031 S=N
fetiu yndmausssdR n 1n 9 n=n

2.3 A15UINTIUIUTITUYIA

o1y 2.3.1 91UUSTINYIA M wauInes m AU 1 Tddyanwalunude m+1 lag

m+l=m"
UazAIMSUTIIUSTIUTIA N wavInves m Au n Tddyanwalunusme m-+n
Fier (m+n) =m+n’
#9819 2.3.1 3nflgnu 1+1=1
241=2"
3+1=3

4+1=4"  Wusu
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wae (142) =3 =4 win(l+2) =1+2"=1+3=4
(749) =16"=17v30 (7+9) =7+9" =7+10=17

=

NOURUN 2.3.1 FUIUSTINYIA M wazn a4 m+n Wudunusssuna

[ a

wgad dwousssund m laqi SCN & S={neN|m+n Judwiusswwid

1.999M5 1€S AoadnaIn m+1€S

NN m+1=m"

\iosan m* L JuUntnunaaeIsILIUTIIUYIF m
Tufie m* YU IUIUSITUTR

Falat m+1 Jusuiusssuwd

Fou 1€ S
2.1 nes dafu m+n Wuswausssund
f99115 N €S ARERIIN m+n* U WIUEITUYR
flosan m+n {Juduisssuna
o (m+n) Wuduiusssuwd
e (m+n) =m+n*
F9l8 m+n* 1 Jusimausssund
Fohu n* €S
Tagdanaiude 5 1@inS = N
thifie ynduusssund m ween I 9 m+n Wudmausssuna

NOWHUN 2.3.2 TUIUSTTNYA M uazn a9 mFn duadnsiiiesduiuien

o [

gau dwsuaussand m gl SCN a9
S ={ne N |m+ nilumavsiNgsinauaen }

1. A83n15 1€ S ADaanddn m+1 JNadnsSiNgaa1uIuLAen

ey m-+1l=m’

desann m* HunadmamdmessiuiusssuA m
Inudanaive 2 m* SLNEIIIUIURED

Jala m+1 JNaansiiesd1uIuRY?

ety 1€ S

2. W nes dniu m+n fnadndifiossuuien

ADINITNT €S FOIANIIT M+n" TradnSiieaduIULAY)
dlosan Mm+n  JHadnsies91UIULGe?
Adla (m+n)" fnadnsiieadnuiube?
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NNUYY (m+n) =m+n’
alg m-+n* JNaaWSLANEI9IUIULREN
fatiy n* €S Tnedanads 5 91 S=N

AU NNTNUSTIUBA M wazn 1o 9 m+n Anaansiiesduufen

9

NQBUN 2.3.3 audRn1TUINAILTILIUAIINY T1UIUFTIUIF M, N waz p 1o 9 o
M=n wiI Mm+p=n+p

wgad 910 m=n Jauvnnedn m uagn dudwnudeiu
lnenguiiun 2.3.1 uaz2.3.2 dmsu p MTuuusssuedle o
m+ p Faduswwdertu n+p

1%
LY

WY YNIIWIUTTIUE MmN waz p la g m=n udI m+p=n+p

nuiun 2.3.4 audfinisdsunqudmsunisuanld m,n waz p ldudiuusssuya la ¢
(M+n)+p=m+(n+p)

Wgau dwdudnnusssund m uazn a9 1% SCN @
S={peN|m+n)+p=m+(n+p)}
1. fpan13 1€ S sdowansd1 (m+n)+1=m+(n+1)
s (m+n)+1=(m+n)
=m+n
=m+(n+1)
ety 1€ S
2.1 pes iy (m+n)+p=m+(n+p)
f9IN15 p* €S FBWANII (M4 N)+ p*=m+(n+p’)
finsan (m+n)+ p*=[(m-+n)+ p|
=[m+(n+p)|
=m+(n+p)
=m+(n+p’)
o p ES
Imaﬁ%waﬂﬂﬁa 51991 S =N
ey yndwausssuyd mon waz p o g (m+n)+p=m+(n+ p)
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NOUHUN 2.3.5 TUsTTUNA M 1o g m+1=1+m

4

fga 1% SCN 9 S={meN|m+1=1+m}
1. faen1s 1€ S Apsuansin 1+1=1+1
N1 1+1=1
=1+1
fodu 1€ S
2.1 meS fnfu m+l=14m Foens m* €S Fowansin m* +1=14+m'
TORFY! m*+1=(m+1)+1
=(1+m)+1
=1+(m+1)
=1l+m’
Fodu m* e
Tngdanaids 5191 S=N
ol NNIWIUTTINE mla 9 m+1=1+m

neun 2.3.6 autinisaduidmsunisuin W muagn Wudwiusssuwd la 9
m+n=n-+m

o

fgat dmsuduausssund m ln 9 1 SCN & S={neN|m+n=n+m}
1. #9905 1€ S fowansinm+1=14+m
NN UHUN 2.3.5 m+1=1+m Jusss
fodu 18
2. 1% AES oy MEn=n+m &ewis n" €S Fosansin m+n* =n*+m
NI m+n"=(m+n)
=n+m
=n+(m+1)
=n+(1+m)
=(n+1)4+m
=n"+m
Fahu n* €S
Tnedanatde 5 1031 S =N
fedu yndunusssned m waenle g m+n=n+m
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nawfun 2.3.7 audiinisdneandmsunisuan T m,n waz p ludwusssueid e 9
MmEn=m+p uar n=p

v o

g @ vsuduiusssuyd nuay pla 91 SCN &
S={meN|m+n=m+p udr n=p}

1. 99N15 1€ S ADUAAII1 01 1+ n=1+ pua?r n=p

I 1+n=1+p
n+l1=p+1

0= p'

Tnedanaiide 4 n=p

o 1€
2.9 mes dufud min=m+pudin=p
ABINTIT M* €S FOdUaNIIn 61 M +n=m"+p W&l N=p
% m 4+n=m"+p
n+m" =p+m*
(n+m) =(p+m)
(n+m)=(p+m)
n="p
fodu m*es
Tnedanaute 51911 S=N
ot VNIIWIUETINIR M,N uaz pla a1 m+n=m+ puas n=p

2.4 NIANIUIUSIIUYIA

Y

13 2:4.1 UsITE mle 9 wagaem fu 1 Iddydnualunusie mx1 wse m-1
Aualag mxl=m
[ L3

WazdIuIUsITNYIA N0 1a 9 HagMsEIe m AU n IEdydnualuuiig mxn
FadlauUnd Mxn"=mxn+m

VU8R NSWEN MXN+m visngds (mxn)+m

=

o a [ o a
NOUNUN 2.4:1 RMUIUTTINYIN M LAz N 1@6] mxn W JUIIUIUSITUYIA

v o

gaul dwsudmausssumd mla 9 SCN & S={ne N |mxn Juinousswwid }

=)

1. $99n115 1€ S Awandadn mx1 1Jud1uiusssuuns
NAITU mxl=m
{99970 m DU uIusISUTA
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F4la mx1 (Juduiusssuud
Fau 1€ S
2. 1% nes duiu mxn Wusuiusssui
$99115 N €S ARERIIT mxn® Wuduusssued

NN mxn =mxn+m

Wewmn mx n Hus mousTm R weskauINYes MU I e WSS s Lsssuy R
Adla mxn+m Jus1uiusssuvd
Tuie mxn*  JuFIusIINNR

Agi n" €S
lngdanaide 51091 S=N
ALY NNTIUIUSTINIA M uaz n 1o 9 mxn Wuduiusssuyid

NOVHUN 2.4.2 TIUIUTTTUYIF M Uag N A1 V83 Mx N AHATNTINEITILIULFE?
TingatJunuuinin

nuun 2.4.3 autfinisaasiednuauivingu i mn waz p ludnnusssunidlag
M=n UWd Mxp=nxp

[

Wgad  AmSuTINIUETINYIA M, N uag p
ouh m = n/@nnuvuein mouay n Judiauheniu
Tnevguijun 2.4.1 waz2.4.2 _~mx p Fudugiusediu nx p
dufla mxp=nxp

NREHUN 2.4.4 1UsTINVIR N 1o qazleda dxn =nx1

wgaul T SCN R S={neN|[lxn=nx1}
1. #0915 1€ S FAoduwandin Ixl=1x1

N1 1x1=1
5 =1x1
fatu 1€ S
2.1 nes i 1xn=nx1 #8315 n* €S Fosaniinlxn’ = n* x1
IOREIY! Ixn"=(1xn)+1
=(nx1)+1
=n+1
=n*

=n"x1
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Agi n" €S
lngdanaude 51691 S=N
AT YNIIUIUSTINYIA n 1A 9 Ixn=nx1

=

NOUAUN 2.4.5 T1UsTIUTH M wazn 1o 9 2glain n*xm=nxm+m

o o

wgad dmudaussaund n la 9 SCN s S={meN|n"xm=nxm+m}

1. 70915 1€ S ABILamIIN N x1l=nx1-+1
N8N n*xl=n"
=n+1

=(nx1)+1
fodu 1€ S
2.1 mes @ n xm=nxm-+m
FOINIT M* €S ADIAAIIIN* XxmM* =nxm* 4+ m"*
A5000 n*xm* =(n"xm)+n’
=[(nxm)+m|+n
=[(nxm-+m)-+n]
=[(nxm+n)+m|
=(nxm+n)+m’
=nxXm‘4m
fodu m €S
Tnedanatde 5 1031 S =N
Sy yndiuaussngi® m uazn 09 n*xm=nxm+m

NQERUN 2.4.6 audAinsaduidmsunisam e miudwiusssurd m wazn la 9 gl
mxn=nxm lifigaudusuuiinia

NOWRUN 2.4.7 autinasuanuas i mn uaz p ludiwiusssumd la 9 ezl
mx(n+ p)= (mxn)+(mx p)

L)

WU dmSuIuIUsTINYIF n waz pla 9 SC N
S={meN|mx(n+p)=(mxn)+(mxp)}
1. fpan13 1€ S doswansdt 1x(n+ p)=(1xn)+(1x p)
firsan  Ix(n+p)=(n+p)x1
=n+p



o 1€ )

2. W mes dawu mx(n+ p)=(mxn)+(mxp)

AOIN1T M* € S fatansdt m x(n+ p)= (m* ><n>+(m* X p)

fisan m x(n+p)=mx(n+p)+(n+p)

=(mxn+mxp)+(n+p)
=(mxn+n)+(mxp+ p)
=(m"+n)+(m" + p)

fofu mes Tnedawade 51691 S =N

(%
v Y [

AAtY NNTIUSTINA M, nuaz pla g mx(n+p)=(mxn)+(mx p)

nguiun 2.4.8 audfinisuanas W m,n wae p 1Wuswausssand la o ezl

mx(nx p)=(mxn)x p ifgauduwuuingn

2.5 a10UVDIIUIUT TSV
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o3 2.5.1 9UIUSTINTIH M azn 1o 9 WAS1IIITIUIL- M- UINDUIIUIUL N e m

ouni1 n lddgdnualunusie m<n Asolllolidnuiusssusnd p Al

m+p=n

uay N33 M 11N e MEYSnwaluNNAIe m>n Aseie n<m

Aa1191 M. desnitvisewinnun lidydnwalunusie m<n Areiile

m=n ¥sam<n

Na1131 m w1AnaIvsewindy n lddydnwalunusie m>n Aneidle

m=n “sem>n

FIANUFUNUS <, <, > 1Ay > 1589071 ANUAURUSa1AU (ordered relations)

A0819 2.5.1 4 < TN51ETNUIUSISUNIR 3 Fn 4 + 3 =7
9> 1 W51¥1 1 < 9 YITIUIUGITUIIR 8 Tl 1 + 9 = 10
5<10 151891 5 < 10 Wag8 = 8 Ws1eI1 8 = 8

o

Jadanm n<n' wsigin<n4+l=n*
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naufun 2.5.1 audfinisatenan B m,n waz pduduusssuwd la 9 61 m<n waz

n<pudam<p

Wgad  AwmsuTIuIussIueId m,n uaz p a9 Mvuald m<n uagn<p

U U

FOINIT M< P ADILAAIIT M+ IUIUTIINYIR = P

M m<n dazn < p lasfew 2.5.1 dduusssue@ a uagh Feinli

m+a=n .. (1)

n+h=p . (2)
aums (1)+aums(2); (m+a)+(n+b)=n+p
(m+a+b)+n=p+n

m+a+b=p
m+(a+b)=p (a+ bidudwiusssuui)
m<p

[
0

WU NNIWIUETIYIA MmN uazp o 91 m<n wazn< p uaImM< p

e

=

nguun 2.5.2 1% M,N wag P WJudwusssund la 981 m<n uwd? m+p<n+p

Wgad dmsudnwusssuniam,n uay p logdmualy m<n
FO9N1S M+ p <N+ p FBIaasd (M-+ p)fauinusssumi=n+ p
W m<n anfen 2.5.1 sedesiisiuiussauwd @ Favili
m+a=n
dwsudnnusssund pla 9 (m+a)+<p=n+p
(m+p)+a=n+p
m+p<n+p
o VNTIUIUTTIUIA M, N waz plagarm<nudy m+p<n+p

NOBUN 2.5.3 TIUIUFIIUIIA M,N Laz Pla 961 m<nuay mxp<nxp
Tingaiduwuuiniin

NOWHUN 2.5.4 TusTIUYIRLe 9 1 1Judiusssurfntdesiign nad Ae 1<n
WIUFTINTF N a9

figad W SCN #1S={neN|1<n}
1. 799n15 1€S Apuansinl<l
Tnefiey 2.5.1 1<1

fodu 1€ S
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2.1 nes 1<n @84n15 n* €S Apguansin 1<n’
Lﬁmmﬂ 1<n
Y n<n+l=n"
lagandinisananen  1<n®
Fatu n* e s
lagdanaide 5 1931 S=N
tufo Srunusssned 1 Wudnnuiitesiian

nguijun 2.5.5 W m wazniudwusssund la 96 m<n udr m* <n

Wgad dmIuTWIUsTIUTIR muaz n la q4am<n
799715 M* <N ARALEAII1 mM+1<n
o m<n
NN UN 2.5.4 fiin1<n
Jale m+1<n

ety m* <n

AuURtRsINTA (transitive law)

$uusssuYd muazn ln 9 whenndesdutideladeviisolul iesdoiien
1. m=n
2. m>n wSenanlédn vl PidusaussINE S m=n—+ p
3. m<n vdenanléin v pdusiuiusssund 39 n=m+ p

nsfigatuusaandy 2 naufe

1. f1gaud dmsuduasssuyd muag n la 9 zdenndesaudilaininaedde
wieuiulala

2. a1 dmsuInnussineId muaz n 1n o wsesdenadoswudflnsiniadelade
vildluanado
fgarimouil 1 $90us55uA Muay n szaenndesantlasinaassdenseuiulils

11 dmSUTIIUSTINGIR muay n a9
AUUAI MUay N @nRRadauUAlAsINIATD 1 kaste 2 A8 M=n wag

m>n
99N m>n lnedeuarddnuiusssuin p Jeinli
m=n+p
Jalet m*=(n+p)
wim=n;, m=(m+p)
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m =m-+p”
m+1l=m+ p* auddn1idneand1miunIsuIn
1=p"

Fale 1 Junatmundswesiuiusssued p lnedanatde 3 1Wuldlsla

faty nsunusssnrd muag nle 9 avaeandesandilasiniade 1 wazde 2
wiouiuldla
1.2 dMSUTIUIUSTINTIR muay n 1a 9
AUNATIY Muaz N d@enrassENURlasiniate 1 uazls 3As M=n wagm<n
0 m<n lagde1uagiIUIUSITUTIR P

9 n=m+p
Jalet n"=(m+p)
Wi m=n; n"=(n+p)
nN“=n+p"
n+l=n+p’
1=p°

Fale 1 Junaunundsweasiuiusssuead. p inedanaude 3 Wuldlild
feu ynsuausTsed muae n ln 9 avaenndosantilasinade 1 uazde 3
wiourulale
1.3 dmSUUIUSIINGIR muaz n 1a 9
AUUAIT Muay n @enrfesaNvRlnginIAde 2 Wazle 3
Tigai unuuinie
Sty nnsunusssEEIRm woy nla 9 azaenndosaiiflasinig 4o 2 uasde 3
wisuiulale
AeuTl 2 dmsusuusTsurA muay n 1a 9 desdenndesaudilasiniedelade
wildluenudes 1% m duswausssuwafle g dwdu S C N
S={neN|m=nwuSam>nwiam<n}
1. A29M15 1€ S Apauandal m=1%8 m>1 visem<1
Wm=1; 487 1=1 ¥Sam=n @enmassduUdlnsin1Ads 1
W m=1 wansin m Wunatdmunaswessiausssua pla 9

ale m=p"
m=p+1
m>1 gonnassaNURlnsiniade 2
dle 1€ S

2.1 ne s iy n Aedenmassauld nsinavelavenileluauds A
M=n %39 Mm>n%iw m<n @m5uTuUsTsuea m 1o 9



F99113 n* €S Fowmansin n* fesaenndesaudilasinatoladenily
@Ud8 A8 m=n" ¥sem>n %8 m<n*
2.1 n denpdesEuiRlnsiniate 1 Ao
m=n
Jala m" =n’*
m+1l=n"
m<n*
Fau n* aenndesautRlnsiniade 3
2.2 % n denpdesEuURlnsiniale 2 Aie m>n
1nefleNadIIUIUGTINYIR P
Fohld m=n+tp . (%)
0 p=1L m=n+l=n"

(%
LYY

f9t n* donPaesauUAMSINAYE 1

0 p=1 uanein P LIunadRILra eI IUIUSIINTRA T

le p = rrunualuaunig (x)

m=n+r
=n+(r+1)
=(N+1)+r
=n"+r
m>n’

f9til n* @enPdssauURlnsInIAle 2
23 1% n denmaesEuURNSINTATD 3

R m< n laedeudduIusssuea p
Fayilei n=m+p

v = (m+p)

n“=m+p°

n“>m

f9t n* denPaesauURlMSINIAYe 3
910 2.12.2 waz2.3 39k n* € S
TngdanaLds 5 971 S = N

Wupe NIIUSIINNFA muaz nla 9 esesdennaaautalasiniadeolavenily
auve

NTe 1 wazte 2 NNTIIUSTINTIR M wazn la 9 desdenndesaudilasiniatelade
wilesinluil Lilgadeiien

1. m=n 2. m>n 3. m<n

33
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nawiun 2.5.6 audfnisdneandmiunisaa i mn waz pLludiuiusssueid la
wledn mxn=mxp ui n=p

N dusuiuausssued mn waz p o 91 mxn=mxp udr n=p

v

91 N= p lagauiAlnsinia wansit n>p e n< p
NN 161 N> p vse p<n laedeny ediuIusssus® a Jeinli

p+a=n
ANTNAAUA LA mxnN=mxp
WNUAN N= p+a; mx(p+a)=mxp

(mx p)+(mxa)=mxp
[(mxp)+(mxa)]" =(mxp)
(mxp)+(mxa) =(mxp)+1
(mxa) =1

=2

3 1 Wunadeumdwesinnusssund (mxa) lnedanatide 3 Jululile

AU FIUUSTINYIA M,N waz P la 9 81 mxn=mx pud? n>p Ldduads
nSEN 2 01 N < p laefeny awduIusITU@ b fewiln

n+b=p
Mnfifuals MxN=mxp
WIUAT p=n+Db; mxn=mx(n-b)

mxn_(mxn) (mxb)
(mxn)" =[(mxn)4(mxb)[
(mxn)+1=(mxn)+ (mxb)
1=(mxb)

a1 1 Dumaumuvdwesdiuusssmd (mxb) inedanaide 3 Wululild
AU S1UAUSTIUTIA M, N waz P Ta g a1 mxn=mx pualr n< p Liduass
NATEN 1 4aL2 TVANETIN EMTUTIIUSTINTIH MmN waz p Ta 901 mxn=mxp
udr N=p

[

Aetil NAFAIUsTINYIA m,n Uaz p 1o 91 mxn=mxp usy n=p

NQBUN 2.5.7 #aMTSANAEY @1mTUTIUIUGIIUYIF (The Archimedean Principle for
Natural Number) @9sUdnuiusssued m wazn a9 zd91uiusssusna
p MianvdAIn m<nxp
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[

Wgau  dwmsuiiuiusssud m uazn la 9
2lein n=1 visan=1
N3t 161 n=1T% p 1Junatmundsvesdiuiusssuma m

% p=m =m+1
azla m<p

ey m< px1

Jalat m< pxn

nSEIN 2 61 N=1 waned n LHUNIUMLNEIUBITIUIUSITUBNF
AU HUNINIUSTINYIR § F9IE n=q

1 p=m

agle pxXn=mxn
=nxq"
=mxq-+m
=Mm+mxq

399 m< pxn

AU JTUIUSTINR P VA m<nxp

UNWNTA 2.5.1 L9AINUIUSTSURRITVOUWAAUUY A #IUSUIWIUEITUIH N el
MIUSTTUFAP A n< p

a v I3 ° a 1 o a A a wa i
'VIQTE}{]'U‘VI 2.5.8 Iﬁ N LUUIIUIUSTITUYA 1@ 9 11]1]%']1!'314533&]71']@] X NUAUURNIN
n<x<n+1

4

wgad T x wagn Judmausssunile quae n<x<n+1

270 n<X
LAENguURUN 2.5.5 n* < x
ale n+1<x
Foudaiisvunli x<n+1

wa |

= a0 a Aa
UUAD INNQWU’J‘Uﬁiiﬂﬁﬁqm X NUANUNINT n<x<n+1

fgau 2.52 19 A Wuwngosliltwninawe a9 1uiusssusn® 318UssIusd ac A ey
Iuudesianves A 61 a<n dwmsunng nc A

ngefiun 2.5.9 1 A Juwndesvaagndiuiusssund 61 A Iuiudesignvziiiies
ALRE
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a ¢ v & o a & o a v a
wgau 1 m,n Wudwiusssund wasiludwiuntdesngavesen A
9 m Judwuidesiignuosen A uazne A aglddn m<n
waz 910 n WJudwuiidesiignuosan A wazme A azli31 n<m

1o m<n<m
9T m=n

Wupe uuiitesaaues A JLesduIULAe,

NUHUN 2.5.10 NNN15:389810 U817 (the well — ordering principle) Langae i lily
a9l 9 VeITIWIUETINYR TN NER

figar 18 ACN waz A liuwnine da S={neN|n<xvnq xe Al
10 1< x9N X€ A
feiu 1€ S
o931 s Liduwming
ffl nesnA agldin nifudnnuiidesiignues A
auudin lifidwoudesiianves A Ao SN A Wuniig
W nesaldi ng A dedu n<x 1N x€ A daglada n* <x yng xe A
i n"es
e S =N 3l SNA=NNA= A Gsipudafutoauuinidn S n Adieeing
tufie fd1uru ne A Aflautiin n <X ynq x€ A
fo n Wudnoudesiianves A

2.6 a3
1. danauveslenlulaelau T woluil
1.1 1 Juau8nv9991LIUsTINYIR (16 N)

1.2 dmsuduniusssued n la q agiinadmundaiesianen lneinauauva
794 n Tddydnualiuaig n’
1.3 dwsunmadaiusssuwd n e 9 1 ldlgnadanumd wesdmausssuwa <n* :tl)

1.4 ERTUTIUIUSIINTIF N war m 1a 901 m=n udr m* =n" wssluna
AN OTM =N a3 m* =n"
15 vdnguisveadinanans &1 S Wuwnifau dail
1. 1eS
2201 NES a1 n" €S s 1 Uavde 2 aglein S=N
2. MIVINMUIUSTTUVIA dMTUTIULIUSIIUYIH M Lagn

21 m+-1=m"
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22 (m+n) =m+n’
3. @NURNITUINTIUIUSTINYIR dNUSUTIUIUSTIUEIA m,n waz p 1o 9
3.1 msUa ; m+n Wudwiusssued
3.2 THAaNSINEMNWALY ; M+ N ANaaWSINERWIUAEN
3.3 ﬂmﬂ?a'aumg ; (M+n)+p=m+(n+p)
3.4 n15EdUT; m+n=n+m
3.5 N136R99N ; 01 M+N=m+ pual N=1p
4. MIAUIIUIUGTTUYIR FNTUTIWIUGTIUVIA m Wz n
4.1 mxl=m
4.2 mxn*=mxn4+m
5. auUAnIIAMIIUIUSTIUYIR dFUIUAUSTINYG MmN uaz pla 9
5.1 M5UR; mxn HusuIusIsUma
5.2 SNAaWSINITIWIUAEY; Mx N HuaawsHgsdauIuRY?
5.3 M3aduil; mxn=nxm
5.4 M5UANKAT ; Mx (N4 p)=(mxn)+(mx p)
5.5 muﬂﬁawg ; mx(nx p)=(mxn)xp
5.6 N3ARREN; 01 MXA=MXP.uUaI N=1p
6. B1FUTDITIUIUSTIUTIA A1SUTNIUTTIUYIA M tazn 1a 9
6.1 M<n fdedlofidiusssusd p Mhld m+p=n
6.2 m>n fdedle n<m
6.3 m<nAneile m=n Wam<n
6.4 m>nfsedlo m=n wemsn
6.5 AUFUNUS <, <,>uag >158n71 ANNFURUSAAU
7. auURAAUVDITILIUTIINYIF dNUSUTIUIUSTIUBA m,n way pla 9
7.1 ANduRUSTeend < HauvRa1even 01 m<n wagn < pual m<p
72 00 m<nudl m+p<n+p
7307 mM<n WA mxp<nxp
7.4 1 Judnusssumaiives
75971 m<n uwd3? m <n
7.6 Srunusssund n o 9 ldfisausssuend x Aflaudiin n<x<n+l
8. auRleTinIA SuIusTILYIR muas n 1n 9 avdenndesauTiteladends
solull Wissdoiien 1. m=n 2.m>n 3 m<n

faa a U o

9. NANNITOISARLABUAIMTUTIUIUSTTUIIR FNTUTIUIUGTINTIA M uazn Ta 9
Aa o

929UIUSTINTIR P PlauTRI m<nxp
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LUUHnYin 2

1. Mgatvguiun 24.2 dwsu mne N 3lddn mxn Tuadndiiesduiuien

2. Waaunguun 2.4.6 @m5u mne N 2glid1 mxn=nxm

3. Mgaungufiun 2.4.8 d&wmsu mn, pe N alddn mx(nx p)=(mxn)xp

4. fgaungufun 2.5.3 dmsu mn,peNla 981 m<n ud mxp<nxp

5. fgatautilasinie seudt 1 nsdlfi 1.31% mneN wazdenrdosanvilasiniade
uazle 3 wieniu

-
(@Qb
)




uni 3
FUIUAY

Tuunfagndfis Nu1veIn15ad T IuIUAY WATITILIUAL N1TUINKAZNITAY
FIUIULAL U unkazaudRsn 9 Y89NITUINKATNITAUTINIUAN N1IAMTIUIUAY
NufUnuazantRfing 9 10IN1IAMT LAY

3.1 NenunazauUnuoIfu

WITUIENNIT P =g+ X dUTUTILAUSIINYIA P,q wazx Ta g wuin lddamase
men x Mdusausssud fidenadesaunisianaild wiearaaninauniseadululdls
dlo p fieteeniuSewindu g

Fregnatu 4 =7 4 x Wawisoman x dusnausssumaiivhliaunisduasdls

ndanmdisduisuiudeseiesiviusssuriesnly Tnafiusiuiuay waz
$rurugud FauFensiuulmididaudey uagduiugud audidu Weswduau

555U T1IUAUE wardIWANaU FonTuAuAINE1331 “duuin” Inelddydnuel
Wy Z

[y

ab (p,q)lugdudu Tnedip saz g1 Susuiusssunila o wasinuali VGRPEY

Jununssinduns “ p—q” waeelé (p, 0) wyudr iyl

A29819 3.1.1 915000 AOUAY (3,5) unudruwdu (3,5)=3-5=-2
goudu (5,2) wnudtuwiu(5,2)=5-2=3
Aoud. (4,4) unuduauey (4,4)=4—4=0
Aoudy (4,6) wiudnnudy (4,6)=4-6=-2
Adusy (5,7) wudwuay (5,7)=5-7=-2
losan g8usu (3,5),(4,6)ua (5, 7)unusuauiiin —23snanlddngsuduisand

Auduiusiulddydnualunueie (3,5)R(4,6) w3e (4,6)R(5,7)

o

Wesnnduamdy (p,q)= p—q {Wumsaudunms“aunmsaiunisauluge

1%
vaa ¥ a v

NUIUTTIHVRLaenAReandRUa fduludesdinsdaguiuumsaniunsing dedl
TR I (3,5)R(4,6)

St 3_5-4_6

[y

Fagunuulny 3+6=4+5
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fiorw 3.0.1 dwuagn L={(m,n)[ile m wagniudiwiusssund } uasiivug
AMUFUTUS « ~ 7 v L fio (mn)~(p,q) Aseile m+gq=n+p

deo m,n, p wazq Wuswiusssudla q

ngefun 3.1.1 1 m,n, p,q,r wazs Wudwusssud o q auduius « ~ » Jaudd
Jupuduiusauya (equivalence) Ao
1. audRagyiow; (m,n)~(m,n)
2. audfananes; d1(m,n)~(p,q) uds (p,q)~(m,n)

3. audReneven; o1 (m,n)~(p,q) waz(p,q)~(r,s) wi (M)~ (r,s)

Wgad 1. WIusTINVE m uazn 1o <
dlosnsunusssunidenadesautinsadu
o] m+n=n+m
Toedien 3.1.1 (m,n)~ (m,n)

FINU ANUEUNUS ~ donnapsaulidsviou

2. PUIUSTINIR M, N, puaz q la 9

1% (min) ~ (p.q)
Ndey 3.1.1 m+q=n+p
audAn1sadud g+m=p+n

ptn=q-+m
Rntlen 3.1.1 (p.q)~(m,n)

le a1 (m,n)~(p,q) waa(p,q)~(m,n)
ety Anudusiug ~ donndoautRaiLnng

3. §9UAUSTINYIA M, N, P, 0, I wazs a9
%t (mn)~(p,q) waz(p,q)~(r,s)

271 (m,n)~(p,q)
NTEI13.1.1 m+g=n+p ... (1)
20 (p,q)~(r,s)
9NUIN3.1.1 p+s=q+r ... (2)
auns (1) +aun1s(2); (m-+q)+(p+s)=(n+p)+(q+r)
autAnsiUdeumy (m+s)+(g+p)=(n+r)+(p+q)

auUsnN1sANDenN m+s=n+r
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Taefigny 3.1.1 (m,n)~(r,s)
Jalgd1 &1 (m,n)~(p,q)uaz (p,q)~(r,s)uds(m,n)~(r,s)
ety AnuduLS ~ denndssautAcienen

naufun 3.1.2 1% p,q uayr Wudwusssund e q (p+r,g+r)~(p,q)

gl dmsuduIusIIuIR p,qua rla 9

{losan p+q+r=p+q+r
audAmawdeuny  (p+r)+q=(q+r)+p
Toetionu 3.1.1 (p+r.q+r)~(p,q)

Sty YNIIWIUSIINYIR P,q wazrla 9 (p+r,q+r)~(p,q)

naufiun 3.1.3 1% p uazq Wudnnusssuwile 9 (p*,p)~ (a7, q)

WA dmSuTIuIusTINA puas q 1 q

flosann p+q=p+q
audRnsadud q+p=p+q
danaiide 4 (a+p) =(p+aq)
| q+p =p+q
AutRnNIsaaunN pP+qg=p+0q

Tnefew 3.1.1 (p".p)~(d"q)

ety VNTIUIUTITNYM puar ( 1a 9 (p*, p)~<q*,q>

nouiun 3.1.4 Swusssund puaz q a9 (p,p)~(a,9)

Tigai JunutRnyin

NRBUN 3.1.5 F1UUFTIUIFA P wazrq la 9 (p+q,q)~(p*,1)

Tvigaii Junuuiniie

&1 (m,n)~(p.q) Falveglumifertu FaFenin fuauya (equivalent class)
WAy [m,n]={(x,y)Ixuazy Hudnwnusssueaas (x,y)~ (m, n)}
3wl [m,n]=[p,q] Asierile m+q=n+p

Y = va < [ <
Fuauya [m,n] afand@dudmauay
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a o < A v U & - LY - < o
lg1u 3.1.2 WAL Ao lwavesgdudunmaaiauyaiu (m,n)laef m uaz niduduiu
sysumdle 9 Todydnvalunudie [m,n|
W Z unuwnves[m, n]ismueiiauyaiu (m,n)&en Z wendmnudu lae

Z ={[m,n]|m wagn Dudrwiusssund }

3.2 MIUINUALNITANIIUIUAN

[

g1 3.2.1 19 Z unugnveadiuiudn mMuuansadunisuin wagnisnn sil
nsuan [m,n]+[p,q]=[m+p,n+q|
msaad [m,n]x[p,q]=[mx p+nxqgmxq+nxp]
dgwsum,n, p uazq Wudwiusssudla 9
Tddydnual a wiud iy wiena191 ac Z wnermudl ansadeudiuwiu a Tugy
a=[m,n] dmsu muaz n Judnausssuni

(% ¢

GRLERY mu’mmu a wazhle 9 miﬂmmmumu a p8IuIUAY b 19 ”fga N
NUAIY axb maﬂsam%umau a-bv3a ab

NOURUN 3.2.1 WIUFIINYIA P,q, 1,8, X uazy la 9 a1 (p.q)~(r,s)uazadusu(x,y)

o qud (% y)-(p.q)~(xy)-(rs)

Wgad dmsudwaussud p,q,r,sX uwazy la 9

b (p.a)~(r.s)
P+s=q+r s (1)
11 x audunis(1); X-(ps)=x-(q+r)
X-PEX-S=X-QHFX-T e, (2)
11y Aasaunis (1); y-(p+s)=y-(q+r)
Y p+ys=y-q+yr
%79 Y- g+Yr=y-p+y-s (3)

Waun1s (2)+auns(3); (X p+x-s)+(y-p+y-r)=(x-q+x-r)+(y-p+y-s)
X-P+Yy q+X-S+yr=xX-q+y-p+X-r+y-s
(X-p+y-q)+(x-s+y-r)=(x-q+y p)+(X-r+y-s)
(X-p4+y-a,X-q+Yy-p)~(X-r+y-s,x-5+y-r)
) (xy)-(p.a)~(xy)-(r.s)
ety 0 (p,q) ~(r,s)uazdwsuddudu (x,y) a9 ud (% y)-(p,q)~(x y)-(r,s)

AUSUTIUIUGTIUEA P,q,T,S, X uazy 1a 9
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g 3.2.2 1 a =[x, y|Wudnoud 1o 9 laedl xuaz y idudwiusssuni
nami a Wuandndwouduuninisedie TSy u vl
a=[y-+u,y]|
AruAERIIUILRLUIn ZT = {[x y]l x> y} ={1,23,..}
naina Wudnudvay Adelelisuiusssud v vl a=[x,x+V]|
fMuuawnsIuday 2 = {[x y|lx< y} ={-1-2-3..}

funansiuauaug Z2° = {[x,y]|x =y}

NURUN 3.2.2 L a a9 91U a zdenadeanselUiliieenee -
1. a Juandnvesdwauinuin (ac Z”)

2. a Wuandnvesdiugud (acZ°)

3. a Wuandnvessuiuiuau (an‘)

° v o [

a ¢ o/ (] o 1d o a
wgad dwiudaudy a ln 9T a=[m,n] dmu m uazn Wudwusssuwdle o
N3N 1 61 m=n Faladr a=[m,m]
QIJ =4 [ o 6 A 0
Uuhe a Wuduugud viseacZ
NN 2 01 m < n laedgInazdIUAUETINTIA P T m+p=n
sl a=[m,m+ p|

] @ o I = _
UUAD a tWUINUIULANGU epa e ”Z

nsalf 3 damsn Arewdle n<m laefleuagliduiusssu@d p 9 n+p=m
Falaan a=[n+p,n|

= 2 o 3 = +

duAga Wudnnuduanvisa € Z

dwsU m uagn Wudiwausssumile o denndesaud@lnsinie Javiliie 3 nsdl
PNANANTULNBINTALAY?
AITU NTIUIUAN a ADAATDUIATIUIUANUIN W3 IUANALE NToTUIUALAY
LNE LR RE

ngefun 3.23 i a wazb Wudwiwen la 9 a+b Wudwiudy
TigaiJunuuinidn
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nouun 3.2.4 19 a uazh Wudwiwdu la 9 a+b linadwdiiesdnudes

fgay dwsudwudva=[mnjuaz b=[p,q|laed m,n, p,qe N
W50 a+b=[m,n]+[p,q]
fenunsuIn =[m+ p,n—+q]

LI9991N ASUIN FTUIUTITUYNR MAHATNS LRSI UIULRE
L9 m+ p uazn+q lonaandiiesduauien

QIJ a ) =3 a A o al
Tufednuan [m+ p,n+q| Siiesduiusien

Mty yndwdy a wazb la 9 a+b linadnsifiesduiuien

noeun 3.2.5 audiinisaduidmsunisuin I a wagh udwudule 9
at+b=b+a

a 4 ° v o [ =i
wgad dwsudwiudy a=[mnjuaz b=[p,q] lne@ m,n, p,qEN

fasan a+b=[m,n]+[p,q

fgnunsuan =[m+p,n+q]

audAn1sadud =[p+m,q+n]
=b+a

ATl NNIUIAY a yayb 1n g a+b=b+a

nuiun 3.2.6 autiinisdsungudmsunisuin Wi a,b wage Wudwawdu la
a+(b+c)=(a+b)+c

Wgay dwsudwuiiua=[m,n],b=[p,qluar c=[s,t|lne@ m,n, p,q,s,te N
#1504 a+(b+c)=[m,n]+([p,q]+[s.t])
=[m, n]+[p+s q+t]
m-+(p+s),n+(q+t)]

M-+ p)+s,(n+q)+t]

p.a)+[s.t]

[
[
(
(m+pn+q)+[st]
([m.
(

a—l—b)-l—c
Sty nndwwiy a,buaz ¢ n qa+(b+c)=(a+b)+c
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v

NQWHUN 3.27 tgad1uiuifuaziidiudutfub waziiilosdiuiuiieanvinle
a+b=b+a=a dwiunniuuiy a

Wgad Swawdua=[m,njuaz b=[x,x] dwiu mn,xeN
Jzuaneifisaudy b Jwdenndesin atb=a
#5007 a-+b=[m,n]+[x x|
=[m+x,n+x]
—fmn
=a
J4len a+b=a
dosndunufuaenndesautfinsadui atb=b+a=a
oy Seaudy bidaudin a+b=a
ssuansin b usauduiisssuioniiduiiilaudiin a+b—a b’
audiina+b’ =adeb’=[p,q] dwsu p,geN
W5 a+0'=a
[m,n]+[p,a]=[m,n]
[m+ p,n+q]=[m,n]
m4pPEn=n-+q-+m
duifnsfinoon (m+n)+p=(m+n)+q
oNE p=q
i b'=[p,qlunue p=q

=2

3dlaan b’ =[gqya]=[x,x]=h

(7
LY

Fati H951uufy b lardiiedsnuRe il a4+ b =b +a = a Wardnnudy a

He1u 3.2.3 i [x, x| Wdgdnvalunudie 0 waviSeninendnwaldmiunisuan

dmsu xe N

MNOWAUN 3.2.7 wazdleny 3.2.3 31 0€ Z B0l a+0=0+a=a dmiuusaz
acZ 380 0LargnIenanualaInsunIsuIN
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naufun 3.2.8 1 ardudnuwdule 9 azfidruawan buasiiiesdnuiudeinvinla
at+b=b+a=0

wgad Widwswdna=[m,n],b=[n,mjuas 0=[x, X]I@aﬁ m,n,x € N
JzuaneId Uiy a fuwdy b Fedaudfiin a+b=0
TRRETy a+(—a)=[m,n]+[n,m]|
=[m+n,n+m]|
~[xx
=0
Aled1 a+b=0
Wewnduufuaenndesaudfinnsadudl atb=b+a=a
Fadu gy a f9uwude b S a+b=0
Jzuaneidmsusnudy a fuwdy bifiesdiuwienifaudiin a+b=0
dwsu acZ auuiinb’ € Z SndunuGediant® a+b’ =0 1 b’ :[p,qﬁmﬁ p,gEN

N a+b' =0
[m,n]+[p,a]=[xx]
[m+p,n+aq]=[x x|
M4 p+X=n+q+X

m+ p=n-+q
p+m=qg-+n
[p.a]=[n,m]

w1 b’ =[p,q]=[nm}=b
0

v O [ [ a o < =] o a Aa wa 1
ANUL VINATUIURL @ FSUIUIUR b g 1IULABINTENURIN a+b=b+a=a

Y

He1al 3.2.4 F1uaudy a=[m,n]agddudy [n,m]lddydnualunuime —a uwasseniy

AINNNUEIMSUNISUINTBY a e m,ne N

1N NquuN 3.28 wazleiy 324 iy acZ § —acZ Faviilv
a+(-a)=(=a)+a=038n —a uazSenidmntudmsunisuinves a



= wa P ° A W % = ° = v
NQuUN 3.2.9 audinisuinareduiunuiniu I a,b wazc Wudwiudy 1o 9 o
a=b wd1 at+c=b+c

fgay Swwdva=[m,n],b=[p,qluaz c =[r,s]lae@l m,n, p,q,r,s€ N

ogh a=>b
[m.nj={[p.q]
m+qg=n+p

ﬁ'](r—%s)mﬂﬁ'jqaaﬁw; (m+q)+(r+s)=(n+p)+(r+s)
(m-+r)+(q+s)=(n+s)+(p+r)
[M+r,n+s]=[p+r,q+s]
[m,n]+[r,s]=[p.a]+[r.s]
} at+c=b+c
At Ny a,buszc la 9 a1 a=b ud a+c=b+c

nuiun 3.2.10 audinisdneandmsunisns a,buaz ¢ Wudawiwdula 9 &
atb=c+b ui a=c

Wgad Swuwdua=[m,n],b=[p,qjuaz c=Ir,s] dlo m,n, p,grscN
a+b=c+b
[m,n}+[p.a]=[r.s]+[p.q]
Im+p,n+aq]=[r+p,s+q]
(m+p)+(s+9)=(n+g)+(r+p)
m-+p+s+g=ndq-+r+p

m+S=n+r
mn]=[r.s]
a==¢C

Aatiu ndauay a,buay cla 9an a+b=c+b ui a=c

ngufjun 3.2.11 91 a wazb Judwwdule 9 a-b Wudwiudu
Tigai Junuuinide

nguiun 3.2.12 1% a uazh Wudwouwdu la 9 a-b fnadnsdwiuden
TigaiJunuuinide

a7
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noefun 3.2.13 aulfinisaduitdmiunisgu W a wasb Wudwauwsula 9 a-b=b-a

fgay dwdudwaudy a=[m,njuaz b=[p,q] lav?l m,n, p,qeN

v

a-b

m,nH q

|
[m-p+n-gq,m-q+n-p]
[p-m+g-n,p-n+q-m|
[p.q]-[m,n]

i} =b-a
At Nndwawiy a wazb ln q a-b=b-a

naufun 3.2.14 autAinsudsunydmiunsen 1% a buas ¢ s wamdy Ta 9
a-(b-c)=(a-b)-c

fgay dwsudwawdna=[mn],b=[p,q] uazc=[r,s] lassimn, p,q,r,s€ N

a-(b-c)=[m.n}([p,a]-[r.s])

=[m,n|((p-r+g-s,p-s+q-r)

[ p-r+q-s)+n- (p-s+q-r),m-(p-s+q-r)+n-(p-r—|—q-s)]
=[m-p-r+m-g-s+n-psS+n-g-r,m-p-s+m-q-r+n-p-r+n-q-s|
=[m-p-r+n-g-r+m-q-s+n-p-S,m:p-s+n-g:s£m-q-r-+n-p-r|
[(m-p+n-q)-r+(m-q+n=p)-s,(Mm-p+n-q)-s+(m-q+n-p)-r|
(
(as

[m-p+n-g,m-g-+n-p)r,s]

[m, nJ:Tp. q))[r.s]

b)-c

o ynIIuaN a,b wazc 1 9 a-(b-c)=(a-b)-c

“II

naufun 3.2.15 wadudulisnouds b waeidwiuded a-b=h-a=a dwuiunn
SIUWAY A
Ay azwanedn fdwouduil b AautAi a-b=a dwiuyndwoudy a
Tfa=[m,njuaz b=[x+1x]idle mn,xeN
#ia1san - a-b=[mn]-[x+1x|
=[m-(x+1)+n-x,n-(X+1)+m-x]
=[m-X+m-+n-x,n-x+n+m-x|
=[m-X-+n-x+m,m-x+n-x-+n
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:[m,n]:
feofu a-b=a
flosn Sunufudenadesautinisadudl a-b=b-a=a
fath fiuowiu b feflaudiin a-b=b-a—=a
Jzuaneindl b Snuieifiandiin a-b=a auwd I b’ € Z fautid a-b’ =a
1% b’ =[p,q] Iee? p,geN
a-b'=a
[m.n]-[p.q]=[m.n]
[m-p+n-g,n-p+m-q]=[m,n]
(m-p+n-g)+n=(n-p+m-q)+m
m-p+(n-g+n)=n-p+(m-q+m)
m-p+n-g°=n-p+m-q
p-m+gn=g'm+p-n
T3 msieuduuseavdaeam uasn
W p=q =q+1
ndituueli 1'=[p,q] unue1 p=q°=q+1
Al 1'=[p,q]=[a+1q]=[x=+1x]=1

At weduwiud be Z uagliinunuiedd a-b=a dmsuyadniuiy a

g 3.4.5 dnnudy [x+1x] Wdadnuaiunuie Ll xe N waziBon 1 3nendnwal
dmiunisaa
NAMgERun 3215 uazdey 345 1 1E€Z Fild a-l=1-a=a dmiuyng
ae Z 3un 1 hendnwaldmiunsnm

ngufun 3.2.16 autfnisnszane W a,b uasc Wudwwdu 1 9
a-(b+c)=a-b+a-c

Wgad dmsu abcez
W a=[m,n|,b=[p,q|uaz c=]r,s] Teft m,n, p,q,r,s€N
wsan  a-(b+c)=[m,n]-([p,q]+[r,s])
=[m.n]-([p+r.a+s])
=[m-(p+r)+n-(q+s),m-(q+s)+n-(p+r)]
=[m-p+m-r+n-q+n-s,m-g+m-s+n-p+n-r|
=[m-p+n-g+m-r+n-s,m-g+n-p+m-s+n-r|
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=[m-p+n-gm-q+m-p|+[m-r+n-s,m-s+n-r|
=[m.n}-[p,q]+[m.n}-[r.s]
=a-b+a-c

Aaunndwawiy a,b wazc ln 9 a-(b+c)=a-b+a-c

nQufun 3.2.17 audinmsineendsumsaa i a,b use ¢ Wwdnwdnla 9dn a-b=c-b
warb=0 um a=c

#gay Sruoudua=[m,n],b=[p,qluaz c=[r,s] W m,n,p,q,r,seN lnedl b=0
dewmn b=0 fubez* wiebez-
nsdif 1 W bez® eflowidlyeN Juisk b=[q+Yy.,q]
I a-b=c-b
[m,n][q+x,q]=]r,s][q+x,4]
[m-(aq+x)+n-g,m-g-+n-(q+X)]=[r-(q+x)+5-q,r-g=+s-(q+x)]
[m-g+m-x+n-g,m-g+n-g+n-x|=[r-q+r-x+s-q,r-q-+8:p+s-x|
(m-g+m-x+n-g)+(r-q+s-q+s-x)=(m-q+n-q-+nx)+(r-qg+rx+s-p)
M-X4S-X=N-X+Tr-X
(m+8)-x=(n+r)-x

m+s=n+r
m)=s|
a—==¢C

nsgif 24 b e 27 Timgaulduuuuiinia
FINASEN 1 waz2 Fdbgimndunuin ab wazc 1o 961 a-b=c-b wazb=0 ud
a=c¢

nauiun 3.2.18 autfinispawneduaunuiiu 1 a, b uwayc Wudwiwdu a9
¥ ¥ Y a 6 & =2 L%
i1 a=b um a-c=b-c Migaiduuuuiiniin

e un 3.2.19 1 a Wudwiwsnuin o q a ldidudwufuauuasdunuiugud

v o

Wgad dwiudmauduuin a ln 9
W a=[m,n[iludwmduuinle 9 9nfiemasdisiuiusssun@ X & m=n+x
el muay nluduusssuile o 35d a=[n+x,n]

T [p, g]ifuswudy Faunudwuduuin a 8nduiumiladsiy
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[m,n]=[p.q]

m+gq=n+p

(n+x)+a=n+p

audRnisdneosn n+(x+q)=n+p
alet (x+q)=p

739 P=0+X

wnuAn [p,q]=[q+x,q]33 [p, q]Budrwausuuan

ety ndnaudnuin a la 9 a Bidudnnudsauuagdnnuauaud

noefun 3.2.20 1 a wazh Wudwudu Tn gasidnnuiu tfewfesdiab +t=a

Wgad sy a=[m,n},b=[p,qluas t=[m+aq,n+ p] dwsu m,n,p,gEN
TRRehIg b+t=[p,q]+[m+q.n+ p]
=[m+ p+g,n+ p+q]
[
—a
e b+t=a
foru fSwuda t Ss brt=a
Jzuaneinfisiuandiy t fissdinusnuieifiaudii brt=a
Wt € Z Sndnuillandidab+t' —a Tant’ =[x, y|dmsux,y e N
TORETIY! b+t'=a
[p,a]+[x y]=[m.n]
[p+Xq+y]=[mn]
(p+X)+n=(q+y)+m
X+(A+p)=y+(m+q)
% y|=[m+q,n+p]
t'=t
lom t/=t
farh Swawiy t Saudiearh brt=a dwiusuudiy a wazbla 9
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NEHun 3.2.21 navinvesdwaufnuIngesiududuuinuIn

o [

figad dwudnnuduuin a wazb la ¢
W a=[m,n)\ludwmduuindmiu m uwayn Adudausssunile 9

Tnefenuisnusssund x Joili a= [N+ x,n]

uaz b=p,qiludnwuduuin dwsu p uazqidudwausssumnile o

Tnefieny S uausssuwd y Swild b= [q+Y.q]

50U a+b=[mn]+[p,q]
=[n+x,n]+[q+y,q]
=[(n+x)+(g+y).n+aq]
=[n+q+(x+y),n+q]

= v [ o <
F9led a + bLdudrwuduuan
Aaty nauInvessuduuIngessiuaule q Wusuauduuan

a o < o [ (J <
NPWHUN 3.2.22 NAUINTDIIWIUANAUADITI LI T U IURNAY
TigaiJunuuinidn

a o [ (J [ o <
NOYNUN 3.2.23 Na@]msﬂﬁ)\‘i’ﬂ’MUULﬁmU’lﬂﬁ@\?%’]ﬂ’lﬂlﬂ d WUURIUIUANUIN

o v o

figa dmsudnnuduuin a uazh la 9
T a=[m,n|Wudrwmduuin iU mne N

Tagdow fdwousssuvad xdeild @a=[n+x,n|
wag b=[p,qitudwnfauin dmsu pgeN
Wediey fnusssuwd Y Jeili b=[a+Y.q]
#a1san  arb=[m,n][p,q]
=[(n+x)-(q+y)#n-a,(n+x)-q+n-(qg+y)]
—[N-Q+ Ny +X-Q+ XY+ -GG X NG Nyl
— [+ X-G+n-G+n-y+(X-y),n-q+x-q+n-q+n-y|
aldan a-b Wuswuduuan
Faifu nagaeBssuawfInassiule uluduauwdiun

= o [ o [ o [
NBHUN 3.2.24 napuveswIuivauasssauduwIuduuIn
TigaiJunuuinie



NRBHUN 3.2.25 NaAusEHIRIIUANUINAUTIuAauduT Aty

o [

Wgad dmsudauduuin a uagdauduau b la 9
T a=[m,n)\0udwnfuuin dmsumne N
Taeflow fd1uiusssnwd X Feviild a=[n+x,n]
wae b=|p,q]ludwuiuavdmsu p,qeN
Tnefenn Ssmnusssuwd Y Johli b= (P, p+Y]
fiarsan  a-b=[m,n]:[p,q]
=[n+x,n}-[p,p+VY]
=[(n+x)-p+n-(pgy).(n+x)-(p+ y)+n-p]
=[n-p+Xx-p+n-p+n-yn-p-+n-y+Xx- p+Xx-y+n-p|
=[N p+X-p+n-p+n-y,n-p+Xx-p+n-p+n-y+(x-y)
J9la31 a-b WHudrwufuau
Frfunanmuosinuduuintusuudvaudusmausvay

nauun 3.2.26 iy a la 9 a?liiluduamiuau (a° vaneds aa )

figay dwsudwaudy a=[m,njla qleg@. m,ne N
nsdlit 1 la=[m,n] Wusruduuin Inedew S9umsssued X
Favilsk @ =[n+x,n]
WS a’=a-a
=[n-+x,n]-[n+x,n]
=[(n+x)-(n+x)+n-n,(n+x)-n+n-(n+x)|
=[n-n+n:X+X-n+X-X+N-N,n-N+X-N+n-n+n-x]
:[nz+x-n+n2+n-x+(x2),n2+x-n+n2+n-x}
3aladn, @%udwaudinuan
Asdld 2 a=[m,n] Wudwaugud lnedern a=[m,m|
s at=a-a
=[m-m+m-mm-m+m-m|
~fmm
—0
3dlaan a®udaugud
nsdlit 3 la=[m,n] Wudnuwduay Wigauiduwuuilngn

aa aa aa =Y o v o < M 1 & o <
INNTUN 1 ATEUN 2 LATATUN 3 "UQVL@'J']a']WiUGU']U'JULWN a 1@ ‘la INLUUQWU’JULWQJaU
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noeun 3.2.27 Swwin a uazb a9 d1 a-b=0 ud a=0 w3ab=0

Wgad dwoudua=[m,n] wazb=[p,q]ln 9 lae@t m,n,p,qeN

Ns@fl 181 b=0 iy b>0 n3eb<0
118 b>0 anfiew axdl xe N 1o 9 Foili b=[g+x,q]
% a-b=0

mn}-[a+xq

[=[r, r]dmsu r Wudwiusssumdle o
[m-(a+x)+n-g,m-g+n-(q+x)|

|=

+r

|
[r,r]
|

rrl

[m-g+m-x+n-g,m-q+n-g+m-x
(Mm-g+m-x+n-q)+

(M-g+n-g+n-x)+r

m-X=n-x
m=n
fodu a=0
1.2 81 b<0 anfisw axdl xe N 1o 9 Foili b=[p, p+X|
1% a-b=0

[m,n]-[p, p+x]=[r,r] dmsureN
[m-p+n-(p+x),m-(p+x)+n-p]=]r,r]
[M-p+n-p+n-x,m-p+m-x4n-p|=[r,r]
M- p4+n-p4n-x+r=m-p+m-x+n-p+r
n-Xx=m-x
n=m
ety a=0
910 1.1 Uaz1.2 Al i a-b=0 61 b=0 ua7 a=0
n3difl 2 a=0 iy a>0 wiea<0. Wigadduuuuinin

INNEN L uazasdn 2 yndwwdy a uazb 1o 961 a-b=0 udr a=0 wIab=0

WU 3.2:28 Twuliin a a9 a-(—1)=(-1)-a=-a

wgatl dmsudmnudua =[mnjuaz —1=[p, p+1] Tne@t m,n,pe N

WIITEU a-(—1)=[m,n)-[p, p+1]
=[m-p+n-(p+1),m-(p+1)+n-p
=[m-p+n-p+nm-p+m+n-p|
=[(mp+np)-+n,(mp+np)+m|=n,m]
=-a



(=1)-a=[p, p+1J:[mn]
=[p-m+(p+1):n,p-n+(p+1)-m|
=[p-m+p-n+n,p-n+p-m+mj
= [(pm-+ pn)+n,(p-m+ p-n) - m]

ngufun 3.2.29 iy a tn 9—(—a)=a

v

fiasan —(-a)

(=1)-(-2)

[P, p+1J:[n,m]
[p-n+(p+1)-m, p-m+(p+1)-n]
[p-n+p-m+mp-m+ p-n+n]

fatu yndnaudua ln q—(-a)=a

Nouun 3.2.30 Ay a a9 a-0=0-a=0

fga dmsuduuwiu a=[m,njuaz0=x,x| Ingdl m,n,xe N
TORFATY a-0=[m,n]-[x, x|
=[m-X4n-X,m-x4n-x]
=0
0-a=|x, x]-[m,n]
= [X:m+ X-n,X-m-+x-n|
g —0
fdty yndwawdn a lnq a-0=0-a=0

noeun 3.2.31 1amAu a wazh 1o q—(a+b)=—a+(-b)

Wga dmsudnauay a wazb la 4
N300 —(a+b)=(-1)-(a+b)

—(~1)-a+(-1)b
=-a+(-b)
Faiu nsiuaudiu a wagb n 9—(a+b)=—a+(—b)
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nauun 3.2.32 iy a wazh la g9(—a)-b=a-(—b)=—(a-b)

Wgad dwudnauay a uazb 1o 9
(-ab=[(-1)a]-
~a -1
=a-(-b) (1)
(-ab=[(-1)a]-
~(-1)(ab)
=—(a-b) (2)
nauns (1uazaunis(2)3alddn (—a)-b=a-(—b)=—(a-b)

Fau nsuawdiu a waeb 1 9(—a)-b=a-(—b)=—(a:b)

noeun 3.2.33 1wy a wazb n q(—a)-(—b)=a-b

Tngaiunuuinin

nauiun 3.2.34 nudin a wazh la q (a+b)’ =a® +2ab+b?

Tigaiunuuinide

3.3 N1TAUIIUIULAY

fe7w 33.1 T a warb Wudwauwdule g duuenisavees a waz b lodydnwaiinu
My a—blagh a—b=a-+(-b)

a ! [ o [
NULNUNUI a— b/ lWuuua

ngeun 3.3.1 S aln g a—0=a

Wgad dmsudnnugy a la ¢
#1380 a—0=a+(-0)
=a+(-1)-0
=a+0
=a
v & o [
fadu yndwawin alan g a—0=a

nufun 3.3.2 1wt a ln a—a=0
TngaiJunuuinin



naeiun 3.3.3 iy a ln ) 0—a=—a

dwsudwin a la 9
304 0—a=0+(-a)

—_a dlo 0Juendnualdmsunisuln

v O o <
W Ty aln g 0—a=—a
nauun 3.3.4 Suin a,buag ¢ ln 9 a—b=cdewdls a=c+b

Wgad = dmsudwauanabuay ¢ la 9

I a—b=c
a+(—b)=c

a+(-b)|+b=c+b

a+|(—b)+b|=c+b

a+0=c+b

a=c+b

J5ledn §h a—b=c wdr a=c+b
=dwusudwauana,buag ¢ 1 9
T a=c+b

dmdudnnudy b 31 b Wudmoududs
a+(—b)=(c+b)+(-b)
a—b=c+[b+(-b)]
a—b=c4(0)
a—b=c
Jlddh a=c+b udra—b=c
Fau ynsuoudua,buay ¢ a9 a=b=c fidedle a=c+b
WauRun 3.3.5 S9uudin a uazb laq a=b Adele a—b=0
Tigai Junuuinide

naefiun 3.3.6 Sunwiua,busz ¢ T g a-(b—c)=a-b—a-c

Wgad dmsudwiudua,buae ¢ 1 9
IRRERYY a-(b—c)=a:[b+(—c)]
=a-b+a-(—c)
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=a-b+(-a-c)
=a-b—a-c
Ty yndwauau a,busz ¢ la 9 a-(b—c)=a-b—a-c

e

nauUN 3.3.7 nnudna wazb la 9 a® —b? =(a+b)-[a+(-b)|

gl a’—b’ =a’ +(-b?)
=a’ +(-b*)+[a-b+(—a-b)
=a’+a-(-b)+a-b+(-b’)
=a-a+a-(—b)+b.a+b-(-b)
=(a+b)-[a+(-b)]

fu yndnudiy a uagh la q a® —b? = (a+b)-[a+(-b)|

e

3.4 A1AUVIIIUIULAY

f97u 3.4.1 Swauhu a wazb 1o 9 na1nin a desnda b lddadnwalunuaie a<b
Aroule a—b (Hudwiwdnaulazaznamin atesmwisewiniu b Wddnwal
wiuse a<bfsedio a=bysd a<b

g1y 3.4.2 Swawhiu a wagb la 9 nanda-a w1nnin b ldddnualunudie a>b
5910 a—btJudIuIuRNUINKLAZAZNETI9] a UINAIINIBLNIAU b
Tidyanwaiunusae.a >biselle a=b niea>b

#UURLATAINA

° o o I Y v wa v v P L a D
FANVTUIMIURUN allay b 1@ 9 '«asmmaamamamwuaimwmmalﬂu NS UBLAE
1. a=b 2.a>b 3. a<b

Wiumaud @ wazh 1 9
[ o <
37580 a—b Judiufuuin
a—b Wuduaugud
a— b Judunufivay fisiaille a<b deprdesaudfve 2.
NNEUN 3.2.1 33691 a—b szaenndeuendIWIUANUIN YEOLERTIUIWANAY

wgad
0 fowle a>b denndssaulnve 3.

'
1 IS

Aol a="b denndssaulnve 1.

a DDa Da

VIRATIUIUAUY LNEATALRY
Aty Sruudn a wazb la 9 azdesdenmdesantilasiniateladenils



a ° I3 & o < & A
NOY)UN 3.4.1 MU a 1@ g a WUINUIULRUUIN NABLLD a>0

a 1 ) v o < 4 [ o <
NWeIU = dMIVINNIUAU a n 6]1‘1/1 a L UUIIUBIUUIN

[~ ) @
N5 a—0=a Wudruuduuin
algn a>0

'
o A

Wude 61 a Wudwiwduuinual a>0
=dwiuinuiu a ln 919 a>0
Tme ey a—0 Judwiwduuln
NYAUN 3.3.1 a—0=a
Faledn a Wudwuduuan
Tufie &1 a>0 wédr a Juswudutan
Fedu nnsmoudy a la 9 a duswawduun fdadle a>0
nauun 3.4.2 Snudy a la q a Wudwuduay Adeidle a<0
TigaiJunuuinidn

neun 3.4.3 sy a,b wavc la 91 a>b wasb>c udr asc

wgad dmsudwudy a,b uwasc lagli a>b uagb>c
3N a>b lnedew a=bez”
PNNGUYUN 3.4.2 a—b>0

waran b>c leedey b-—ceZ*
NNQUUN 3.4.2 b—c>0

auns (1)+aums(2);  (a=b)+(b=c)>0
a+(-b)+b+(—c)>0
[a+(—c)]+[b+(-b)]>0

(a—c)+0>0

a—-c>0

a>c

ety NnaIwaway a,b uasc la 9 &1 a>b uazb>c ud a>c
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NQuun 3.4.4 iy a,b wazc a9 81 a<b udr at+c<bic

4

Wgad dmsuduudy ab uazc a9l a<b

0 a<b laedlew 3.4.1 a-bez"
(a—b)+0ez”
(a—b)+(c—cjezZ”
[a+(-b)|+[c+(—c)|ezZ"
(a+c)+(-b+(-c))ez"
(a+¢)+((-1)-b+(-1)-c)ez”

(a+¢)+(-1)(b+c)ezZ”

(a+c)—(b+c)ez”
(a+c)<(b+c)

o [ 14 1%
Aty NnIuAy a,b wazc la 9 d1 a<b ud a+c<b+c

NBHuN 3.4.5 waiin a,b wavc T 9 d1 b<c waza>0 ud a-h<a.c

Wgad dwiudaudy ab wazc la g I b<c uaza>0
N a<b lnedlew 341, a—bhez"
war a>0 lnevquiun 3.4.2; acZ”
N NGUHUN 3.2.25 NAANTEHINTIRNANUINAUTILuAau T U wwALay

alen a:(b—c)jez”
a-b—a-cez”
Taefieny 3.4.1 a-b<a-c

2
LYY [

fatY Saudn a,b wazrc ln 961 b<c uaza>0 udr a-b<a-c

nouun 3.4.6 Sauauin a,b wasc tnqd1b<c uaza<0 win a-b>a-c
Tigat Juwuuiniie

3.5 d3U
1 Sawudnlddysnualunuine Z feulas Z ={[a,b]|a,be N} dwmsugdudu
[a,b] Aenisaliums [a,b]=a—b
2. MSUINKAZNTAUTIWIUAN dMFUTWIUETINR mn, p uaz ¢ 1 9
2.1 [m,n]+[p,a]=[m+ p,n+4]
2.2 [m,n|x[p,q]=[mx p+nxqg,mxq-+nxp]
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3. guURdmsunsuan dusudiudy a,buag ¢ 1a 9
3.1 MsUa; a+b Wudruuiy
3.2 fdnadnsiisdnuiufe); a+b lonadndiiesdnuiuien
3.3 nsadufi; a+bh=b+a
3.4 mswasungy; a+(b+c)=(a+b)+c
3.5 mMsdlendnwal ; T3 039 1Y a+0=0+a=a dwiuyadiuiu
Wi a waziSendiwiudu 0 Jendnwalidusunisuan
3.6 N155FINNTY; dnTunnassiuIuGy a szfisiuawby —a J9ild
a+(—a)=(-a)+a=0i3sn —a Tusmndudmsunisuinusediuiuauves a
3.7 M36ineen 01 a+b=c+b udr a=c
3.8 MFUINTIADITET IS a=b ud1 a+c=b+e¢
4. auiAnisaad Uiy dvsuinunway a,buay ¢ la g
4.1 NsUm; a-buusnuudy
4.2 TNadNSieId 1 UIUAeY; a-b laraansLNe99aLLAE
4.3 n3adui; a-b=b-a
4.4 m'ﬁmﬁauﬂaju; a-(b-c)=(a-b)-c
4.5 n1siilendnwal; ffwaudiuiwdn 1 80inlv a-1=1a=a dmiuyn
iy a wazsenduau 1 duenanualdinsunisgauueininu
4.6 Mwanuas; a-(b4c)=a-b+axc
4.7 M5enean; a-b=c-buaz b=0ud a=c
4.8 Mmanaitsaosinetsdiuauiiidy; £ a=b ud a-c=b-c
5. nsauswamin dwsu a,beZ awldidra—b=a-+(-b)
6. ANELNUSANUYBITIUIUAN FIUAUAN a wazbln 9
6.1 a<b Aradle a—b Wuswnwduay
6.2 a<bfdedle a=b Wea<b
6.3 a>bfsadle a—bafusunuduuin
64a>bffeailo a=bye a>b
Trauddlasiona smoudy a wazh la qerdesdenndesaudidoladenielud
Wvsdewien A l.a=b 2. a>b 3. a<b
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—_

0 o N o R WwN

11.

12.
13.
14.
15.

16.
17.

LUUHNYiA 3

WigaUngufun 3.1.4 dwsu p,geN; (p, p)~(9,q)

figaunguiun 3.15 &msu p,qeN; (p+a,q)~(p"1)

wiglngquun 3.2.3 dmsu a,beZ udr a+bez

wiginguun 3.2.11 dmiu a,beZ udr a-bez

WigAnguiun 3.2.12 dmsU a,b € Z uad a-b dnadnsdnuiumed
wignguun 3.2.17 dmiu a,b,c€Z i a-b=c-d uazbheZ udr a=c
Wigainguiun 3.2.18 iU a,b,c€Z 1 a=b um a-c=b-c
G UN 3.2.22 HavInvaswIwAaUaeIg U duIwILANaY

= o I3 o &, o [
. efguivguiiuv 3.2.24 nagawesi uuftavdessmduduauduun
10. 91ANguiun 3226 d1m5U acZ wdr a’liiludwauduau Wigainsda 3

M aeczZ

NNquUN 3.2.27 dmiua,beZ; 91 a-b=0.ua1 a=0 u3eb=0 lvigay

ASIN 2 Am a1 a=0

N
N

=) =2 =)

figAUngufun 3.2.33 dwsu a,be Z; (—a)-(-b)=a-b
wiiguinguiiun 3.234 dmsu a,b € Z; (a-+b)* =a* +2a-b +b*
wiigaivguiiun 3.3.2 woudn ale 9 a—a=0

gy

guvguiiun 3.3.5 iU a,beZ; a=b fnols a—b=0
guuvguiun 3.4.2 dnwsn a la g a Fauuhuau Asedle a<0
Quunguun 3.4.6 dmsu a,b,ceZarb<c wara<0 um a-b>a-c



uni 4
AMUIUATINY

UNHagfne1fan1sasedIuIudIUIUATINGE N1TUINKAZNITAMIIUIUATINGS
NOURUNENTUNTUINLAZNIANTIUIUATINGE NTAULALAITMNIINIUATINGE G1AUTDS
FIIUATINGY LASNHURUNAITUAIFIUVBITINIUATINGY

4.1 ReunazauUnUoIfu

fi915001 @un1s 3-x=5 dmsu x dusrwwdule g eswuda laiuasana
naLaaefidenndosiuaunstiaduld Sefesetesuiufueaaly desuiuludilosdu
$ruufegluguvemamssening 5 fu 3 Senfunaaasvesaunisineiy Saulil
SUNTIUIUATINGS

W a wazb Wudwawdule 9 laed b=0 nd1nd1 b s a awh difisiuauf

=% o v = ' v Yo o « a 2
C SZN‘V]']ELM b-c=a 13gnc 1MNANITVBY antInig b I%ﬂ@aﬂﬂm — %I

a LA o
C:B firollla b-c=a laefl b=0

a1l (a,b) WWuddudiu laena wazb Wudwaudule 41989 b=0 fAmunli

v v

Adusuilin1sAniunisves

AU
a » 1 1 o o
i wazna1Id (a,b) unudiunssngzusdiui

o ) a I L o 5
M29819 4.1.1  #1913000 ATUAU (5,3) uNuInnunsIne: =

AUy (10,6) unudimaunssney

v v

ASUAY (15,9) unudnununsingy —=

ok 03|'5w
wlon wl o

[
v v

abi. (a,b) Judsdudu tnefl a uaz b lWudwiwdle 9 uagimualigauduilun

Y

o a « a 2 v vV o o v
ANSAIUNT E LAz kAN (a,b) WAUTTLIUATINYZUININUIULS

A o b ° ° a o a a
TAmuali (@, b) unudiuasserursdniulaeinisaiiduns (a,b) =1

YY)

\flaea1n gousiu (5,3),(10,6)uaz (15,12)saunusuiunssney % Jandaladn

(%
Y-V Y

uiusanuila sy Tddydnualunude (5,3)R(10,6) w3e(5,3)R(15,9)

edD_

wAn1sR U ssURER S wILaNlidenadesantinsUadednisdnguiuunis

(%

o a dll
anfiunislusseil
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(5.3)R(10,6)

5_10
3 6
5x6=10%x3

do1u 4.1.1 dmuates K ={(a,b)|auasbiluduiuiiy wagb=0} uazimun
ANUFNNUS “~ 7 Vs K @all dmsu a,b,c,d € Z a9 b,d =0
(a,b)~(c,d) firewle a-d =b-c

NuUN 4.1.1 Anuduiiug “ ~ 7 JantRdunnuduiusauya dmsu a,b,c,dyp,qeZ
Toedi b,d,q=0 fie
1. awdRazyioy; (a,b)~(a,b)
2. autdausng; 61 (a,b)~(c,d)udd (c,d)~(a,b)

3. autAdenen; d1(a,b)~(c,d)uaz(c,d)~(p,q)ui (a,b)~(p,q)

fgoy 1. dwmiudwoudiu a wazb la 9 Tagdl b=0
fiosnsunufuaenadosautinisadud
Adla a-b=b-a
lneflew 4.1.1 (a,b)~(a,b)

otk puduiug ~ aonndosautRasiioy
2. dmsusuaudy a,b,c uazd i Taei b,d =0

157 (a/b) ~(c,d)
lagilony 4.1.1 a:d=b-c
audRnsadui d-a=c-b
c-b=d-a
Tnefeny 4.1.1 (c,d)~(a,b)

AU ANNEUNUS ~ donARoIaNURALINAT
3. dwsusuwan a,b,c,d, p wazqla 9 lned b,d,q=0
T (a,b) ~(c,d)uaz(c,d)~(p,q)

0 (ab)~(c.d)
Tnefionu.d.1.1 a-d=b.c L. (1)
LaLIN (c,d)~(p.q)
Taetionw 4.1.1 cgq=d-p (2)

Wauns (1) x aun1s(2);  (a-d)-(c-q)=(b-c)-(d-p)
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amﬁ’ﬁmim?{aumg (a-q)-(c-d)=(b-p)-(c-d)
a-g=>b-p
Tneflon 4.1.1 (a,b)~(p,q)

FIT ANUEUNUS ~ dnnassauURangnen

nguun 4.1.2 9wy a,b uazc Tnedl b,c=0 azlgin (a-c,b-c)~(a,b)

a -4 o [ o @ d'
Ngad  dmsuawIudy a,b wazc laen b,c=0

Y

Lﬁmmm a-b-c=a-b-c
a-c-b=>b-c-a
(a-c)-b=(b-c)-a

ey 4.1.1 (a-c,b-c)~(a,b)

fatiu ndaudua,b uazc laefl b,c=0 aglain (a<cb-c)~(a,b)

nguiun 4.1.3 Swauiy a,b uazc Tawil b,e=0 azléi (a-bb)~(a-c,c)~(al)

Tngaiunuuinidn

ngufiun 4.1.4 Swrdy b uaze Tned b= 0 axledn (b,b) ~(€,¢)~ (L)

TingaiJunutiniin

&1 (a,b)~(c,d) egluwifisrtu Fond1 sugagiu fwuaen [a,b] Wuduauya

Fuwsvesgsusu (x,y) fiauyadv (a,b) fe
[a,b]={(x, y)Ix bay y ifudnausy y = 0@ (X, y)~(a,b)}
Al [a,b]= [c,d] Aideile (a,b)~(c,d)

o/
09

sy e Kanusawvaduandes @ldddiusiudu) oy K = {ab [c,d],. }

Fuauya|a, b| vefiaumdudnnunsiney

o 4.1.2 dvuain Q uwiuwadwusssney Jeulae Q = {[a,b]|dwmiuabeZ Tay
 b=0}
M T unudwIuesInes sganunsaleu rlugluuy r=[a,b] dwiu abez

wazh=0 1o
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vvvvv

1. guURasviau ; r=r
2. AUURANNINT; 01 r=SWa3 S=Tr
3. AUURONUNDA; 01 =S wars=t wad r=t

wgad 1.1 dwiunssnes r= [a,b] lagfl a,beZ uazb=0

iosan a-b=b-a
(a,b)~(a,b)
a.b]=[a,b]

?\'Niéf’j’l r=r

uuuuu

2. Widwiumssneg r=[a,b] uazs=|c,d] Tnefl ab,c,d €Z wazh,d =0

I r=s
a.b]=[c.d]
(ab)~(c.0)
a-d=b-c
c-b=d-a
(c.d)~(ab)
c,d]=[a.]

S=r
FINY ANUFUNUSVINNUADAAR DAL UREULINT

3. Widwiunssnezr=la,b|,s=[c,d]uazt =[e, f] Tnefi ab,c,de fez
wagb,d, f =0

n r=s
ab)=le,d]
(ab)ox(c.0)
a-d=b-c ... (1)
uag s=t
[c.d]=le. f]
(e.d)~ (e )
f—d.

d
wauns (1)xaun1s(2); (a-d)-(c-f)=(b-c)-(d-e)
b
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(a.b)~ (e, )
[a.b]=le. f]

r=t
é’aﬁu mmé’mﬁuéMﬁuaamé’aqamﬁam&mam

uuuuu

4.2 ﬂ']'i‘U')ﬂLLaSﬂﬂS@jmﬁiﬂUQUG\'S'ﬁﬂﬂg

e 4.2.1 Snnupssney [a,b] waz[c,d] Wea,b,c,d € Z Togdt b,d =0
msuan; [a,b]+[c,d]=[a-d +h.c,b-d]
nsqas; [a,b]-[c.d]=[a-c,b-d]

nguijun 4.2.1 6117 [a,b] waz[a,b] unudwaunssney r uazlc,d] waz(c,d;| wnu
f1uunsnez s dwdu a,b,c,d,ayb;, ¢, d, €Z lned b b,d,d, =0
1. r+s=[a,b|+[c.d]=[a,b]+[c,d|=[a,b]+[e;d]|=]a,b]+]c,d]
2. 5= [ab}e,d A}t fadb} e, ¢ ] fayb e )

Wgad 1. dwmsu  r+s=|ab]+[c,d]=]a:d+b-c,b-d]
=l[a,b]+][c, d,|]=[a-d;+b-c,b-d,]
=[a,by]+[c,d]=[a-d+bcb-d]
—|a,. by |+ (e, dif=[a,-d, +1 ¢, by
1.1 ugnein [a-db-c,b-d]|=[a.d, +b-c,b-d]
1.2 uanei [a-d, +b-g,b-d]=a-d+b-cb-d]
1.3 uanei [a,-d +b-cbed]=[a-d +bc,b-d]
dmsu Suauessnes 1 uarsdwsu a,b,c,d,a, b, c,d, € Z Taed b,b,d,d, =0
1.1 9zs@ncin [a-d+b-cb-d]=[a-d, +b-c,b-d,]

90 [c,d] waglc,, d, |unusaunssnes s

3dlen lc.d]=lc,.d,]
(c.d)~(c,dy)
Tnetey c-dy=d-c, e (1.1-1)

i (b-b)gassums (1.1-1); (b-b)-(c-d,)=(b-b)-(d-c,)
bebd,=bdbg e (L1-2)
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i a-b-d-d, vanauns(1.1-2);
(a-b-d-d,)+(b-c-b-d,)=(a-b-d-d,)+(b-d-b-c,)
a-d-b-d,+b-c-b-d,=b-d-a-d, +b-d-b-c
(a-d+b-c)-(b-d,)=(b-d)-(a-d, +b-c,)
(a-d+b-c,b-d)~(a-d, +b-c,b-d,)
[a-d+b-cb-d|=[a-d,+b-c,b-d] .. (*)

1.2 9zudnadn [a-d; +b-c,b-d;|=[a,-d +b-cb-d]

90 [a,b] waz[a,b ] wiudwuessnes 1

Faleih [2,b]=[a,,b;]
(a.b)~(a,b)
JEDERH ab=ba T (1.2-1)

i d-d, rusunis(1.2—1);

(a'b1>'(d'd1>:(b'ai)'(d'd1>
a-b-d-d,=b-a-d-d

ad b-d=b-deac-d (12-2)
wazan [¢,d] waz[c,, d, |unudataunssnes s
e le,d]=[c,dy]
(c.d)~ (e, d)
JEDERH c-d=de L (12-3)

11 b-b, Aauainis (1.2—3);
(b'bl)'<c'd1>:(b'b1)'(d'Cl)
b-d,-b-6=b-g-b-d
b-c.b-d=b-d-b-c e (L.2—4)
thauns(1.2—2)+ auns (1.2—4);
(a'dl'bl'd>+(b'cl'b1'd):<b'd1'a1'd)+(b'd1'b1'c)
a-dy-b,-d+b-c,-b-d=b-d,-a-d+b-d b-c
(2:0,+b-¢,)-(b-d)=(b-d,)-(3-d +D;-c)
(a-d,+b-c,b-d,)~(a-d+b-cb d)
[a-d,+b-c,b-d]=[a-d+b-cb-d] ... (3, %)
1.3 avuanein [8,-d +b-c,b-d]=[a-d +bc,b-d]
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90 [¢,d] waz[c,, d,|unudaunssnes s

Falétn c.d]=lc,.d,]
(c.d)~(c.dy)
Tnefley c-dy=d-c, (1.3-1)

i (b -b ) pauaunng (1.3-1);
(by-by)-(c-dy)=(by-by)-(d-c)
b-b-c-d,=b-b-d-c,
bocb-d=b-db-c, (13-2)
i (d-a,-b-d,)+auns (1.3-2);
(d-a,by-d;)+(b-c-by-d)=(d-ayb-d)+(b:d-b-c)
a-d-b-d +b-ch-d=b-da-d+b-db-c
(a-d+by-c)-(b-d) = (b -d)-(a dy£by-c,)
(8-d+b-c,b-d)~(a+dy+b-c,b-d,)
[a,-d +b-c,b-d|=[apsd,+b-c,b-d] (,%,%)
90 (%), (%) u,as(*'*’*>
[a-d,+b-c,b-d,]=[a,-d+b.cb-d]=[a.d+b-cb-d]=[asd +b-c,b-d]
faifu ddusula-d +b-c,b-d],[a-d, +b-c,b-dJ[a,-d +b,-c,by - d]uay
a,-d, +b; ¢, b, - d, | draunudinuassnes r+s
2. sy r-s=[a,b]-[c,d]=[a-c,b-d]
=[a,b]-[c,,d,|=[a"¢,,b-d,]
=[a,b]+[c.d]=[a -cbd]
=la,by+[c,d,]=[a;c.b-d}]
2.1 uanei [a-c,b-d]=la-c,b-d]
2.2 uanei [a-c,b-d]=[a -c,b-d]
2.3 uanyin fa,-c,b -d]=[a,-c,, b -d,]
wgat 2. Wiswunssnes r uazs dwmsua,b,c,d,a,b,c,d, €Z lavil b,b,d,d, =0
2.1 9zuanain [a-c,b-d]=[a,-c,b -d]
90 [a,b] wazfa,b] wnudwaumssnes 1
Falétn [a.b] =]
(ab)~(ay)
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Tnedleny a-b=ba e (2.1-1)
i (c-d) paweums(2.1-1); (c-d)-(a-b)=(c-d)-(b-a)
a-c-b-d=b-d-a-c
(a:0-0)~ (301 )
[a-c,b-d]=[a-c,b-d] .. (%, %, %, %)
2.2 azuanain [a,-c,b-d]=[a-c,b-d,]
90 [a,b] wazfa,b] wiudwaumssnes 1
34l@a lab[=la,b]
(a.b)(a.b)
JEIDERH a-b=b-a
b-a=ab, . e (2.2-1)
90 [¢,d] waz[c,, d,|unusaunssnes s
oMol [c,d]={c,, d}]
(c,d)~(cd,)
Tnefley c-dy=d-¢, e (22-2)
thauns (2.2—1)x aums (2.2-2);
b, (c-d) (-
(55— A e
(il -d)~(a-cb-d)
a,-cb-d]=lac,b-d] e[, 8, %, )
2.3 azuanadn [a-c,b-d,]=[a;c, b -d,]
90 [a,b] uazla,b ] wwudwaunssnes 1
3alaan lab[=la,b]
(a,b)~(a,b)
Tnedeny a-b=ba (2.3-1)

1. (c,-d, ) pasannns (2.3-1); (c,-d,)-(a-b ) =(c,-d,)-(b-a,)

(a-c,)-(by-d;)=(b-d,)-(ac)
)~ (3¢l -d))
|=

[a,-c.b-d,] ..

(a-c,,b-d,
[a-c,b-d,

270 (*,*,*,*),(*,*,*,*,*) LL@S(*,*,* *, % >|<>,

.(*, %, %, %k, %k, *)
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fadu [a-c,b-d],[a,-c,b-d],[a-c,,b-d, Juaz[a, ¢, b -d, |saunusuoussaney r-s

NBUN 4.2.2 Swaunsiney 1 ouazs a9 r+s Judniunssnes

fgay dwsudiuaunssne r=[a,b],s=[c,d] Taefl a,b,c,d € Z wazh,d =0
IRRERYY r+s=[a-d-+b-cb-d]
idlesnndnnuuaenadesautidadmiunisuinuaznisnm
34la1 a-d +b-c wazb-d WWudwiuay
thufie [a-d +b-c,b-d] Wudumsines

ATl NNAIUATINEE T wags a9 I+S Wudwiunsines

NQUHUN 4.2.3 T1UIUATINGY T Uaes 1a 9 I +S Monaansiiesduiuied
TingaiJunuuinin

noefun 4.2.4 nsidsungdmsunisuin I 1S wagt WWudwauessnes a9
r+(s+t)=(r+s)+t

wgay Uidnnunssnes r=|a,b],s=[c;d] uazt=[e, f] loefl a,b,c,d,e, f €Z uaz
b,c,f=0
fansan r+(s+t)=[ab]-+{e.d]+][e, f]}

=la,b|+[c-f4d-ed-f]
=la-(d-f)4b-(c-f+d-e),b-(d-f)
=[axd=f+b-c-f+b-d-eb-d-f]
=[(a-d+b-c)- f +(b-d)-e,(b-d)- f]
=la-d+b-c,b-d]+]e, f]
={[a,b]+[c.d]} +[e, f]
=(r+s)+t

Sy NAsILATINES T, S uazt Ta q r+(S+t)=(r+s)+t

NuUN 4.2.5 Mmaauiidmsunisuin W or uass Wudwouessnes la g r+s=s+r
Tigaiunuuinidn
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(%

NOBYUN 4.2.6 LEATIUIUATINGE TIWUATINGE S wasilileaTuiufgind Mvinli
r+s=s+r=r dwsunndwiunssnes r la 9

figay Tidwaunssney r=[ab], s=[0,x]Tne# a,b,xcZ uazb,xs=0
Jzuanadn Iy s Aifaudiin r+s=s+r=r
A0 r+s=[a,b]+[0,x]
=[a-x+b-0,b-x]
=[a-x+0,b-X]
=[a-x,b-x]=[a,b]
=T .
JIURTINYEEINAOEUURANTEAUN kA r+8=s+r=r
fedu fwau S Aiflaudiin r+s=s+r=r dwdunndnnuassney 1
Jzuanedn B9y sifiesdiuiufedfifausiin r+s=s+r=r
% s fandfin r+s' =s'+r=r lngl s'=[c,d] ol c,d €Z wazd =0
I r+s'=r
[a,b]+[c,d]=]a,b]
[a-d +b-c,b-d|=[a,b]
(a-d+b-c,b-d)~(a,b)
(a-d+b-c)-b=(b-d)-a
(a-d+b-c)-b=b-(d-a)

a-d+b-c=a-d
b-c=a-d+(—a.d)
b-c=0

doaan b=0:39l6 c=0

nfirvun §' = [c,d]=[0,d]=]0,x]=0

el B s Wessuuiedidlension r+s=s+r=r
Feu s AS1UIUATINDY T91UIURTINEY s waziifieesuiuAs ity Al
48 =S+ =T dwmiunndnuunssney I

L [ L4

g 4.2.2 waunssner [0, x| Mddydnualunume 0 uazisenendnwaldm$u n1suin

<

Tog#l X Judnnuhnildviiugue

31NN uiun 426 wazlleny 422 1 0 Feidudiuiuassnazdainli
r4+0=0+r=rdmiuimunssneg rla q uazisen 0 3duenanualdmsunisuan
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mqwgw 4.2.7 Swnunssney 1 agilfuaunssney s wasiiieediuauiis vl
r4s=s+r=0

a

Wgad dwiudunssnes r=[a,b),s=[-a,b] lae7 a,b€Z wazb=0

LA WU S NRANURIN r+s=s+r=0
N1 r+s=J[ab|+[-ab]

=[a-b+b-(-a),b?]
:[a-b—|—(—a-b),b2]
=[0,0°|=[0,x] dmiuwawdiu x

=0
Suunssnurdenndesautinasuil 39l r +s=s4+r=0
oty dmSUsuuRssneY I isuunssney s AR r4+s=s+r=0
ITUANIT ANTUSIUIUATINEE T TSuIunTInEE.s e uauReafidlaud@dn
r+s=s+r=0"1% r'faud@in r+r'=r'+r=0 Inodi.r' =[c,d] uaz 0=[0,x|

dwmsuc,d,xeZ uazd,x=0

T r+r'=0
[a,b]+[c,d]=[0.X]
[a.d+b-c,b-d]=[0,]
(a-d +b-c,b-d)~(0,x)
(a-d+b-¢):x=(b-d)-0
(a-d+b-c)-x=0
fosan x =0 [l a-d+b-c=0
b-c=-a-d
b-c=d-(-a)
(c.d)~(-ab)
c.d]—[-a.b)

ALY WFAZINUIUATINRE I UIUIUATINEE S B9 IUIUREIN FT+S=5+r=0

[

fignu 4.2.3 S1uaunssney r=[a,b| agldunssnes [—a,b| Tddydnualunudie —r

wazsEndINAudmIUNISUINYeY 1 laehl a,beZ uazb=0
NNYWYUN 4.2.7 wazdeny 4.2.3 uaazduiunssney rasddnuiunssngy —r
G r+(—r)=(=r)+r=0 Fen —r NdwWnRudrTUNTUINTLS T



74

nguiun 4.2.8 mssineendmiunisuan W r,s waztiluduunssnes la 9
i r+s=r+t um s=t

wgat Tdnnunssnezr =[a,b],s=[c,d] uazt=[e, f]| Tnefl a,b,c.d,e, f €Z waw
b,c,f =0

I r+s=r+t
la,b]+[c.d]=[ab]+[e, ]
[a-d+b-c,b-d]=[a-f +b-eb-f]
(a-d+b-c,b-d)~(a-f+b-eb-f)
(a-d+b-c)-(b- f)=(b-d)(a- f +b-e)

a-b-d-f+b-b-c-f=a-b-d-f+b-b-d-e
b-b-c-f=b-b-d-e
c-f=d-e
(c.d)~(e.f)
[c.d]=[e, f]
s=t
feu ynswaumsanes 1,8 uazt 10 96 r+s=r+t uds=t

Nuun 4.2.9 Msuvanseduunviiiu i r,s wazt wWudungsnes To o
0 r=s udd r+t=s+t

fgay Wisnnuassney r=[a,b],s=[c,d} uagt=1e, f] Inedl ab,c.de, f cZ uaz

b,d, f =0Tn r=s

a6~ o

a-d=b-c . (1)
W (- f )xamms (1); (a-d)-(f-f)=(b-c)(f-f) (2)

W1 (b-d-e-f)+aunis(2); (a-d-f-f)+(b-d-e-f)=(b-c-f-f)+(b-d-e-f)
a-d-f-f+b-d-e-f=b-c.f-f+b-d-e-f
(a<f)-(d-f)+(b-e)-(d-f)=(b-f)-(c- f)+(b-f)(d-e)
(a-f+b-e)(d-f)=(b-f)-(c-f+d-e)
[a-f+b-eb-f]=[c-f+d-ed-f]
a,b]+[e, f]=[c,d]|+[e, f]
) r+t=s+t
Aatiu nnduauassnes 1,S wast 1o 901 r=s udd r+t=s+t
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NBHUN 4.2.10 1WUATINEY T wazs a9 r-s Wudwaunsines
TingatJunuuinin

NOURUN 4.2.11 I1WIUATINGY T Uags 1a 9 r-s lanadnsiiesdnuiumen
TingatJunuuinin

nauun 4.2.12 nMswdsunygdmsunisaa I r,s wazt Wudauessnes 1o 9

r-(s-t)=(r-s)t

wga Widunssnesr =[a,b],s=[c,d] uazt=[e, f] lavil a,b,c,dye, f €Z uaz
b,c,f =0
TRRETYY re(s-t)

[ab]-{[c.d]-[e f]}

a b][ced f]
[( )
(a: ) 1]
[acbd][ef]
{[a.b}[c-d]}-[e. f]

(ris)
(s4)=(r-9)1

Aatiu Nnduauassnes 1,S uaet a9 r-(s

a o Ao LY 4 [ o
NP UN 4.2.13 ﬂ’]iﬁﬁU‘V]ﬁ?Vﬁ‘Uﬂ'ﬁ@m W r uay S LUUIUIUATINGE 1n ] r-s=s-r

fgay Tidwaunssner r =[a,b],s =[c,d] Iaefl a,b,c,d € Z uazb,d =0
#1384 r-s=[ab][c,d]
=la-c,b-d]
=[c-a,d-b]
[od}fa)

=s-r
AT INTILIUATINGE T 4aes 10 9 r-s=s-r

= ° A o N o ° a Y o q v
NOBYUN 4.2.14 19ATIUIUATINGY TIWIUATINGY S UasdiTeeduIuAeBINTY Ivinly
r-s=s-r=r @miuNnNIuIUATINGy 1

Wgad dmsudwaunssnes r=[a,b],s=[x,x] lne¥l a,b,xcZ wazb,x=0

THANIIN TIWIU S NHAUURINTr-s=s-r=r



76

ORFIY r-s=I[a,b]-[x,x]
=[a,b]=r

FUIUNTINETADNAAENURNNSAGUN 9P r-s=s-r=r

=[a-x,b-x

[

[
0 ) o o

U UIUIURTINEE S NUANURIN r-S=S-r =r FWSUNNINUIUATINEY T

q

e

LY

LA UIWIUATINYY S WL IUIUALINTENURIN r-s=S-r=Tr
W s’ faudfinr-s’'=s"-r=r laefl s'=[c,d]dwmiudwiuin ¢ uazd laed d =0

T rs'=r
[a,b]-[c,d]=[a,b]
[a-c,b-d]=][a,b]
(a-c,b-d)~(a,b)
(a-c)-b=(b-d)-a
(a-b)-c=(a-h)-d
c=d

NTsmun s'=[c,d]=[d,d]=[x,x]=s

9lA71 T9IURTINEE s BRI UIULRINTENURIN r-s=s.r=r

v s

figw 4.2.3 wunssney X, x| Tddydnualmude 1 waziSendiendnualidmiunisgu

>

VRATATIUIUATINGE TUAD T-1=1.1 = r §nNTuNNIIUATINEE I

a ° | ° a A o A A
NQBRUN 4.2.15 TIUIUATINGE I WAREIWIU LagN =0 TT1uunssney s wasiliiies
FUIURYNUUNT r-s=5-r =1

wgau Tidhuauessnee r=|a,b],s=/b a] Tnel &bEZ uazb=0
suanein I8wou s Aifaudin rs=s-r=1
W58 r-s=[a,b]:[b,a]
Hgmnisan =[a-b,b-a]
=[a-b,a-b]=[x, x]dwmsudrwiudin xuaz x =0
=1
§aununssnezaendatauAnsadull 3908 r-s=s.r=1
oy dnsusimaunssney 1 iisuiunssney s TR ros—=s.r=1
ITUANIIN @MU 1,5 € Q T s flBsduuiiendifantii ros=s.r=1 %
s fautddn r-s'=s-r=1laeil s'=[c,d] wazl=[xx| dmfvc,d,xeZ wag
d,x=0 T r-s'=1
[a,b]-[c,d]=][x,X]
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[a-c,b-d]=[xx]
(a-c,b-d)~(xx)
(a-c)-x=(b-d)-x

o] a-c=b-d
c-a=d-b

(c,d)~(b,a)

[c,d|=][b,a]

o SI =S \
AU AUTULAAZIIUIUATINGE I HTIWIUATINGE S LIENTUIUAYIRF-S=s-T =1

v @

Ry 4.2.4 INUIUATINYL T —[a b] o7 =0 9eilsuiunssney b,a] l¥eydnwaluny

o

fe I tuse = Imam a,beZ waza,b=0
r

NNNUAUN 4.2.15 wazlleny 4.2.4 uaazdawiunssngs. riaey r=09zi31uu
1. A 1 2 0w _ _ = Y ¥ oo o
pesney 1T vise = i rort=rtr =1 wgeSen rt ddndudmsumsaases 1
r

Nuiun 4.2.16 n13nszane W r,s wast Wudwnuessnes e ¢
r-(s+t)=(r-s)+(r-t)

fgay Iiduaunssnes r=[a,bls=[c,d] wazt=[e, f] Ine?l a,b,c,de f €Z uav
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4.5 &3y
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3.6 MIRAIEAR ; dm3unng Swaunssney ragisnuunsiney —r el
r+(—r)=(-r)+r=0
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6. WAUBITILIUATINEE Q wiseenidu 3 warelud
6.1 lmduaunssneruan (Q°) Ao Q" ={[ab]|abeZuaza-b>0}
6.2 NUIUAUE
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71 r<sfdodlo s—reQ”
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LUUHnvia 4
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a 3
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a L3
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Y
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1493 gunguiun 4.3.8 dmsU reQ; r+r==1.o r=0

Y
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r
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18:43gUNguun 4.3.17 WU r§tu€Q; AS,Lu=0 Ui —+—=—-
S u s
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ngufun 5.1.1 41 C Wudiudauazdmsudiuiunssnezuin r la 9 988 ceC uay
¢'eC’ wilvi ¢'—c=r
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#gaw 1 C,Duaz E Judusnln

Wi C <D wazE>0" 33l E Judwdntan
NN UN 5.4.6 10 1 C-D<O
NNGUUN 5.4.4 U0 2 C — D Judwsinay
(C—D)-E \Judusnav
NNUEUN 5.4.4 To 2 [C+(-D)]E<0
[C-E+(-D)-E]<0’
[C-E+{-(D-E)}|<0r
(C-E—D*E)=0°
C-E<D-E
Aty Mndudn C,Duaz E ln 9 §1/C <D uwagE >0"uda C-E<D-E

NN UN 5.4.6 U8 1

nguijun 5.4.8 1% C,D uaz E 1Judwsnla 981 C<Duae E<0 ud? C-E>D-E
#gaw dmsu C, D uag E Judusia la 4
ot C<D waz E < 0°

NN UN 5.4.6 U0 1 C-D<0

NN ERUN. 5.4.4 U0 2 C—D Wudusinau

(C—D)-E Judusinuan
NN WU 5.4.4 9o 1 (C—D)-E>0
[C+(-D)E>0
[C-E+(-D)-E|>0’
(C-E-D-E)>0"
) NNQUUN 5.4.6 T 2 C-E>D-E

fatiy ndsin C,D uarE ln 91 C <D warE<0" win C-E>D-E
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figru 5.43 1% C,D uaz E Judiudn 1n 9
1.C<D<E fislaiilo C<D wasD<E
2. C<D<E fiodlo C<D wayD<E
3. C<D<E fisalilo C<D upzD<E
4. C<D<E frolo C<D waxrD<E

nguijun 5.4.8 i C Wudwdnlag uazduaunssnez 1 la 9 reC Asadle ri<C

wgad W C Judwdawaz r dudwunssnegle 9
WrecC
9wlddn reC wag rgr meei ={xeQ|x<r}

T1AD r-<C
UM reC war r'<C (1)
Wr<cC

*

3¢l X€Q 1 xeC uagxgr
AN Xxgrrazlg x>r
Lﬁaqmﬂ xeC uayvr<x
e rec

GO <C udr r€C i (2)

sty 910 (1) waz (2) nndudin C wazdwunssaez 1 la o reC Asawdls r* <C

fow 5.4.4 &7 L aSusnvesdrudauaridiuda B fifaudiin Cc <B N9 d3uin
CEL uédm nd1i1 B (Jumeuiwavuves L waznainin L Juiendisl
YBULUAUU
&1 U W@uveuwauuved L fiflandiin U < B nY dudn B Mdurounuy
Y89k Ld9znan U Lﬁumaummuuﬁﬁaaﬁqmm L

a v & ! U aa Y )~ v N
VIQU{]UVI 5.4.9 91 L Uulgaunsdiuannivuaulynuiibal QSNW@UL‘U@UUU@UW@@

figal b U (L) Jdumpweuwauuwes L uasli U= () B
BeU(L)

W CebLfu c<B léh ccB N9 BeU(L)

fodu C cU

i C<U unq Cel Yure U 1Huveuwmuuves L

war U CB fo U <B wn 9 vouwauu BeU (L)

aatiu U iuveuwauutiesfigaues L
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£

auUAteduilisendn andfauuysal (completeness property) :@laiiiluign
UIUATINYL

5.5 AM1SATRUAITUIUD Y

Y

\wRYBddIURRLaFIALIuNTUIN karnsaailandinseuaquandRvesdIuIuATIN
pyitoun uarilautRsuduiy iinsdudvisionieszniaenvosduianssnesuasis
IuuasInes laglv C(r)er
o 1 Wudnunssnes wagazwui

C(r)+C(s)=C(r+s)<r+s
e C(r)-C(s)=C(rs)«rs
a9 LRVBIEIUARNTINELATAUAFIU (isomorphic) AUNIUILATINEY

Tunsdlldlvdiudanssnes az13onin daudaenssneg Avuadiuiuiiidedn

$1uauensIney (imational number) sndugnilsienistudiuinonssnss fafegns

{xeQ|x* <2}uQ —+2
{xeQ|x’ <5}={XEQ|X<%}<—>3/§
DUIUNTINULUTLNDUNUIIUIUDATINGY L38A I1UIUISY (real number) AU L6

YasdudnTInunvzaudugIuiuenvesdInIulse Wdydnual R wazldab,c,x,y,...
WugIUINeSe antinne vesdruinnaziiuaniRvesdauauass

AN Y2991UIUDTY

AN UIUDSIUTENDUMIBIIUIU LALAIABIUNITYINA AD N1SUIN “+ 7 haznIs
Ang < x 7 AauUFaal

[y

1. meufunisuan 1 a uar b Wuduiuase navinves a du b Tddydnwal
WUAY “ a+b” tTUIIUIUITI BT waslaudRsel dmsudiuiuase a,b
uazc lae

11 audAinisiisungy a+(b+c)=(a+b)+c

1.2 gudfnisaduit a+b=b+a

1.3 §9119U93equd 0 ifiesdIufefifanddin a+0=0+a=a dwiuyn
FWIUATT @ (Fn 0 1onanwalnIsuIn)

1.4 dmSudauiues a aeiduiuese b isssiunuiieniifland@dn a+b=0
L38ATIUIU b 1197UUAU (negative) 999 a T¥dgydanvalununle —a azlaan
a+(—a)=—a+a=0
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2. fadiunisan i a wavb Wudwiuaiwmanuees a wazb dydnualunusieg
axbh” w39 “a-b” wse “ab” anduswiuadsuiunidaiisssiuuier wasilaudd
faelud 1% a,b wezc Wuswouaidae

2.1 autinisiasungy (a-b)-c=a-(b-c)

2.2 quiAn1saduil a-b=b-a

2.3 §81wuade 1 ifisesunuiion iflaudidn a-l=1.a=a ¥on 1 1uendnuel
dmIUNIAMYRIT LI

2.4 dwsusiuauass a Aldly 0 exfisruiuase b iwsduauies Adaud

a-b=1 1580 b FRNNRY (inverse) vasa lddgyanualunusiy a ' v

anb
®
® | =
)
ee
—s
hold
N
2

a-a'=a’a=1
3. @uURnisuanuas a(b+c)=ab+ac

wnfifiaBnuazidiiunsaes Sefiaudd w9 edredu Fenwatuin
(field) IneiwnvesiuuaTauagmasuiunsuin uasmsmiliunsauilandiduauy &
faudAduauud1du (ordered field) wavauURaaausysal (completeness axiom)

5.6 AMUANNUSAIAUVDIIIUIUDY

wasuauaseuan WP Wuensiuauaisuan (positive real number) @uduandoou
Y93811uT3s Tnowen P faudase
1.01 X,yEP ua1 X+yecP wazxycP
2. FWEUT IS X Usiagin svaenndosandiselutifiodorien
21 xeP 22 —x€eP 23 x=0
81 X P 28nan13 X Wudwauuan uaegn —x € P namin X Wusmnuau wagann
sfigaivquiuvesausiania S x Wudnuay fsadle —x Wudmuun

Heu 5.6.1 197 a wazb Wusiwauais nanin a desnin b lddudnualunusie a<b
01 b—aecP waznadn a unni b lodydneal a>b 61 a—beP
dydnwal a<b WEAININ a<b Wiva=Dh

a>b wueANI a>b e a=b

BYNANNANNUSUDYNIN MIBUINAIN 31 ANUAUNUSIUAU (order relation)

WA UIUUINL T UL AL LN AINITHEIUNNT UENI kazunninle 39naniladn

o a A va & YY) .

NS IHENURTY aunuduau (ordered field)

figu 5.6.2 Aauysel (absolute value) W a 1Wudwiuade enduysal ves a Tddnydnual
la| fvunlee a4 & g<0

al= .
a M a=>0
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1w 3 I [ Ao d'
mamyjm |a| LUU%’]U’JUV&@JNLF’WBQ%@J’]EJSUBQ a

autAvasArduysal I a uazh Wudwnwdulae
1. |-a|=l|a| uaz[a—b|=|p—a
2. |ab|=]a|o]

al_l3l

bl o

4. —|a|<a<lal

5. |a+b|<|a|+]b|
5.1 [a+b|=|a|+|b| e ab>0
5.2 |a+b| <a|+]b| e ab<0

6. |a|]—|b| <[a—b|

3.

dUnazd9Un

H813 5.6.2 MUUASYaNwAllgRLDYYBITIUIUITS gl lea uash Huswuess
H190n (open interval)  (a,b)={x€ R|a<x<b}
%29Un (closed interval) [a, b] = {X eRla<x< b}
Pafallanisdne (half-oper on the left) (a,b]={x€Rla<x<b}
PR aTAN1999 (half-oper on the right) [a, b) = {X eR|la<<x< b}

97397901 UA (sSemi-infinite intervals)
wavasiuIuasdesndt b (—oob)={xcR|x<b}

lwnvasLIuaSsitenimiewin b (—oo,b]={x€R|x<b}
WwnvesIuILeTeiinnng al (a,00)={x€R|x>a}
[wAYBISLILITsINANTMRewinty a [a,00)={xEeR|x>a}

1239UUs (infinite interval) (—oo,oo) = {X| Xe R}

5.7 \9Allvauiun
Swautiesiign Suauaniige

Jou 5.7.1 1% A Wuwnvessriwiuasaitdldwning d1id1uiuase ac A Afaud@in
a<x n 9 9w X€A wi nand a Wudnnuitesiign wie A1nian
(minimum) ¥84 A wazi1H311UATe b€ A Nlaudiin x <b %9 1w
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v I I Id [ QAI A | 1 .
X € A uiazna1in b iudwiunuinian ¥se A1geEn (maximum) ves A
Ideydnuwal min A unuAdnanves A wag max A unuatgegaves A

faegne 5.7.1 A={xeR[0<x<1} wu31 min A=0 Lifirgean
B:{xeR|\/§§x§7} WUi1 MinB =+/2 waz maxB =7
C:{xeR|x2:J§} WU minC = —/5 waz maxC =+/5

nguijun 5.7.1 W A Jugndesrosdiuineiedn A dangawas asiiiiiesrnie) wazi
A fifgeanuan dziliieane?

Wgau 17 a uazb 1Wurdgaves A

910 a WuAwanves A uazbea azlii a<b
nb Lﬂuﬂ'wﬁ’wqmﬁum A uar ac A aglein a>b
fedu a=h

ffufle Argaves A TifivsAnien

dwsuegean onsigadluvinueafedi

ALV IURN

fow 5.7.2 1% A Juedesvadmiuaseiilldioning giilsiuuade b Aflaution
1878 x<b wf 9 91u3u x€A Wa3 na1791 b Wuvenunuu (upper
bound) ves A
2. f1ild1uauase a AandAdn x>a 9n 9 U xe A i nani a
Juvesunds (lower bound) v8s A
Tunsdii A fveuwauuiaziiveudnans nannin A Huwsdidveuion

Ho1u 5.7.3 190 A Juwevesdavauasdiladlviwning wasifuaiifiveuauy nanain b
< v a v I3
Wuveunuuueengn (least upper bound) ¥93 A 01 b 1WuvUIAUUYBS
A uaz b<y vn 9 Yy Mduwveuwavuves A wazna1iin a Wuveuiwn
a19un7an (greatest lower bound ) 204 A f1a Juveuivnaiazes A
waza>x n o x Mduveuwmaiwes A

NBHUN 5.7.2 dnsuienvediuinaie A agldd a Wudwnanves A fsewde a lu
voulnaees A uazb Wuriasgaves A fdelle b Juveumuures
A uaz beA
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ngufun 5.7.3 W A Wuwndesvesdiuiuaie i1 A Wuwsifivouwnaiwds azd
YOULRA1IINTgAiesAnied wasdn A Wugaidveuwnuuudl axdl
VOULIAUULRE AL NEIA1LAET

wgad I a wazb Wuveuwparwniianves A

[ ! [ ! a Vo1
1N a Wureulwnas wagh Wuveuwnannngaves A azlein a<b
90 b WWuveuwmans waz a Wuveuweaiunniiagaves A azlddn a>b
oetiy a=bh
Wupe veuwnauINTgaves A LgduIume)
dmiureulnuulesiiga TYn1siaadinueseliu

danaradnuuiysal

W A usndesvesimiuets 1 A Tvoulunarsudaaziivevivaaniiiinian
ezt A Tvsuwmuuuda axdiveulnuutiesiian

dwfu veuluna1euniigaues A (greatestiower bound of A ) 14 &qydnwal
glb(A) %38 inf A (infimum of A)

voulAvulioefignues A (least upper bound of vA) I¥daydnwaiunushe lub A
%30 sup A (supremum of A)

desneadnnuaiauduguivendiudn dsluanduialduanindnin dusad
YoulmUL axfiveulunuuosiign Sageniuldiasinduridaslidosiga

nguun 5.7.4 audfivewaulnnans wasvaulwaud 01 A [Wuengegliinaweadiuiueis
fifveuiun 9glgEn
107 XEA ua1 inf < x<supA
2.y Wureuinansas A fdewdle y<inf A waz z Juveulmuuves
A Asaidle z>sup A
30y Wureuwnanwas A fidewdle 1 x<y wdh xg A
4. a=inf A fideile a Wuvouwmaiswes A uazdwsunnduiuaie
van € wldn yeA T y<ate
WAz b = sup A Areiile b Wuveulwmuures A uazdwiunndiuiuaie
Ui € ddu yeA T y>b—e

a ¥ [ o a a o < A wa 1
NOY)UN 5.7.5 19 x 10uduiuass agfidnauauuin n adand@in x<n

wga auufdlid n PfaudAin x <n Fald91 x> n v Swduuan n

v

Qe

NUU X L‘ﬁ‘u‘UE)ULEUG]U‘IJ‘UENL‘UG]@,WU’JULﬁNU’Jﬂ LL@%L‘UG]‘\T'WU’JUL&EJU’JﬂL“fJULGZIG]ﬁﬁ“UBULGUG]Uu
R

Y A

silveulwmuuosiian T b 1Wuveunuutosiignues wrduuhuun

D
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awlgn B nez* 7 n>b—% 9t n+1>n+%>b

Wi n4+1eZ* Taudaiuiiaunin b [Huveuwnuuioeignues wadwauiuun
sty 2 [Wueilifiveuwauu wavazddinuiy n iflaud@dn x<n

e

NQEUN 5.7.6 aulRe13Alnav039 1IR3 ( Archimedean property of real numbers)

<

W x waz y Wudwuadwan eefidunuduuin n Allaud@in x < ny

¢ a

a . -~ X o da o X
WQQU WANIEUIVTUIUDIN —>0 Q%NQWU?UL&N‘UTJF] n Nnuauun —<nN

fatly X < ny

9 v o a a o [ aa wa 1 1
UNUN3N 5.7.1 d1RTUIUIUITIUIN X 1@6] LHUINUIULRUUIN N NUFUURIT X > —
n

[

Wgad dmnsuduese 1 uag x sfidnwiuuin n fflaudiin 1< nx

71

=)

UNUNTA 5.7.2 115U 1UUaTwwan. X a9 agllsruiuiduuan n Alaud
n—-1<x<n

wgad fansanen S ={keZ’ |k >x}

wledn S fdwautdeuiiga 9 n=minS

aglein n> X @uud n=1> x

2gl91 n—1€S wazan N=1<n VALEIUANMUATT N =min S
AU N—1<x<n

NQERUN 5.7.7 auUAANUNLIRUUYIRIUIUATINGE
17 x wayy Wudmauatwan 61 x <y azfiidwiunsines r flaudii
X<r<y

a 4 [ 5 a o I3 Aa wa |1

figad 99N x <y Ml y — x>0 asfifwoufiuuan n AfaudAdin 1<n(y—x)
azlada nx+-1< ny

Tagunwngn 5.7.2 azlain 9uwduuin m alaudiin m—1<nx<m

faty m<nx+1l<ny wag nx<m<ny

Wr="agly x<r<y
n
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NQEHUN 5.7.8 auURANUVUILLLIDIINIUOATINYE
W x waz Y Wudwauase a1 x<y avdiduiuenssneg 2 Alaud@in
x<z<y

= v < o a o %] o a ¥
NQEAUN 5.7.9 01 a wazh 1uUIUIN Lay a <b+e @nTUNNIUIUITIVIN € UM
a<bh

[
0

a 4 a ol Y1 [ = o < A wa | 1
WAy auuddn a>b agledn a—b >0 Ay fdnwdn n Aaudii a—b>=
n

1% 1 o [ YY) ~ 1
19 a>b+= Tandanu a<b+e g e==
n n

et a<b

5.8 a3

'
6 = Aaa (% (%

1. nsasesiuusssinadamaniléaidaglddusinmnaud Baitoused d1ms
we C idungosurifilddumninmwessiuiunssned Q Bonwn C Fdrusaaafu
dlown C aonndosautidoluil

1.1 C=¢ uazC=Q

1201 Xx€Quaz ceC lnaidl X< C waa xeC

. &

1301 ¢ccC 9%l xcC 99 x>cC

2. Msuandudn dmsu C ey D Mndrudn 1a § navinves Cuaz D Ao
C+D={x|x=c+d dmiu ceCuaz deD}

3 @udAnisuan i C,D wagE (Jududalag

3.1 audAnisle; C + D ({udiudn wasilnadnsiiesdnuiuien

3.2 andAnsiasungy; (C4 D)+ E=C+(D+E)

3.3 audfin3aay; C+D=D=+C

3.4 guuAnisdienanwalduiunisuan; C+0"=0"=0"+C lauisun 0" 1
LONANWAEAIUNISUIN

35 @utRnsiismadudmsunisuan; C+(—C)=0"=(-C)+C laei3en
—C MU MITUN1TUINTDS C

3.6 NSNS IUILTIWITY 81 C=D udi C+E=D+E

3.7 MIPRRENEIMSUNISUIN; 91 C+D=C+E uways D=E

4. myavaudn dm3u C waz D WDudwdnlag manflunisavres C uag D
nupRsll C—D=C+(-D)
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5. msnadusauIn dmsuC way D Wudwdauanlag dvuadadiiunisguas
i C-D=MU{0}uQ e M ={cd|ceQ" NCuard Q" ND}

6. audAnsaasdwdinuIn W C,Duay E ududauan

6.1 audAnisUa; C-D wudrudauln

6.2 andAnnsidsungy; (C-D)-E=C-(D-E)

6.3 aulfimsaduil, C-D=D-C

6.4 auddnisiliendnualdiniunisaa; C-1'=C=1"-C lagisgn L 11
enanwaldmsunisan

6.5 auvAn1sidnuniudmiunisgu; C-C'=1"=C «C lasisun C .31
MINNNUEMTUNNTANURY C

6.6 auUAnsuwanuas: C-(D+E)=C-D+C-E

7. anduysalvesdiudn dmsu C ududnle o Aiduyselves C Tadydnualunu
e |C| Mmunsisil ] C &1 C Judrudauin
= & ¢ Judwdau

8. Msnadudn 19 C uax D \Jududn nagaiwes C uaz D Tadydnuaiunuiie

[

C - D Muunasail

C||D| &1 C way D finSosmnemilouiu
C-D={—(|C||D|) & C uazD finSoauneAiiousai
0 81 C v3a D Wu 0

9. autBnispaudsin i C,D uagE lludiudn

9.1 aul@ln : C-D 1ludusin

9.2 aulAmsiasungs: C-(D-E)=(C-D)-E

9.3 audAnsaduil - C-D=D-C

9.4 auvAfiendnualdmsunisan : 61 C Juddin a¢lain C-1'=1-C=C

9.5 autiafisnndudmiunmsan : &1 C Wududaiildly 07 azlédnfidiudn
c ! fifldndii c.Ci=Cct.c=1

9.6 auUAnIsLanuae; C-(D+E)=C-D+C-E uag
(C+D):E=C-E+C-D

10. anuduiusainu 1% C way D Wudiudnla 9 agna1in C desnin D
Tddydnwaiunusie C <D Aseile D—C Judiudauin uagna1nin C winnin D

[

Tedeyanwalunusis C>D 1 D<C
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dnwal C <D wuneanuin C<D wse C=D

2 2

anwal C>D vuneauin C>D usea C=D

11.d9W999991UUT LURTIUIUITIUTZNOUMBTIUIU UaZAIAITUNITNINIA AD
MTUIN “ + 7 uazmagm “x  Saudifded
1L adfiumsun T a way b Wudwiwalewauinues a Au b [&yanwalunusie
a+b” wdusmous Mesnouie uaaind dmiusnouese a,b uwaxc T
1.1 audAnsiasungy a+(b+c)=(a+b)+c

1.2 audfinsadufl a+b=b+a

1.3 fmusiegud 0 Weswiudeidaudiin a+0=0+a=a dwmiunn
UIUDTE & (139N 0 LBNANYUAITUIN)

1.4 dv¥usiudss a :fidiues b Wewnuiendifausiin a+b=0
LSUNTIUIU b 9191UUAU Ve A lFduanwalununly —a Ay laan
a+(—a)=-a+a=0

2. fadnfiumsan W a wagb Wudwiuiswagmues a wagh, Tddydnualuny
f18 “axb” w39 “a-b” uie “ab” axfusuiuaseswauniaiiossauauier wasd
autaredielud 17 a,b uasc Wusuuasdag

2.1 asdAnsideungy (a-b)-c=a(b-c)

2.2 dudinsaduii a-b=b.a

2.3 §d1uua3e 1 Wiesswauien Aflaudidn a-l=1-a=a 130 1 11uen
anwaldmTuNITAMYRITIUINI

2.4 dususuauase a 7ldld 0 9zdduiuade b e wIwien AfauTAd
a-b=113un b 1FRKNKU Uy a lddaudnvalununiy a’ wse é azlaan
a-a =a ‘-a=1

3. audfnisuanuas a(b+c)=ab+ac

1% (%

WANTENIBN LA AIAILTUNTARR BaNautR Vs 9 Tatneiu Senwntiudn auny
InenresdnuIuIsiaen1salunisuan uagn1saliunsaadanifiduauny Salandd
Juawuaau wagaudfanuuiysel

12 ANEINUSAAUYBITIUINDS
LERTIUIUITIVIN
W P Jumasuiussun saluendosurmessiuiuas lnown P Saudaded
.07 X,yEP ua1 Xx+ycP uagxycP
2. dmFUsIuese X udazi avaenadesaudineluiiesdoiien
21 xeP 22 —xeP 23 x=0
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i xe P agna1in X udhuauuin waedn —x e P nanidn x udiwiuau wagan
mMsigaunged umesEudanin Sau X Wudwuau Asede —x Wudwauun

13, anuduiusdusu 1% a wavb 1Judiwiuase na1ain a dewnin b 14
dyanualununie a<b 61 b—aeP waynanin a u1nni b ladgyanwal a>b a1
a—beP dyanwal a<b WwAINI a<b Wiea=Dhb

a>b wueAUI a>b e a=b
FYNANMUAURUSTOUNTT KIBUINNTT 11 ANUEUNUTIUAU
wadnuwauuindulengesuwsiaunsienunis desnin warainninla 3enanalaen
SuusdlautRidy aunususu

- ¢

14. Arauysel W a Wudwuase adiysal ves a 1agdnwal [a] dwuslae

Y
—a g a<0
.
o a=0

[ L3

AUyl

a| Wudnnuitlifiniemmeves a

15. andRvesanduysal W a wazb {Judwaudules
151 -4l sosla-b| -

152 ab| [l
15 |2 [l
bl |b|

154 —[a|<a<|q
15.5 [a-+b| <[a| + b]
15.5.1 [a+b|=[a|+|o| iile ab>0
15.5.2 [a+b|<[al+b| iile ab<0
156 Ja-pl</a
16. P13WaLazEsTn e a uazh 1Huduiuate
P00 (a,b)={xeRla<x<b}
#2900 [a,b]={x€R|a<x<b}
fsfadamadng (a,b]={xeRla<x<b}
Ffalanern [ab)={xeRla<x<b}
Pafsotus

waressuIuessiitesndt b (—oo,b)={xeR|x<b}
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\wnvessIuIuTSiitesniivdeni b (—oo,b]={xeR|x<b}
wavesiauaTeiiinnd1 a  (a,00)={xeR|x>a}
et uIuTSiinnniviewintu a [a,00)={xeR|x>a}

Fasetiug (—o0,00)={x|x€ R}

17. $runutesiign Siunusnniian 0 A [Wuesvesdiurusieiilaldiandng &l
F1uuets a€ A Aflaudidin a<x yn g S x€ A ud nanin a Wudwauiites
flan vido Awnga ves A uaziildinuats be A fiflandiin x<b nq drwau x€ A
uEr9zna1i1 b Wudnnuiiunniian vie Angean ves A 1ddydnwal min A unudisan
U89 A uar max A unurtgeaaves A

18. wodvoswn W A Wuwndosvassuiuadedildlfioning drflduauese b 73
aut@in 1.6 x<b 9n 9 91wu X€A ud na1d b Wuvenanuu vee A
2. frflduauate a fflaut@dn x>a yn 9 S xEA uE nand a 1
YOUUVRENNVBS A
Tunsdifl A flveuwauunasiveunans aan A Wueaiiiveuwn

19. vaulwauuesiign 1 A Wusavesiuruaieilillviendng uagiluiendi
YoulsUL Na1I1 b Wuveunuutiosiigaties A

20. veULwRaNINTgn 81 b Afuveulwauutes A uaz b<y wmn q Y Adu
YOULAUUYDS A Waznandn a Wuteulmasunndian 9es A f1a uveulumaises
Audg a>x 9N 9 x Adureundieved A

21, Fwatanuuiysal i A 1 Jurngeeresdnuiugse i A fveuiunaiauds 9
fupulndsiinnian davin A TueulunuuLd dilusuinuuliosiign

dwsu voulmansnniigaves Altdadnual glb(A) wie inf A

voulsuutiostianves A lddydnwalunusng Iub A vie sup A

desnieniiunuriaudugufiumndiuin Sduendudaldiuanaudi dudd
YoulsUY Axliveunuuosiign Jwwenuldiasindusidasliidosiigey

22/ anTRveseulnans wazveuwauy 1 A Wusedesliiewesdiuiuadedia
YouLYR 98 1an
1.7 XEA um inf <x<supA
2. y Pureuwnanwes A Adedle y <inf A waz z \Juveunuuves
A fraiile z>sup A
3.y WJuveuwnanwes A fdewle §1 X<y ud x¢ A
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4. a=inf A fisiaidleo a [ Jureulunaiswes A wazdmsunnduuasy
UM € iU yEA N y<a+te

@ 1 = ) o U [ a
war b=sup A fiviaiile b Wuveuwauuwes A wavdmSunnIuIuaI
UIN € U yeEA N1 y>b—¢

23, audRonsAdnauessiuiugse 1 x uaz y (udwiuadeuin aslisuiuiy
UIN N AUENURI1 X < Ny
24. auURnnuvuiuuresiiuassneg 19 x wagy Wudwiuasawan a1 X<y

AUIUATINEE T NlauTin X<r<y

25. #UURANUNUILULYBITIUIUEATITAY 1% X war Y/ Wusiuiuasy o1 X<y
UTIUINOATINYY Z NNFUTAIN X< Z <Y
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LUUHnYia 5

1. dmuagn C={x€Q|x <12} awuanyinyn C Judiudn

2. 9uane3n C={x€Q[x<0w3a(Xx>0upz x* < 2)} Dududn

3. aafigaunguiiun 5.2.11 dmsu C uar D Uudwsala 91 C+D=D wir C=0

4. aafigaivgufiun 5.2.15 §1 C Judwudeau agld —C Judwdauan
5. asfigivgufiun 5.2.18 dmsu C waes D lududnla @ —(C+D)=—-C-D
6. asfigauinquiun 5.4.4 dmiu C udwdele 4 C Wudwsinaudseile C <0°

%O
~RD

L




uni 6
AMUIULTITOU

uniagnamieiwiudou Adunnmsfnulomuarautiidety Gerunisuan
WATNITAMIILIUTITRU NYUHUNEMTUNITUINUALNITAMIIUIUTITRY N1TAULAZNNT
N3G U N undmudou N1sauLarN1IMNTIIUIUTGeU FagaAvaTIUIU
Weteu Aduysalvesduudedou Tuiudedeu i srunuldadeuluszuuiiinain sz
dadeuluszuufitaded nuiunvesaeiii warnamand n vessuudsdeu

6.1 dgunazauuntuaefu

Rorsanaums x2+1=0 dmiu x Judmuassde o fanuildasnsamean x
Aduuusaaanndatauni1sainaile dnatnAansaeRade1831LINDSI9N LINBNIAN
X faonndasiuaun1stnedulils Sadunuivessiuiudau

a v o a v & Y ¢ a ! 2
LLuaﬂ@IUﬂqiaiqﬂcﬂqu’JuLSU\T"?I@‘U A8 IMNAUEALYAN T \/_ HAITUWANUNYIN (\/;) =X

2

21 x> 0A9tU 17915u1A1 X=—1 Ap (\/—1 = — 1L @emuuali i =v—1 feila

iZ=-1
PNEUNT X2 +1=0 139 x° = —14lanilAn x=i Hunaasvasaunis
991U i WlYI1UINITMAUS NI UINTINTIUIRIUR AN

flg1u 6.1.1 dwsu auwaz b Mudiwruasele q 1 zunudruiudsdouln q &g
z=(a,b)
13N11IUAT @31 duasa (real part) Tddydnualunusiy Re(z)

BENIIUIUDTY b 99 druTunnw (imaginary part) l9dyanwalunueie
Im(z)

NMSUATINIUTToU T C uneninunudisdou Ao C = {(a,b) la€eR uazy R}

T3 6.1.2 T1UIUTITDU 2 31U LMIAUARBLID AIUITILAIFIUIUANINVBIINUIY
Fadpurisdauviniu dufe 1 z, =(a,b) warz, =(a,,b,)

@ 1 =
z,=12,NMBLD a =a, wach =b,
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nuun 6.1.1 Anuduiug « = Jaudfduanuduiudauya dmsuiunuddou z,z,

waz z, 10 9
1. andfagyiou ; z, =z,
2. aulRauunsg; 01 z, =z, Wdl 2, =z,

3. auUAnsanenen; 01 z, =z, wa¥z, = Z, W83 z, = Z,

[

wgad dwmsudnuisdeu z =(a,b),z, =(a,,b,) uarz, =(a,b;) a9

1.91n 2, =(a,b,) Wown a,—a, uarh =b,
We 2, =12

AU ANUENNUS “ =7 Jaudinsasiou
2.1 7, =1,
N a, =a, wazh =b,
a, =a, Wazh, =D
3alen 2, =1
ety Awduiug © = 7 SaudAnsauunns

3.0z, =12, uavz, = 7,

9Nz, =12, W a =a, kazh =h, ... (1)
Wy z, =1z, W a,=a, wagh, =b, . (2)
3 (1) uag(2);
Jalen a, = a, uaylb, =b,
fhufe 7z, =z,
fathy aaudurig © — ” FaudRnnsnisdienen
90t 1,99 2 uazda 3 F9lain mudius « =7 JaudRdunuduiusauya

6.2 NTUINKALNITAMIUIUTIGRU

fo1u 6.21 1% 2, =(a,b) uar z, = (a,,b, ) \duswoudsdouln 7 o a,a,,b, uarh,

Y
U8

Wudawiuasdla o AMruan1saniunisuin wasnsgauLenduIuLldou
aall msuan 2, +2,=(a,b)+(a,,b,)=(a +a,,b +b,)

N13AU Zl'zl:<al,b1>'<a21b2):(a1'a2_bl'bZ’ai'bZ -|-a2-bl)

[

ana 1. (a,0)+(0,b)=(a,b)
2. (0,b)=(b,0)-(0,1)

3. 2-2v90 zzR8NUR8u 22 wavz =2°-z
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NQURUN 6.2.1 Tt z, waz e q z, + z, Wud ey

wgad Wz, =(a,b), z,=(a,b, )\ Hudwudstouln q
dwiu a,a,,b uar b, Mludwauaida q
W50 z,+12,=(a,b)+(a,b,)=(a+a,b+b,)
{loaan a,a,,b uazh, Wudwuaisle 9
e a, +a, wazb, + b, Wudiuass

'
tY

Hufe (a +a,,b +b,) Wududdou

[
0

Wu Nndnulsdou z, wazz,1a 9 z,+z, Wudhwiuldsdou

9

e

NOBUN 6.2.2 INNUTTOU 2, WAL 2,10 9 7, -2, THAANSNEITILIUGED
Tingaiunuuinin
NOVHUN 6.2.3 INNWTWWoU 7,7, Uarz,ln 9 2, + (2, + Z3)=(2,+2,) + 2,

wgad Wz, =(a,b), z,=(a, b, ) uaz z, =(ay, b)) Judnnudsdeuln o
dwiu  a,a,,a,b,b,uaz b, ﬁLﬁuﬁi’wmm%ﬂﬂ 9
W15 2, + (2, + 2,) = (aby)+{(a,.b,) + (a5, )|
=(a, bl) (a2+a3,b2+b3)
(8 +(a, +2;). By (b, +by))
(a1+a +ag, (b +b,)+b;)
(
(@

ai+az,b1+b )+ (a:.b,)
+(a,.b, )]+(aa’b3)

) (z+z)

WU YNINUTTOU 2,2, WBTZ,19 9 Z, -l—(z2 +2,)=(2,+12,)+1,

9

e

NQUHUN. 6.2.4 Fauudetou z, wazz,ln 9 z, +2, = 7, + 2, Wigaduuuuiniia

NQBYUN 6.2.5 IBedou z 1 9 i uuedou U wasiiiieaduiuAeIgainli
Z4+U=2z 15390 U 1ONanwaldImsun1TUInesnuIudgon

1

wgad vdmudadeu z=(a,b)uar u=(0,0) la 9
41U a,buay 0 Fadusnuasda 9
JruaneIdsuudeiou Ul z +u=z
TRRERIY z+u=(a,b)+(0,0)
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(a+0,b+0)
=(a,b)=1z

=®

9l ddudsdou udeinld z+u=z
Jzuanedn Sunudadou uWesauiien Sy z tu=1z
% u, = (a, b)) Jeflaudin z+u, =z
VRRFIY 24U, =1
(a,b)+(a,b)=(ab)
(a+a,b+b)=(a,b)
ata=a e (1)
waz b+b=b (2)
nauns (1); Wudnwnuaieidele a =0
uay aums (2);19udausdsiredle b =0
thufie a,=b =0
999 u, =u
waned U usuddeuiiosuuie i z +us z

(%
LY

U nAnWEgou z1a 9 J9WIUTEoU U LardiNgITUAETVINIA Z4+u =2

9

91w 6.2.2 Weudwmddeu (0,0)Me 0 wazisenda lendnualdmiunisuin

NQBRUN 6.2.6 I1UTIToU z 1o 9 AT WIUTGoU Vv kazdliiesduIuAeIinln
z + v = u lfdaUanualinun g —z [SenI A INARWE M UNSUINTeY Z

wgad 1z =(a,b)u=(0,0)uwaz —z2=(—a,—b) Wuduudsdeou dmsu a,beR

ATLANTINTINUIUT ST U (—z)%aﬁauﬁ’adw z+(-z)=u

TRRTTY z+(—2)=(a,b)+(—a,—b)
=(a+(-a).b+(-b))
=(0,0)=u

Faldndidauiudedou(—2) Felantiin z+(—z)=u
wllansi nsnudedey z fldwiudedeu —z Wewwudiniz+(—z2)=u
% 2, = (a,b, ) WudwnuBsdou dmsu a,b € R Mandiin z+2 =u
WA Z+z,=u

(a,b)+(a,,b)=(0.0)

(a+a,b+b)=(0,0)



155

Jalen at+a =0 e (1)
b+b=0 L (2)
naun1s (1); dmsuduiunesdaded a =-a

nauns (2); dmsudwiuesedaladn b =—b

Wl 7z, =z
PUAD A1MSUIIUIUTITOU Z T IUIULTIGOU —2Z LB UIULALITIRAUURATN
z+(—z)=u

(%
LYY

Aty NN uledou z 1o q Twuiddou —z igedwiuiedainii z4+(—-z)=u

g 6.2.3 Twnudedou z=(ab) dwsvauazb ludiuiugde AMmuediviudideu

—2=(—a,-b) uazSunivinndudmiunisuinges z

NQUHUN 6.2.7 IWTIToU 2,2, War 2,10 90N 7, +Zy=12, + 7, Win 2, =12,

v

wgad Wiz, =(a,b),z, =(a,,b,) war z, = (ag by i Judwimdstouln o
dwiu a,a,,a,,b,b,uar b, Mdusuanaidle q
T 2,+2,=12,+1,
(ay, by ) + (a5, b5) = (@50, ) +(a;, by)
(8 +a,,0,+b,) = (a, +a,,b, +b,)
91INNITNIAUVDITIUIUTITY

afta,=a,+a, e (1)
15 b+b,=b,+b, < ... (2)
PN (1); a=a, (3)
NI (2); b=b (4)
Pnauns (3)uay (4);  z,=12,

(%
v @

RS NNTNIUTITOU 2,2, WABZ, 00 ) 01 2, +2, =2, + 2, bR 2, = 2,

NOVHUN 6.2.8 TMTTeU z ln g —(—2)=12

wgay v z = (a,b)Wudwiudsdeula 4 dwiu auas b Adudiusida q

W51 —(-2)=—(-a,-b)
—(~(-a).~(-b)
=(a,b)=z

ot dnsusudadou z 1 9 —(-2)=1
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NURUN 6.2.9 wuddeu z uwarz,ln g —(z,4+2,)=(-2)+(-2,)

TigaiJunuuinidn

NuUN 6.2.10 Munuddou z, uavz,la 9 z,-z, \Wudiudedeu
TigaiJunuuinidn

NOBUN 6.2.11 FWIUTGeU 2, Wazz, 1 9 7, -7, THaanSieadIuIuee)
TingaiJunuuinin
NOURUN 6.2.12 uIUgeu 2,2, ez z,la 9 2,-(2,-2,) =(2,-2,) 7,

4

wgad Wz, =(a,b), z,=(a,,b,)uaz z, =(a, b, ) Budruuiedeuln 1
dwiu  a,a,a,b.b,uar b, Mdudniuaide 1
2,(2,-2,) = (a.0,)-[(a,.b,)- (a5.b; )]

(a.b,)-(a,3, —b,b,,a,b, +ajb,)

(a, (a,a, —b,b, ) — by (a,b, +a,b, ), a, (aby + ajb, ) + b, (3,8, —b,b; ))
(,8,8; — ab,b, —a,bb, —abb, a.a,b; +@ab, +a,ab, —bb.b,)
(
(

aa,a, —abb, —abb,=abb;aa,b, —bbb, +aab, +a,ab)
(2@, —bb,)-a,— (&b, +a,b,)-b;.(&a, —bb, )-by(ab, +a2b1)-a3)
(aa, —blbz,aib +a,h; ) (asibs)

Z[(aivbl)'<a2’b2)] (85.0,)=(2,2,) 2,

fedu yndmnwdsdeu 25z, uagzln 4 z,- (2,:2,)=(2.42,) 7,

¢

NOERUN 6.2.13 TUIUTTOU 7, wazZ, 09 7,-7, , Wintgaidunuuinin

Y

NOBYUN 6.2.14 IuuULTedeu z 1o 9 T wITden W kasliiieaduiufe @il
Z-W=2Z 1560 W Ienanualdmiunsaauesdnuiulo

wgad i z=(a,b)uaz w=(10)Judnuddeuln 4 dmsu a,beR
aguan IS uudou w Aitaudin z-w=z
NS00 z-w=(a,b)-(1,0)
=(a-1-b-0,a-0+b-1)
=(a,b)=1z
Tufe fduudou willlaudiin z-w=z
Juanadn Twudadou w AfauTRd z-w= z e
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% w, = (x,y)dwsu x,y €R fillaniid z-w, =z
IRERTY Z-W, =7
(a.b)-(xy)=(a.b)
(a-x—b-y,a-y+b-x)=(a,b)
ax—by=a ... (1)
ay+bx=b ... (2)
aums (1)vinaunis(2); ax—by +ay+bx=a+b
(x+y)a+(x—y)b=a+b

X+Y =1, (3)
Xy =1 (4)
nauns (3)uar(4); x=1Ly=0
Jalean w, =(1,0)=w

Uufe wW=Ww,
JelandTnudisdou w NllautRin z-w =z igsduiuee)
NNINUTToU Z Ta q TIuIUTou W LNes9aIuReFsild z-w =z

9

Y o

o1 6.2.4 uuetou (1,0) lidydnualme 1 uazisen 1 Inendnwalidmiunisgu

NQEHUN 6.2.15 TuuTdou z =0 1o g i uamiedou v wazdiilesduiuie g

NE?
u

¢ o

W zv=1

a —_—
a’+b*" a’4b?

uudedeu z=(a,b), v:[ ] dwiu a,beRuay a,b=0

LLAMIINNIIUIUTYOU v NRANTRAI z-v=1

\TONERIY z-v:(a,b)-[ - b ]
a®+b’’ a’4b?

_ a.[L]_b. _LJ - ]+b.[ a ]
- a2+b2 a2+b2 ! a2+b2 a2_i_b2

a’ b ab ab
= — ,— =(1,0)=1
[a2+b2 a2—|—b2 a2+b2+a2+b2] < )

YUAD LIWIUTeU Vv NlauTRIN z-v=1
TLANINFNSUIIUIUDITDU Z 988 v NE9IUIUAEIRY z-v =1
W wudedou z, =(x,y) dwiu x,y eR flawdid 2.2 =1

10 z-7,=1
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(a.b)-(xy)=(L0)

(ax—by,ay +bx)=(1,0)

ax—by=1 ... (1)
bx+ay=0 e (2)
11 b aaauns (1); abx—b’y =b

U1 aauaun1s(2); abx+a’y=0

auns (3) avauns (4);

(abx—b?y)—(abx+a’y)=b

(—a®—b*)y=b
b 1
- - wnuA luauns (2
V= (2)
b
NAUNS(2); bx+a|—————|=0
2) ]
ab
bX=———
a2 +b2
(__ 8
a2 —|—b2
Jalen zl:[ a_ _ b ]:v
a.2 +b2 a2+b2

= ° v o a v i~ = ° a2 o v
UUAD dINRITUIUIULTIYBUY Z ATU VLWENQ']U'JUL@EJ'J"?NVHIM z-v=1

AILiU NNTUTITU 20 Ta 9 T9WUREDU v iNeuReTvii z.v=1

gu 6.2.5 1uulsdeu z=(a,b)lnef a,beR waga,b=0 MuruaiuIuieges
— a. =l 1 _ o U o U
2 = | | wazSend 2 iwndudmiunisnaves z
a“+b a“+b

910813 6.2.5 harnqufun 6.2.15 azladndmiudiuiudedeu zaziiduiu

Weteu zT WNENIIIWAEITY 2 2t =1=7""- 7 waziSen z tinndudmiunisaues
z dwitusiag zeC

NOUAUN 6.2.16 MUY 2,7, Uar 2,00 9 2,-(2,+2,)=2,-2,+ 2, 7,

wgad Wz, =(a,b), z,=(a,,b,)uaz z, =(a,b, ) Tudwiudedeuln 1

dwiu  a,a,a,b,b,uar b, Mdudmiuaidle
21'<Zz+Zs>:(ai’bl)'[<azvb2>+(asvb3)]
:<ai’b1)<a2+asvbz +b3>
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(a,( —b, (b, +b,),a, (b, +b;)+Db, (a, +a,))
(aia +a1a3 bb, —bb;,ab, +ab, +ba, +ba,)

(a2, by, )+ (a3, —bib,), (&b, + b, )+ (ab; +ab))
(

(a,

aiaZ_ble’aib +a2b1) (aiaﬁ_blba’a1b3+asb1)
a,b,)-(2,,b, ) +(ay,b)- (85,0,

2,°2, 177,

fatiy YnInnuteu z,z, uazz,ln 9 (2, +2,) =22, + 2, 7,

NQEUN 6.2.17 udou 7,2, warz,ln 9 (2,+2,) 2, = 2,242, 2,

Tigaiunuuinide
NOBHUN 6.2.18 uuTgeu z, uarz,la 9 (—z)(=2)=12-2,

wgad Wz, =(a,b), war z, =(a,,b,) Judauddeuln g
dwiu  a,a,,buar b, Mdusuiuddde g
fivsan (-z)-(-z,)=(-a, —b1)~(— —b,)
= (A=)~ (-b)(=b,). (-2 ) (<b; ) + () (~2,))
= (a3, - blbz,aib +b1a )
=(a,b)-(a,,b,) =22,

Aty NNIIUBIERU Z, wagz,la q (—z,) (-2 ): 2,2,
NQWAUN 6.2.49 NI z, uazz, a9 (=2 )-2,=—(7,-7,)
TigaiJunutngn

NYWIUN 6:2.20 IuTdeu zla g z-0=0 Tiigalduuuuiiniie

6.3 NTAULAZNITRITINUIULTsH DU

fgu 6.3.1 19 2, uay z, Wudrwudsdoula 9 Avuanisaiunisau (subtraction) uaz
N15113 (division) ULLEATIUIUTIGOU Aatl
msau 2,—2, =2, +(-2,)

1 Zl «
Mg 2,+2,=2-2, =— Wo z,=0
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Ingn1siinvesdruiuaukaziiniudmsun1sgauvesTuliou auiiuladaii
AMTaULAENITNSHaNTRTUA AonaauwarkanlsardIAdus UG au

nguiun 6.3.1 Sudsdou 2, =(a,b) uazz, =(a,,b,) 1n 9 1o a,a,b,b, R

W z,—2,=(a,—a,,b —b,)

=(a,h), 2, =(a,,b,)\Judnuddeuln q a,a,,b,b, €R
2,—2,=12,+(-1,)

(a,b)+ (-2, —b,)

(3, —a,,b —b,)

=)
eM
=)
=Za
—2
e
N

ety 2, — 2, =(a,—a,,b,—b,)

nauiun 6.3.2 Sudsdou 2, = (a,b) uazz, = (a,b,) Tn g e a,a,b,b,eR

a,a, + ble aZbl — a1b2
a’+b ' al+b?

v Z
Ay — =
ZZ

4

wgal Wz, =(a,b), z,=(a,,b,) Judnnuideuln

dmsu a,,a,,b uaz b, Mluduiuale q

VRRFIY L. Z,-2,"
ZZ
_ . a, _ b,
(3:0) a; +b’ af-i—bzz]
a2 bZ bZ a‘Z
=la| 5t |~ -2 lal- +
[""1 22 1] bl[ 2211} ai[ P A P

aa, + b1b2 a‘2b1 y a1b2
a’4+b? ' al bl

— aa, + b1b2 azbl — a1b2
e R

(%
LYY

ALY NNTWDWTITOU Z e 2,10 9

9

4
ZZ

6.4 FagAYBITMIUTITOU

a+bi degm (conjugate) vesdulu z 14

1w 6.4.1 IuUTadeu z=(a,b)

7 =(a,b)=(a,—b)

i1 z \Jududedeu Todydnual Re(z) unudiuass wag Im(z)unudindunnn

v

Audnualunuiiy 7 Anuaca

bt

Yos Ao z wlidn 7+7=2Re(z) uazz—7=2Im(z)
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NOBUN 6.4.1 INNUToUZ, sz, 10 9 2,+2, =7 + 7,

wgad Wi z, = (a, b )uaz z, = (a,,b, )\ Hududdounas a, a,, b uaz b, iudmiuass

WA z,+2,=(a,b)+(a,b,)

=(a,+a,b+b,)=(a +a,—(b+b,))
— (&, +a,,—b, —b,) = (&, +a,,—b +(-b,))
a,—b)+(a,,—b,)

o~ o~ o~~~

ey ynswawdsdeu 2, uarz,wld 7 14, =17 +7,

NuuN 6.4.2 uuTitouz, warz, e 9 7, — 2, = Z— 7, igailuuuuiinn

NOBUN 6.4.3 TUTTeUZ warz, 10 202, =77,

wgad Wi z, = (a,b ) uaz z, = (a,, b, ) \WudwaBetousas a,, a,, b kae b, \Uud a3
W00 z,-7,=(a,b,)-(a,,b,)

(a3, —bb,,ab, +a,b;)

(2,2, —bib,.— (@b, + b))

<a1a2 ble’ alb Zbl)

(

aa, — bz)’ai(_bz)+(_b1)az)
a, bl) ( =b,)
:(al’b1>' a 2>:21'22

AU VNI Z, wavz, ke 2,02, =7,- 7,

= o a v Z P
NauuUN 6.4.4 UGN 7, warz,le 9 [Z—l]: Wle z,=(0,0)
2

2

wgau Wz, = (a,b Juar z, =(a,,b, ) \ludwiudsdounas a, a,, b waz b1 duduiuass

NS84 o Y aa, + blb2 azbl — a1b2
z, a+b; ' al+b
— aqa, + ble a2b1 — a1b2
a; +b; a; +b;
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a,a, + b1b2 a1b2 — a‘2bl
a+bh? ' al4b?

(%
v Y

° a v v Z Z a
Aetiu NN Z, wag z, 9Ela [—1]:?1 \Wle z, =(0,0)

=7 lviigadidunuuiiniin

~—

NOURUN 6.4.6 IuuTadeu zla q (-2

NuUN 6.4.7 Iwudedeu z1la q 2Re(z)=z+7

wgad Wi z=(a,b)Judniuddounas auazb {WuduIuasg

NINTU 2Re(z)=2a

[
&

T yaduudsten z1la ) 2Re(z)=z+7

¢

6.5 AnduyTaIvasIUIMTou

o1 6.5.1 dwduledeu z=(a,b)=a+bi dwiviwiuete auaz b Aduysal

(absolute value %3® modulus) vesdwIwBHeulddydnuwalunume |[z|

fuaRas || =+a®+b’
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ngufun 6.5.1 Sunuddeuzla q 2.7 =|7[

wgad i z=(a,b)Wudiudsdeula 4 dwmsu auaz biludiuaida q

W50 z-7=(a,b)-(a,b)
~(ab)(a,-b)
=(aa—b(~b),a(—b)+ba)
= (a2 +b2,0)

:(\/m)2 =z

fetiy nsuudedou z o g 2.7 =7

nufiun 6.5.2 Iuuindeuzle q |-z|=|z|
wga W z = (a,b)Wudwnudedouls 4 dmiv abe R
fasan |-2|=|(—a,~b)
- |—a + (—b)i|
= a’+b?
=l

fadu yndwudsdeuzln q 2| =|z|
ngufun 6.5.3 Sunudsdou zla 9 [7)=|z| Wigallunuuinia

NBRUN 6.5.4 wuiideuz wavz, o 9 |z,-7,|=|z|-|z]

Wgau iz, = (a, b ) uaw 2, = (a,,b, ) Wudwnwdedeouuaz a,, a,,b,b, €R
fsan |z, 7,| =|(apb;)-(a,,b, )|
=(a,b,)-(a,.b, )
~|(a.2, —bb,.ab, +ah)
— (a3, ~bb,)" +(ab, + )
= (a2 ~2(a:,)(bb, )+ (60, + (a0, +2(ab,)(a0)+ (ah)
= \Jafa + b +afb; +afby




164

= \JalaZ +ah? + alby +bfb:
= (a2 +5)- (a2 +b2)

= Jla +87)- f[az +b2)

~ |2}z

feu ynsuwdsieu 2 wee 7, 1 9 |2,-2,|=|z,|"|2,|

ARG z, =(0,0)

VI%]HJ;]UVI 6.5.5 IMUIULTITDU Z, Wz Z, n l|— | |
z

2

wgal W 2, =(a,b)waz z, = (a,,b, ) iWudnudedousaz a,, a,, b, b, e R
4 :|Z1'22_l|
_ bZ
= (@) a+b2 aZ4b?

a,a, + b1b2 _aibz + a2b1
a2 +b2 ! a2 +b2

iy e +bb, | + zbl aby|
a+b? a+b;
(a@, +bb,) +(ab —ab,)
a +b)
)" £2(aa,)(bb, )+ (b, +(ab)*=2(ab)(ab,)+(ab,)’
(a2 +b2)
+(ab)" + (ahb,)’
a +b2)

# +qw+aq+qw a’a’ +a’b? +b’b? + ab’

(a3 +b;) (a§+b§)2

J %+wpm4w+a)_ a2+  Jai b’ |z

(a2 +1)° a;+b  JaZibZ 2]

U gj o a b2 Z
AILU NNTUTTRY Z, wae Z, 10 9 L=
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NOBUN 6.5.6 INWTToU Z, Uazz,1a 9

|7, + 2, =|2.[ +|2.[ +2-7, +2,-7 Witgehduwuiinie

NBRUN 6.5.7 wuBeuz, uarz, a9 |z, 42, <|z|+]|z,]

wgad iz, waz z, \Dudnudedou

a5 7, +2,[ =2 +|z.[ +2-7,+2,-7
=|o.[ +(27,+72,) +|z,[
= 2| +2Re(z7,) +|z,|

<|z| +2(2,7,)4]z,|

=] +2lz|jz|+z[

=[] +2lz|z|+]z[

y (sl
dau dwfudnnudsdou zuae z, la 9 |z, #2,| <|z|+|7,)

6.6 ATUIULVIGDU |

91w 6.6.1 Weudunudedeu (a,0) unumedydnual a uagl@eudiuiudedou (0,1)

unumedyanual |

NQBUN 6.6.1 IWINTIoU | war —i ADIINVBENNS X° = —1
WAl 910 i2=ii

(0.0,
—(0:0-1-1,0-1+1-0)

“(10)

ez (—i)" = (—i)-(—i)

FINY IUIUTIGDU | baY —i AIINVBIANNNT X2 = —1
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NQEHUN 6.6.2 Tuudeou z=(a,b) ausaleulugy a+bi Imfigawuuiedsdmiy
a,bduduiuaddla 9

4

Wgad W dwudedeu z=(a,b)dmiu abeR

Taofi (a,b)=(a,0)+(0,b)
=(a,0)+(b,0)-(0,1)
=a-+bi | |

Wi z=(a,b)awnsalousy z=c+di dnwilauu lae?l c,d €R

c+di=(c,0)+(d,0)-(0,2)

=(c,0)+(0,d)
~(c.d)

aled (a,b)=z=(c,d)

] fufio a=c uazb=d

v Y [

Aty Iudisdou z = (a,b) awnsadeulusy a+ bilawissuuuiaes
310 z=(a,b)=a-+bi Jena d1d1uase lddudnvalununie Re(z) dmwmiu
b Senindmdusnm Tddydnualunume  Im(z) waglsen i dmiedunnm (imaginary
unit) fefudiuudedou z = (a,b) Jsausadeulusy
z=(a,b)=a-+hi=Re(z)+Im(z)i

6.7 STUNULTILBUTUSZUUNNARN

NUWIetou z=(a,b) wuingdusy (a,b):(Re(z),Im(z))%anNWiaLqulé’

Aggn  nildluszuiu R® na1nfe 1A I1uisdaudsunumensuiu (a,b) agaude

q

[y

uan (a,b) esgameiuuszuy XY lussuuiidaain

q

el (0,0) luvuszuru XY lusguuiineain unudrwiuiedeu 04 0i

aa v A

eNNAUULAL. X HfidafAe (X,0)uavautiiudiuiudedou x+0i = x Senuny

X U3unU39
o A

AU Y Ifafe (0, y)uwarauduiuduiudedeu 0+ yi=yi \Senunu
&

Y {WNUAURNTN
BENSEUIU XY 3158 UIUTGU F9NINA 6.7.1
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AY (auIunnw)

(2,0)=2+4di
B

(-2,1)=-D+i

X (WAUF34
» (unu934)

AN 6.7.1 SzuUdsrauluszuuRinaIn

6.8 STUNULTIYBUTUSZUUNNALTIU

Muuadn (a,b)uussunulazunuiuiuielou z=a+bi funni 6.8.1

AY (LAuIuanIn)

| (a,b)
b, ’
A
e
V) :
: by )',X (WAUTI) .

A 6.8.1 99 (a,b)unuduudedeu z =a-+bi

a v

Maan 6.8.17Age (a,b)iussuuiidnainanunsowdanduiiindt (r,0)ld
v X aw b v ,
W r=+a®+b’ uartand=— uvaindu a=rcosd uazb=rsino
a

AN Z=a+bi unuA z=a-+bi=rcosf+rsinbi ¥3e z=r(cosd+isin)

g4 6.8.1 I1uudadou z MBeulugy z=r(cosd +ising) Funi1 Iuuddeusy

I = ! [

W97 laeh 1 Ao Arduysal vSeuendd ves z uag 1Sunyu 0 F1913iluud

%
w09 z [ddydnwal 0 =arg(z)

o
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813 6.8.2 AEIAYIIBITAUUA VoI wIUTITeou 2 1a 9 (principal value of arg z)
gniiuaudlddyanualunume Arg(z) wungisenves arg(z)igeAnagids

—r<arg(z)<w

A79819 6.8.1 1 z =1—iqadguluguiiiadiedy man arg(z)waz Arg(z)

3591 97 z=1+i
r=ylP+2 =1+1=+2

1 -
tanf = I =1 NITUIN N

A Y (unudunniw)

X (WAUe34)

T I7

NN 0= 21 —— = —
4 4

Fahl =2

1T
COS [T 4+ 2nm

N s
—{—ISIH[T—{—ZHW]

cos%rqtisin%r] Wio z=+/2

arg(z):%ﬂr 2NT Ay Arg(z):—%

6.9 NYNUNVDUABTI

NQVAUN 6.9.1 UNNTsTau 2, =1, (€0SH, +isind, )uaz z, =r,(cosh, +ising, ) ue

2,:2, =1, -1,[cos (6, +0,)Fisin (6, +0,)]

Wl dwsudnnudsdeu z, =, (cosd, +ising, )uar z, =r,(cosd, +isind,)
W15 z,-2; =K, (cosd, +isin6, )| [r, (cosb, +isin6, )]

=

-1, |(cos6, +isind,)|[(cosh, +isind,)|
=1,:1,[c0s6, cosh, +cosb,ising, +isind, cosd, +isinbising, |
=1,-1,[(cos6, cosf, —sinbjisin 6, )+i(cos b, sin g, +sin 6, cos o, )|

e

-1, [cos(6, +6,)+isin(6, +6,)|
fadu 7,2, = r,-1,[cos (6, +6,)+isin(6, +6,)|
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NQUHUN 6.9.2 I1uwledeu z, =r,(cosf, +isind, )uaz z, =r,(cosd, +isinb, ) uan
j—z::—l[cos(el—92)+isin(91—92)]
Wga dwsudwuetou z, =1, (cosb, +isinb,)uaz z, =r, (cosb, +isinb,)
z,  r(cosf, +ising,)

z, r,(cosd,+ising,)

r,(cosd, +ising,) (cosé,—isind,)

r,(cosd, +isind,) (cosd,—ising,)

r, (cos 6, cos @, +siné, sind, ) +i(sin 6, cos B, — cosb, sin b, )

t,(cos’ 0, +sin” 6y
r,[cos (6, —0,)+isin (6, 6,)]

(1)

::—l[cos(el—92)+isin(91—92)]
2
Seu i:%[cos(el—ez)ntisin(@l—¢92)]
2 2
Jadann
1. 970 2,-2, =1,-1,[cos (6, +8,)+isin (6, +0,)]
|2, 2| = |ryer,||cos (6, + 6, ) +isin (6, + 6, )
=nh=|z||z]
azln arg(z,-z,) = arg z, +-arg z, Fan i 6.9.1

AY (unuduann)

al
Z1Z7
Nl
Zl 91+92
24 22
0, 0
Pjﬁl L yX (CHIEES

Al 6.9.1 arg (z,-7,)=argz, +argz,



170

LU ANUBNIVOITIE 7, - Z, WINAUNAUINVDIANMUBNIVITIE Z, VInfuAIIY
819909598z, WaryuNSIE z,-z, MAuwu X AUNAUINYBINA Z ke Z, v
wnu X wenaninswiiuves arg(z,-z,) =arg z, +arg z, vanegis nsflituanely 2km

dlo kiudwawdusoe falu arg(z,-z,) =argz, +arg z, + 2k

2. 970 %:i[cos(el—ez)jtisin(el—92)]
2 2
TERETY Al i[cos(el —0,)+isin(6,—6,)|
ZZ rZ
osli L L
ZZ r2 |r2|

z
Ay arg [—1] =argz,—argz,
Z2

NBHUN 6.9.3 Iunulsdeu z=r(cosd+isind)ln 9wz niuImIua

2" =r"(cosnd +isinnd)

Wga dwsuduudedou z=r(cosf+ising)uay nidudwiuiy
N5l 16 n=0
W15 2° =r°(cos(06) +isin (00))
910 2° =1 uaz r’(cos(06)+isin (08))=1(1+i(0))=1
Fslodn 2° =r°(cos(00)+isin(06))
MU 01 n=0us) z" =r"(cosnd +isinnd)
n3fiA 2 1 N> 0 azuandlagdBguiismnandnmans
1o n=1
W919mn. 2" = r* (cos(1)6 +isin(1)6)
¢ z=r(cosh+ising)
Srdudin=1uf 2" =r" (cosnd +isinng) 1duass
2. W n=k (Jusds ufio 2 = r* (coskd +isinko)
whanai N =k +1 10ua%s dosuansdn 2" = r***[cos (k +1)0 +isin (k +1)0]
“t=7"17
=|r* (cosk6 +isinkd)|-[r (cos +isin )]
=(r*-r)[(coskd+isinke)-(cos 0 +isin o)

= rktt [cosk@ cos 6 + cos kéisin 6 +isin ko cos g +isin kdisin 6]

N5U Z
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ok

= r***coskd cos —sink@sin 6 +i(coskosin 6 +sinko cos )|
=r""*[cos (k@ +0) +isin (k0 + 0)]
=r*"|cos(k +1)6 +isin (k +1)6]
Fethufl n=k +1 1Jusss
Tngwdnguiemeadinanans 1 n>0udd 2" =r"(cosnd +isinnd) \Jusss
n5aif 3 81 n<0

- 1
NITEN " =
z

-n

1
r"[cos(—ng)+isin(—nd)]
1 [cos(nfl)+isin (no)|
r"[cos(—n@)-+isin(—ng)| [cos(nd)+isin(ng)]
_ r"[cos(n6)+isin (nd)]
[cos(ng)—isin(nd)||cos(nd) + isin(nd)]
_ r"[cos(n6) +isin (nd)] . r"[cos(n6)+isin (nd)]
cos? (nd)+sin*(nd) 1
= r"[cos(n@) +isin(nd)|

aatiy 2" =r"(cosnd +isinnd)
NNTAN 1 38N 2 waensalil 3 Fsladayndulisdou z=r(cosd +isind)la  uaz

n Wudnuduugy 2" =r"(cosnd +isinno)

ngeiun 6.9.4 61 n Judaiuhinuinla g udi (cosd +ising)" =cosnd +isinnd

Senaun1siin gnsvedineliis (De Moivre’s formula)

wWga Tz = r(cos 0 + isin 0) iWudmnudsdaula 1

i r=1 ladn z=1(cosd +ising)
TERETY z" =1"(cosnd +isinnd)
=1(cosnd +isinnd)

At (cosf +isingd)" = cosnd +isinng

neun 6.9.5 a1 n Wudwuduuinis 9 dwiudaudsdeu z=r(cosf+ising)

a2 2" =r"[cos(—nd)+isin(—no)]
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el z "=

= r(cos @ +isin @) Wuduudtouln q uay niudwwduuinie 9

%: i[cos( —0)+isin(—0)]

[% [ ] |cos(—nf)+isin(—nd)|
=
zZn =r"|cos(—ng)+isin(—nb)|

= rl [cos(—n6) +isin(—n6)|

r"[cos(—nf)-+isin(—no)]

% 1 o a b7 - - Z
#10814 6.9.1 TnUTsdou z, = 2+ 23i uazz, =1—3i 2 7,4z, uay =L

31 a0

Jalg

NA15UINTIN

ZZ
z, =2+ 2+/3i

n=y(2f +(23) =Jar12=

ALY
‘: Z, = 2431
A
]
*z? 1 J}r’
2 = Y1
way tanf, = ? =43 Faldin 6 ==
NN Z, —1-/3i

INGUG, =21 — — =~
3

1N

(@ (3

=41+3=
T o bw

3
2,-7, = 1y[cos (6, +0,)+isin (6, +6,)|

=(4)(2)

=8

coS z+5—7T +isin £+5_7r
3 3 3 3

~—
—

cos,6—7TJris,in6—7r
3 3

8(cos 2w +isin 27)
8(1+i(0))=8
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z
Z,

—_

:_1[cos(01 —6,)+isin(6, _02>]

ol -5

£
el 5t

4 47T]
=2|c0S— —isin—
3 3

ol

1,33, = —1++/3i

=2|—=+—I
2 2

N

6.10 N15UISINA N VIIINUIULTIT DU

11 6.10.1 81 N L HUFIUANUIN AMSUTWNUTITOU Z Las W @9 W" = z 92naN
1w Wusin? n ves z

nQufun 6.10.1 61 n Judwaudauints 9 uagz=r(cosd +ising) uasini n veq

[9+2k7r] .. [9+2k7r]
COoS —+1SIn

'
=

7 Aedaululdeten w=r
n n

k=012,..,n-1

Agay SwuBsdou z=r(cosf +isin0) la qlsf w 1Tusindl n ves z tufe w' =1z
0 2=0 1 w=r,(cosf,+ising,) lag r, uaz o, dalinsrue
M w'=1z
[ty (cos 6, +isind,)| =r(cosd +isino)

r,' (cosng, +isinnd,)=r(cosnd +isinnd)

thife N =r
r,=4r
uay N, =0+ 2kr o k=0,1,2,...n—1

Flgn w="Yz
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0+ 2k
n

4

Cos [

+isin[0+2k7r]

We k=0,1,2,...,.n—1
M z=051% n w99 z As w=0
f10819 6.10.1 29915707 4 VBT eU Z = 242 + 24/2i

337 910 2 =2 +2i Wasududen

27N r:\/(Z\/E)Z +(2\/§)2 —/81r8=16=4

tanezﬂzl LA 0:%

22

e s
. —+ 2km —+ 2k
Fatiu w=47 =44|cos| 4 . +isin

E—|—2k7T ﬁ—|—2k7r
=+/2/cos 4 2 +isin

[
Y [

dlo k=012.3 agldsniia 4 saii

, T 20 T r2(0)m
de k=0; l¢ w, =+2|cos| A— | +isin| 2 —
4 4
— /2 |cos—isin—
16 16
: z—|—2(1)7r E—l—2(1)7r
Wo k=1 o w, =2 cos4T+isin

—J2lcos T 4isin 2T
16 16

. 22 Ty2(2)n

Bk k=2 e W2:\/§C034'T_|_isin4‘T

177 . .1
—J/2|cos +1sin
16 16
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dle k=3; If WZZ\/ECOS4T—|—iSin4—

257 . . 257
=4/2|COS——+1SIn——
\/— 16 + 16

6.11 U

1. waduudsounualayg C = {(a,b) lacRuazbe R} mvualv z€C
waza,beR awnsaleou z lusu z=(a,b) w38 z=a+bi
Sen  a 1dwase Wdydnualunudie Re(z)
b Mdwdunnm Idydnualunueay Im(z)
i Ay V=1 vde i2 fewviiu —1
2. MIUIN NMIAM NTAU UagNMIMIINUIUTITRU
FwruBedou z,=(a,b),z, = (ayb,) waz z,=(a,b,) lnedl a,a,,a,
b.b, b, eR
2.1 mMswinfy;,  z, =z, fseille a, =a, wagh =b,
22 M3uN; 2, +2, =(a,+a,,b, +b,)
23M3aU; 2,— 2, =(8, —a,,b =b,)
2.4 magay; 2,-2, =(a,a, —bb, ab, +a,0)
2.5 Nvng ; L= 8,3, b, ba, —ab,

1
7, | al+bZ al4b?
3. anuAmsuinvesdanudton i z,z, tez z, Wudwuddouls 9
31 msUe; 7,2, eCuI 2, +2,€C
3.2 ANAaWSNENTUIWAET; Z, + Z, TNaaNSINEITIUIURY)
3.3 mswaouny; 2, +(z+2,)=(2,+2,)+ 2
3.4 TARUT; 2,42, =2, + 2,
3.5 NMsHleNanwal; dnsuTIuIuTeteu zln 910 wasiifie s uauend el
z+0=7 158n 070NN BAFIMTUNITUIN
3.6 NMIUFINARY; dnSUTIUTEeu z 1o q aeliduiudedou —z uaziiiies
RGN 2+ (—2) =0 Fon —z Idanndudmdunsuainues z
3.7 NM3FNRON; 01 2, = Z, WAT Z, = 2, W1 2, =7,
4. audAnmseaduudstou W z,z, wae z, Wudwiudsdeula 9
4.1 msUn; 7,2, eC U z,-2,€C
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4.2 ANAaWSNENTIUIUAET; 2,2, INAaNSNEITIUIULREN

4.3 nsasuny; 2,-(2,-2,) = (2,-2,)- 2

a.4 msadud; 2,2, = 2,2,

4.5 nsiendnuel; dmsusnudedeu 210 9 3 1 wasiifisssnuiendon
W z-1=1z Fon 1 Tenanwaldmsunisuan

Py 1Y) ° v o a v Ao a v 1 2 1
4.6 NTUAINNNY; d@INTUITUIULTIVDU ZI@ 9] CUINUIULIIYBUY — 13I8 Z
z

a ° a = o Qv 1
LLaSNLWENGU']U'JUWIEJ'JGNW'ﬂW Z-7

=1 Son z ' IwHndudmiunsanves z
4.7 NSUANUAS 5 2,+(2, 4+ 2,)=2,-2, + 2, - 2,
5. Fagavesdnuiulistou dwiuinwiuliow z = (a,b) uiidwaveednuiy
Wedou zAs 7 =(a,—b)
6. audfdeenvesiruudadou v z, waz z, \Wudwnuddaula 9
612 +2,=7+7

622,-2,=7,—1,

6.8 2Im(z)i=2z -7
7. dunudedeu z=(a,b) Aduysalves z Ao |z|=+a" +b?
8. audfvesmduysal MU Weu z uay z, 1n 9

8127, = |z,

8.2 |-z|=|z|

T

8.4z, 2,| =z |z,
z |21| o

85 |- =— we z,=(0,0
Z, |22| 2 ( )

8.6 |z, 42, =|z| +|z,| +2,-7,+12,7
8.7 |7+ 7,| <|z|+|z)]
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9. Srnudsdoulusuidndeda 1% z=a-+bi Wudwudsdouls 9 aunsoudas
$ruudadoulusufitadedalélusy z=r(cosf +ising) lasfl r AeArduysaives 2
WA 1Senyu 0 T1e13iauudves z ddydnualunuae arg(z)wazAdAnyvetoniiuuug
vo1 z lddydnvaiunudie Arg(z)wurofadives arg(z) tfioaA1tiedds
—r<arg(z)<m

10. mywunvennesin Wz, =r,(cos6, +ising,) uaxz, =r,(cosd, +isinb,)

10.1 2,-2, =1,-1,[cos (6, +6,)+isin(6, +96,)|

10.2 i:i[cos(él—QZ)Jrisin(el—ez)]
z, T,
10.3 7 =" (cosng, +isinnd, )
10.4 (cos@, +isin6,)" = cosnd, -+isinng,
105 z," =1, "[cos(—nG,)+isin(—né, )]
11. 9107 N vesdmaudadou d1 n€Z* Sunudedou z uarw Fa w' =z 9z
cos[—9+2ka+isin[—0+2kﬁ]

'
=4

na1i1 wldusind n wes zleefl w=Yr
n n
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YDRVAUU (upper bound)
Yo URAN (lower bound)
YouLnuutiasfian

(least upper bound)
YOULIAAINNTIEN
(greatest lower bound )
A

ANUANRUSAAU
(ordered relations)
ANENTUSaNYS
(equivalent relation)
AAgR (minimum)
Aduysal (absolute value)
Aduysai(absolute value)
ANENAYVOIDITNULUAUDY Z
(principal value of arg z )
ﬂ"qu‘i?jﬂ (maximum)

9

MU

(real number)
UM

(positive real number)

NG U (complex number)
JIUIUNTINYE (rational number)

o =3 .
AUIUSIY (integers)

duaufuau (negative integers)

FIWIUAUAUE (zero integer)

IIUIUTIITUBA (natural number)
INUIUBRNTINYY (Irrational number)

%
P9 eI
(half-oper on the right)

N

141
141
141

141

29

22,40,
66,152
140
119
162
168

141

10,99,
138
139

10,151
10,63
10,39

9
9

9,22

10

140

AN
Frafadaniadng
(half-oper on the left)
FreRs0Tus
(semi-infinite intervals)
%2900 (closed interval)
%2910 (open interval)
%2901Us (infinite intenval)
%u’uamga (equivalent class)
?

FlavuAIALUT I
(herodianic greek)
MlavTaIwes wazurdlay
(sumer and babylon)
AaavdBunlusa
(egyptian hieroglyphics)

7

Ngwfun (theorems)

U

Hey (definition)

I

WAUAWNAT (successor)

b
'ﬁgUUﬂ']i'ﬁfJNW?ﬂiﬂﬁlﬂ'ﬁ@m
(multiplicative grouping
system)
FZUUNITTIUNINDLIIE
(simple grouping system)
syuuluines

(cyphered numeral system)
FEUURUIAUS

(positional numeral system)
STUUBUR®1IUN

(hindu arabic system)

N
140

140
140
140

140
41

21
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ANENI
IYUUTUND1UN
(hindu arabic system )
a

[y

amuAaa (lucas sequence)
d

auy (field)

aua1nu (ordered field)
auURANUTY IRl
(completeness property)
auURlnsInIA (transitive law)
auURoSANAAYDIIIUIUDTA

( Archimedean property of real
numbers)

audaugnu (isomorphic)

d7U334 (real part)

d1uunnw (imaginary part)
drusinnnfAug (dedekind’s cut)
d9gA (conjugate)

&anal (axioms)
danavvedUailu(Peano’s axioms)
GIZEXBN ) E

(De Moivre’s formula)

n

NANNTL3BE1AUDY1IA
(thewell - ordering principle)
NANNTONIANLABY d1915U
IUIUSTIUYVIR

(The Archimedean Principle
for Natural Number)
vanmsgUeiBandinmanii 1
(1°" principle of mathematical

induction)

VR GH))

917

16

139
139
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31,133

143

138
151
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101
160
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36

34
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AENI Wi
vanmsguiisiBandnmansi 2 16
(2nd principle of mathematical
induction)
nangulyeg1aty 15
(strong mathematical induction)

0
o182y (undefined terms) 9
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8. wsfigarindenuseluiiduasadmsunn 4 Swnusuuin neldisguiudndamans

81 2+4+46+..+2n=n(n+1)

391 i P(n) unudemu 2+4+6+...+2n=n(n+1) dmsu neN
1. W9san P(L) unu n=1 9zl
2=1(1+1)
2=2
waned1 P (1) 1Jussa
2. auud P(k) \Huasadsaglen 2+4+46+..+ 2k =k (k+1)
zuanedn Pk +1) s
Toouansdn 24+4+6+...4 2k +2(k +1) = (k +1)[(k +1) +1]
2+4+4+6+..+2k+2(k+1)=2+446+...+ 2k +2k +2
=(2+4+6+...42k)+ 2k 42
=k(k+1)+2(k+1)
=(k+1)(k+2)
= (k+1)|(k +1)+1]
waned1 P(k +1) 10uad

Sty 40Am 2+ 4+6+.. 420 = n(n+1) Wussaauadmsu ne N

82 1+2+3+...+n:%n(n+1)

2591 I P(n) unudeniny 1+2+3+...+n:%n(n+1)
1odiansan P(1) unu n=21agle
1
1= L[+

1=1
wamedn P (1) 10ussa

2. auni P (k) Wuasedaazli 1+2+3+...+k:%k(k +1)
wuaned Pk +1) Wuas

Toguanedn 1+ 2+ 3+ ...+ k +(k +1) :%(k +1)[(k+1)+1]
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NINTU 14243+ +k+k+1=(1+2+3+..+k)+k+1
:Ek(k +1)]+k+1

k(k+1)+2(k+1)
2
(k+1)(k+2)
2
(k+1)[(k +1)+1]
2

= 2D (k+1)+1]

waned1 Pk +1) 1Juass

v & £ 1 < a ° [
NIRRT PR 1+2+3+...+n:§n(n+1) Juataauedwiune N

83 1°+3° +5°+..+(2n—1) =n’(2n* -1)

389 W P(n) unudeniu 1°+3°+5°+...+(2n —1)3 =n? (2n2 —1)
1. s P (1) unu n=1 azld
2001 = a2t

1=1
anedn P (1) 1Jussa

2 ai P (k) Aduasegaagliin 2+ F 45 +..4(2k -1)° :k2<2k2—1)
ehaned Pk +1) Wuas
Tnouaneds 14 8 +5° 4.+ (2 =) +[2(k +1) -1 = (k+1)°[2(k+1)" 1]
fansan B +3° 48 ..+ (2k —1) F[2(k+1) -1 =k*(2k* ~1)+[2(k+1)-1]
= 2k* —k? 4 (2k +1)°

=2k* —k? +8k®+12k? +6k 41
= (k* + 2k +1)(2k* + 4k +1)

— (k+1)° [2(k2 +2k +1) —1]
= (k+1)° |2(k+12) ~1]
waned1 P(k +1) 10uass

Sty doam 18 +3° 450 4.+ (2n—1) =n? (2n2 —1) Wuaseanedmdu ne N
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8421 +2°+3+..+n :%[n(n Jrl)]2
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zuanedn Pk +1) s
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IR+ + (kv
_ ka8
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8.5 1-2+2-3+3-4+...+n(n+1)=%n(n+1)(n+2)

389 1 P(n) unudenin 1-2+2-3+3~4+...+n(n+1):%n(n+1)(n+2)
1. s P(L) unmu n=1 azld
(1)(1+1>:%(1)(1+1)(1+ 2)
2=2
waned1 P (1) 1Jussa
2. aud P(k) Lﬁuﬁﬁwﬁﬁdwr2+2~3+3.4+...+k(k+1):%k(k+1)(k+2)
zuanedn Pk +1) s
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fiansan
1-2+2-3+3-4+...+k(k+1)+(k+1)(k+2):%k(k+1)(k+2)+(k+1)(k+2)
k(k+1)(k+2)+3(k +1)(k+2)

3
_ [(K+2)(k+2)|(k +3)
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LRAgRUUENYA 2

1. nguiun 2.4.2 sy mne N 3wladn mx n dxadnsiiesdnuiusen

Wgad dwiudnuusssurd mlaq i SCN &9
S={ne N|[mxn fnadndiiesdiude) }

1. 999015 1€ S Aoauanain mx1 Juadwsiies91uuLfen

NANTUN mxl=m

A ] ° a ~ o & ° a
{99970 m LUJUINUIUSTTUYR LarlNAaNSIAEIT I UIULAY
1AD mx1 JuadnsieanuIUFe

fatuy 1€ S
2.1 neS e mxnIANaaNsNeIIILIURED
#9905 N° € S AIAAIIT MxN* TNAaNSINEITIUIULAET

NINTU mxn“=mxn4+m
NAUINVDITIUIUTTTUV IR TN AR NENBIT U IULAL
A9l MXN+M JNaausIAENTIUIULAED
Tufie mxn* Jnadnsiiesg1uIuGY?

AguN® €S
lngdanade 51091 S=N
ALY NNTIIUSTINYIA M uae nlag mxn IHEEWSLNIUILLALY

2. Nufun 2.4.6 dmsu m,ne€ N 22lg31 mxn=nxm

wgad dmsudmiusssuri@mleg i SEN 39S = {nImxn=nxm}
1. #9915 1€ S foduaasdn mxl=1xm
PRNqEUN 244 . mxl=1xm
fafu 1€

2.1% neS Ay mxn=nxm #2915 N* €S APWAAIIT MXN* =n"xm
NI mxn* =(mxn)+m
=(nxm)+m

(n* X m)
ey m e S

lngdanaide 5 191 S=N

AW NNTIIUTTIUDIR mudzn T mxn=nxm
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3. nguijun 2.4.8 dmsu m,n, p € N;azldd mx(nx p)=(mxn)xp

v o

Wgad dmsudwiusssuriim wag nlaq v SCN R
S={peN|mx(nxp)=(mxn)xp}
1. f8ans 1€ S Apauanainmx (nx1)=(mxn)x1
W5 mx(nx1)=mxn
=(mxn)x1
ety 1€ S
2. 1% pes iy mx(nx p)=(mxn)xp
AD9N1T P ES ABIAATIN mx(nx p*>:(m><n)>< p*
s mx(nx p*)=mx(nxp+n)
=(mxnx p)-+(mxn)
=(mxn)x p’
ot p*eS
Imaﬁ’%waﬂ%’a 519915 =N
Aty NIWIUETIHIR M,nuay plag mx(nx p)=(mxn)xp

4. yguun 253 dmsu mn, peN M M<NUaI Mx p<nxp

wgad dwiu mnuaz p Aidudwausssmadlag dvualitm <n
ADINIT MX P<NX P ABIUAAII (M x P) +IMUIUSTINVIF=NX P
T m < n 91nfeas 2.5.1 fealsunusssusd a il
m+a=n
dmsudwiusssud plag  (m+a)xp=nxp
(mxp)+(axp)=nxp
iegann (axp)eN; mxp<nxp

U NAFUETIUYIE M, Nwaz plag o1 m<nud mxp<nxp

e

5. NqeiUN 2.5.6 feudl 1 nIwN 1.3

Wgad n3ain 1.3 dmsuiuiusssud muaz n laq
AUUAI M Az N @nrfeandRlnginIAte 2 Waz 3 A0 m>n Way m<n

0 M > n 1nedeuazidunussned p
Favilv m=n+p (1)

waz m<n lpedenarddnuIUSIINYA (
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Favilit n=m+q . (2)
wiuAl n=m+q luauns(1);

m=(m+q)+p

m=m-+(q+p)

m' =[m+(q+p)|

m =m+(q+p)

m+l=m+(q+p)
1=(a+p)

34 1 Wumatpuvdwedmusssudid (g4 p) lngdamn
AU @USUTIUIUSTINTIR M uar n 1a9 zdonRdoauUn
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\WRAYWUURNIAN 3
1. vgufun 3.1.4 dwmsudnnusssund puaz q taq (p,p)~(9,q)

Wgad dmsuduiusssueid puar q lag
losan p+q=p+q
Taedlenu 3.1.1 (p.p)~(a,q)

sty ndwusssund puay q lag(p, p)~(a,q)

2. vuun 3.1.5 dwiudnnusssnd puss q 19 (p+q.9)~(p"1)

Wgad  AwmsuTuIuesIuna puaz q laq

flesan p+g=p+q
anUnnsasuy p+g=q+p
danaiide 4 (p+a) =(a+p)
fenw 2. (p+q)+1=q+p’
Taefleny 3.1.1 (p+a,9)~(p".1)

feu ynsaussswnd puse g lag (p4gua)~(p".1)

3. guiun 3.2.3 dwsududy a uer b laq a-+b iWuduiusy

o [

wgad dmsudwuduauaz blag
W a=[m,n]uaz b:[p,qﬂmﬁ m,n, p. uaz g tJusuiusssued
RRI5047 a+b=[m,n|+[p,q]
=[m+ p,n+q]
{esan. m+ p uag n+ q Ludiuiusssuni
Adled1 [m+p,n+ q]iluduiidiy

I ° o % o &
UU 'V!ﬂﬂ']u’luw]il a g b&[,@s] a—+ b WJuUIULGU

e

4. vgufun 3.2.11 dmsuiwniiuauasblaqa-b Wudwuwdy

o

Wgaddmsuauaniu awaz b lag |
T a=[m,njuaz b=[p,q] laef m,n, puag qLiuduiusssuni
W50 a-b=[m,n]-[p,q]
:[m. p+n-g,m-q-+n- p]
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\esndnusssuvinaenndesaiAvadmiunsuINuaEN1sAN
9@ m-p+n-q uar m-q+n-p Wuswausssui
il [m-p+n-g,m-q+n-p] Judniudiy

] ° o & o o
UU V!ﬂﬁ]W%‘LlLG]:M a Lay b&[ﬁls] a-b WuuuLey

e

5. Mguiun 3.2.12 dmsudwiwdn auazblaq a-b lnadwsdwiuden

v o

Wgaddmsudwauiy awas blag
Wia=[m,n|uaz b=][p,q] Toedi m,n, puaz q Huswiusssund
NN a-b=[m,n]-[p,q]
:[m. p+n-g,m-q+n: p]
ilesansauinuasnaguiIUsTIINRINAANS S LIwAEA
909 m-p+n-q war m-q+n- p AnaansauAUHE
vl [m- p+n-g,m-q-+n-p] dnadwsiuiuied

Mty nawwiy a waz blaq a-binadnsdnuiuses

6. NEfUN 3.2.17 dmIud i a,b,ceZ M ab=c-b wezhcZ udr a=c
W dmsuiudu abuayclaqa=[m,n],b=[p,q]uaz c = [r,s]ImsJﬁ
m,n, p,q,r uag s WU IUsTININR e
367 2 81 bz Tneflenw el y e N el b=[p.p+y]
Tk a-b=c-b
im.n][p, p+y]=[rs][pip+V]
[m-p+ni(p+y).m-(psty)+n-pj=[rp+s.(p+y).r-(p+y)+s p)
[m-p+n-p+n-y,m-p+m-y+n-p|=[r-p+s-p+s-y,r-p+r-y+s-p
(M-p+n-p+n-y)+(r-p+r-y+s-p)=(m-p+m-y+n-p)+(r-p+s-p+s-y)
ny+r-y=m-y+s.y
(n+r)-y=(m+s)y

n4+r=m+s
m+s=n+r
[m,s]=[r,s]

a==¢C
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7. Nufjun 3.2.18 dmsudnuwiy a,buszc a9 d1 a=budr a-c=b-c

Wgad dmsudwaudy abuazclaf
TWa=[m,n],b=[p,qluaz c=[r,s|lae? m,n, p,q,r ez sWuinussIwRElan

70 a=>b

(m,n]~p.q]

m+gq=n+p ... (1)
i rx(1); m-r+q-r=n-r+pr ... (2)
sx(1); m-s+q-s=n-s+p-s .. (3)

auns(2)+aunis(3); (m-r+q-r)+(n-s+ p-s)=(n-r+p-r)+(m:s-+q-s)
(m-r+n-s)+(p-s+q-r)=(n=s+n-r)+(p-r+q-s)
[m-r+n-s,m-s+n-rj~[p-r+q-s,p-s+q-r|
(m.n]-[rs]~[p.q]-r's]
) a-c=h-c
Aty Ny a,buazclagdn a=budr a-c=b-c

2

a o < o [J o <
8. NOYHUN 3.2.22 {aUINTBINIUIUANAUADIIUIUTUIIUIURANAY

Wgad dmsudwudvau a waz b e
T a=[m,n]iludnnuiuay dmsum uagn MUuIwIusTIHYIRLeY

I@&Jﬁmu TIUIUSTINVIF X

Pl a=[m,m-+x]

wag b= p,qliflusuuiaudniu p des gidusuusssumilag

Wedew Jsmnusssuwd y Jawils b= [p.p+Y]|

TRREnIg a-+b=[mn]+[p,q]
=[m,m+x]+[p, p+Y]

[m+p.(m+x)+(p+Y)]

=[m+p,m+ p+(x+Yy)

= Y1 < o I3
Jaliin a+bdudwiuduau
Aaty nauInuResuduavaessuaulagdudwiufivau
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9. nufun 3.2.24 napveITIIUANaUdeT T uANUIN

[

wgad dmsududuau a waz b lae
1% a =[m,n]iududuay dwsum uaz n Midudwousssuvdlag
Tnefieny fuiusssuwd x Joilv a= [m,m+x]
waz b =[p,qfusnuivavdmiu p ez qidusuusssumilag
Tnefeny Ssmunusssuwd y Faviild b= (p.p+Y]|
#1san  a-b=[m,n)[p,q]
=[m,m+x]-[p,p+Y]
=[m-p+(m+x)-(py),m-(p+y)+x-p]
=[m-p+m-p+m-y+X-p+X-y,m:p-+m-y+x-p]
—[m-p+m-y+x p+(m p+x-y),mep+m-y+x- pl
J9laa a-budwauduuan
fedu meguuassuuivavasssuladusamduuan

10. Mgufun 3.2.26 dmsuduiuiy alag a® liidudnwuay (a®wwsisa-a)

nseiT 3 Wa=[m,n] Wudwamdsau Tneflend d31uiusssugIn p Favilst
a=[m,m+ p]
W50 a’=a-a
=[m,m+ p]-[m,m+ p]
[ (m + ).+ p).m-(m-+ p)+ (m-+ p)em
:[m2+m2+m~ p+m-p+p*m* +m-p+m*+m. p]
:[m2+m2+m- p+m-p+(p®),m*+m*+m-p-+m- p]
J9laan a® fudunudauuan
11, vqefun 3.2.25 dwnsudiuin a wazblag d1 a-b=0udra=0useb=0
nIN297 a=0

a L4 o [
gl dmsuinuaua a uazblag

[ o a

Wi a=[m,n] wazb=[p,qllnq Toedi mn, puar q \Jusuausssuudlag

¢

ASEIY 2 01 a = 0/atlu a>0usea < 0 MunAnwiagathduwuuiinge

Y

2.1t a>0 andeny aiisaudu x a9
Gl a=[n+x,n|
1% a-b=0
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[n+x,n]-[p,q]~[r, r]dmsu r Judmausssunilan
[(n+X)-p+n-g,(n+x)-g+n-p|~]r,r]
[N-p+Xx-p+n-q,n-q+x- p+n-p|~[rr]
n-p+x-p+n-g+r=n-q+x-q+n-p+r
X-p=X-(
) P=q
fatu b=0
2.2t a< 091nfleny aziidnwdn x lag
s?i'qﬁﬂﬁa:[m,mth]
Al a-b=0
[m,m+x][p,q] N[r,r]Imaﬁ r \JusuausssuA
[m-p+m-q+x-q,m-q+m-p+x-p|~]r,r]
(M- p+(m+x)-g,m-g+(m+x)- p|~[r,r]
m-p+m-q+X-q+r=m-q+m-p-+Xx-p+r
X-0=X-p
} q=0p
faty b=0
910 2.1 uay 2.2 3len T a-b=001 a=0ua2r b=0

12. naufjun 3.2.33 dwsudwudu auaz b-laq(—a)-(<b)=a-b

Wgad dwsuinaudy awaz b lag
W5 (-a)-(—b)==[a:(-b)

Sy nndatntfa awss b 1o (—a):(—b)=a-b
13. Mawiun 3.2.3¢ dmsusaudy auas b lng(a+b)’ =a? +2a-b+b?

Wgaw  dmudnaudy auaz b laq
TERERTY (a+b)" =(a+b)-(a+b)
=a-a+a-b+b-a+b-b
=a’+a-b+a-b+b’
=a’+(1+1)a-b+b’
=a’+2a-b+b® Wi1+1=2
feu ynsuawdiy auas b o (a+b)" =a®+2a-b+b?
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14 gufun 3.3.2 dwsuinnuwsua g a—a=0

Wit a lag
215841 a—a=a+(-a)
=0 AUURNISHAMNARUANNSUNNTUIN

d
il

1%
Y

o <
au yndudua lag a—a=0

15. qefun 3.3.5 dmsudiudnauss b laq a=bArelle a—b=0

4 )

wgad = dwsudwnuduauas b lag
% a=b
dmsusnudy b —b Jusuusiu®
a+(—b)=b-+(-b)
a—b=0
e 1 a=b udr a—b=0
<dmiuhnuduausy b lag
% a—b=0
(a—b)+b=0+b
[a+(~b)|+b=b
a+|[(-b)+b|=b
a+0=b
a=>0b
Jelen dra=budr a—b=0

o
v @ o @ 1

Aty Nnduilfsauaz b lag a=bnseliea—b=0

9

16. nufun 3.4.2 dwsuinnudina laqa Siudvau Arele a<0

¢ °

wgau = dnsuinaudua o Tia Sunuduay
TRRETYY a—0=a Wudwiufuau
A a>0
Tufle &1 a Huswufiuuinudra> 0
—dwsuinudua tag 1h a>0
Tnedieny a— 0 Jusuufiuuin
NUUN 3.3.1 a—0=a
9o aduswduuan
Tufe 61 a>0udr aduswuiuuan

Fodu mnsmougua laqa suwduuin fredle a>0

9
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17. nguijun 3.4.6 dwsuiiuaudy a,b way ¢ Tng 81 b<c uar a<0 ud
a-b>a-c

wga dwsudnuin ab uaz ¢ Taq i b<c way a<0
90 a<b lesllenw 34.1; a-bel”
war a< 0 levquiun 3.43; acl”

90 Nguiun 3.2.21 HagaesTuitaudosuwmduTuAtuINn
alean a-(b—c)el”
a-b—a-cel”
Tnedisny 3.4.2; a-b>a-c
ety S ab war ¢ Taq 81 b<c uay a<0 & a-b>a-cm

%O
~RD

L
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\RaglUURniin 4
1. yquiun 4.1.3 dwdua,b,c € Z Taeiib,c =0 aglddn (a-b,b)~(a-c,c)~(a)

figoy dwsua,b,ceZ Taviib,c=0
flosann a-b-c=a-b-c
a-b-c=b-a-c
(a-b)-c=(b-a)-c

laedlen 4.1.1 (a-b,b)~(a-cc) (1)
losan a-b=a-b

(a-b)l=a-b
loedlen 4.1.1 (a-b,b)~(a1) (2)
losann a-c=a-C

a-c=c-a

(a-c)-1=c=a

loedlew 4.1.1 (a-c.c)~(ad) (3)

N (1),(2)uaz (3) Fdldn (a-b,b)~(ae,e)~(a,1)

Faifu yndnuowdina,buay ¢ Tnefib=0las ¢ =09wl§ (a-b,b)~(a-c,c)~(al)

2. nauiun 4.1.4 dwsu b,c€ Z Tagil b,c = 0a¢ldi (b,b)~ (c,c)~(L1)

figad dwmiub,ceZ laghl b,c=0

dlosann b-c=b-c
laeflgnu 4.1.1 (bb)~(cc) (1)
\iesan b=b

b-1=b-1
Tnefienu 4.1.1 (b,b)~(L1) (2)
losan c=cC

c-l=c-1
Togflony 4.1.1 (co)~@1y) (3)

3 (1),(2)uaz (3) aledr (b,b)~(c,c)~(L1)

Faifu yndaudub uay ¢ Taefl b=0uay c=0asldi (b,b)~(c,c)~ (L)
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3. M0ufun 4.2.3 MTUTIUATINGE T wae s A9 I+ lanadndiieadnuiuies

o v o

wgad dwiudwuessnes r=[a,b],s=[c,d]dwiu a,b,c,d €Z uagb,d =0
#1504 r+s=[a-d+b-c,b-d]
esanHaUINiazHAgTBsIIUANTNAENE BT LawAe)
Fale91 a-d +b-c uaz b-d TxadwsiNesTIUGEY?
fufie [a-d +b-c,b-d] duadwdifissdnwuien

(%
v Y

AU NTIWIUATINGE T WAz s 109 r+s LaRadnsiiesdnuIugen

4. Nuun 4.2.5 SMSUTIUATINGY T Uae s 1A r+s=s+r

[y

wgad dwiudwuessnes r=[a,b],s=[c,d]dwiu a,b,c,d € Z uagh,d =0
TORERIY r+s=|[a,b]+[c,d]
=[a-d+b-c,b-d]
=[c-b+d-a,d.b]
=[c.d]+[a,b] =s+T

AU VNIIUIUATINGT I WAz s 109 rHs=s+r

5. MQuiun 4.2.10 dmsudwaunssnez T waz s 109 r-s Judmaunssnes

o [

gl dwsudwiunsingy r=[a,bl],s=[c,d]dwmTu ab,c,d € Z uazh,d =0
TORFTY r-s=la-c,b-d]
desnndnnuftsenadesauTitad miuniseal uay b-d =0
e a-c war b-d JWudwaudy
fufe [a-c,b-d] Wuswiumssney

(%
v @

AT NIUIUATINEE T waz s 109 s dusuasIney

= ) U [J ' v 6§ A [ a
6. NOYHUN 4.2.11 @MAIUINUIUATINGY ' LAY S Iﬂﬂ r-s IAnaanSINeTuIULGYY

o v o

Wgad dwsudwaunssneg r=|a,b],s=[c,d]d w5y a,b,c,d € Z uagb,d =0
WaIIEUN r-s=[a-c,b-d]
HosInNagaesTIuANTNad NS fiBsTLaufAe) uaz b-d =0
9lA31 a-d+b-c uay b-d TwaansiiesTIUILLAED
Tuie [a-d +b-c,b-d] dnadnsiigaduiuie)

1%
&

T YNTIUATINEE 1 uay s 17 r-s laRadnsiiesduiufen

e
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7. nguiun 4.2.17 dmsu r,5,t€Q; (s+t)-r=(s-r)+(t-r)

Agad dmsuswuassney r=[a,b],s=c,dJuazt=[e, f| dm5u a,b,c,d,e, f €Z
way b,d, f =0
(s+t)-r=([c.d]+[e, f])-[a,b]
=[c-f+d-ed-f][ab]
=[{(c-f)+(d-e)}-a(d-f)b|
=[(c-f)-a+(d-e)-ad-f-b]
=[c-f-a+d-e-ad-f-b
=[c-f-a+d-e-ad-f:b]
=[c-f-a+d-e-a,d-f-b][b,b]
=[c-a-f-b+e-a-d-b,d-b-f.b]
=[c-a,d-b]+]e-a, f -b]
=/c,d]-[a,b]+][e, f]-[a,b]
) =S-r+t-r
MU Vr,s,teQ; (s+t)-r=(s-r)+(t-r)

8. Nuiun 4.2.21 dmudwunssney r laq —(—r)=r

fgay Tidwunssnes 1=|ab],—r=[=a,bluaz —1=[—x,x] dwmiva,b,x € Z oo

flfuvne Q; =(—r)=r

9. QW UN 4.2.24 dwisudwIuassney © uag s 109 (—r)-s=r-(—s)=—(r-s)

Wgal dAmsuduiuesings r wag s laq
fiansan (=r)-s={(-1)-r}s

~(-1)(r)
—(r9
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NN r-(—s)= I’-{(—l)-s}

—(rs)

Fydu ndnuesanes rouae s laq (—=r)-s=r-(-s)=—(r-s)

10. nuiiun 4.2.28 dwsudwounssnos r lag (—r)  =—r

fgayd dwsudwaunssnes rla B —1=[—x,x]dwfudwoumdu xide x=0
- -1
(=r) " ={(-1-(")}
rfl-(—l)*1
\iesan —1=[-x, x]w[x,—x]:(—l)fl; =r(-1)
~(r

o & ° -1 -1
At YnAwIURTINEE 1 e (—r)  =-—r

11. nuun 4.3.2 dmsuiiunssnes 1 o r—r=0

4

gl dmsudnnunssnes r lag
W50 r—r=r+(-r)

=0
Aty adunssnez 1 lag r—r=0

1206 UN 4.3.4 SWMSUTIIUATINGE T, S uay t 1aq r-(s—t)=r-s—r-t

gl dmsudwunssnes r,s wayt laq
N300 r-(s—t)=r:[s+(-t)]

=r-s—r-t
At NIIUNTINGE 1S waz t tne r-(s—t)=r-s—r-t



13. NQuiun 4.3.6 dwsuduauassnes 1,s waz t lag r—s=t Asewlle r=s+t

o v o

gl dmsudwiunsiney r,s uwag t lag
= 0 r—s=t uai r=s+t
Rblave r—s=t (1)
11 s+ aun1s(1); (r—s)+s=t+s
r+(—s+s)=t+s
r=t+s
g r—s=t udr r=s-+t
=0 r=s+t warr—s=t
WA r=s+t (2)
flosan s€Q §§ —se€Q
U1 —s + auns(2); r+(—s)=(s+t)+(=s)
r—s=t+(s—s)
r—s=t
) g dr r=s+t wdr r—s=t

Wiy NnSuIuATsney 1S way t T r—s=t Nsellle r=s+t

q

14. vuun 4.3.8 dmsuTuunssnes r e r<r=1 o r=0

a ¢

Weaau dmsudrnunsineg 1 lne

Y

NITUN r+r:r-(r)71 e r=0

e
AU NN AUATINEE 1 la per=1 119 r =0

a o L% o 1 =
15: ngEgjun 4.3.9 dwsuiauasinge r las 1+ = Wer=0
Wgaud dmsuaaunsiney r lag
-1 =
1+r=1(r) e r=0

of)-

o & 5 1 4
AU NIWAURTINEE 1 1Aq 1+r== o r=0
r

209
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16. NQuiun 4.3.12 dmsudnunssnes ruazslae —r=(—s)=r-+s o s=0

Wgayu  dwiudwaunssney ruaz s 1aq 1o s=0
TERERTY —r+(=s)=(-r)(-s")
—=r.s?t
=r=s
feu ynsaunsanes ruagslaq —r+(=s)=r=s ilo s=0

a ° U ¥ ¥ 1
17 vquun 4.3.15 d@msu r,seQ an r,s=0uay —=

r-S

= |+

1
S

wgau  dmsudwaunsines ruas slaq i r=0 uag s =0

- 1 -
W50 —=1(r-s)"
r-s
=strt=(lst) (1)
11
=(1-rt)(1-st) ===
(L) {Usf) =T
o Y o v » A 11
AILU NNTWIUATINGE Tz s1Af a1 r=0 war s=0 ual A
o o w Y v It ruor
18. o un 4.3.17 d@msu r,s,t,ucQas,t,u=0 ual §+U:§T: S

wgad dwdu rstueQ Mistu=0

IR £+5: [%][%]1
sl
(s )f(u) e
(rstpfu) L4
RRHLIE 2_5:[2][5]

u
-t



=(ru)(sty =2 2

(ru) (st = 2)

aatu 9 naunts (Duaz (2) nndruruassnes rstuazuleq 61 s=0t=0 uag
L, F .t _ru_ru

Uu=0 1y —+—=——=——

s'u st st

19. Ngufun 4.4.2 Snuassnes r lag r uduuessnezay

a I'f 1 % [~4 ) &S + 1%
figad = 9zuanein 6 rofudwnuessnezau @e—re Q') wdr r<0
W r Wuswusssnezau

39l —req.
\iogan O—rEQ+
Tnefigny 4.4.1 r<o

3ale7 1 1 Wusuiunssnezau wéd r>0
< AN T <0 wad r Wusuunssnezau

7 r<o0
~ _ +
Toedleny 0-reQ
Lol O—r=—r
Tl ~reQ”

= Y1 1% ¥ [ o
Fal@an an r <0 a3 I WuuIussIngsay

@ o & 1A
JUU NNANUIURNIINYS T 1@‘?] r (JuImaunassnezat nasLils r <0

9

20. N uiun 4.4.5d@miuduiunssneg 1,s uaz tlee r<s dsewdle r—t<s—t

o v o©

wgad dwiudnnunsines 1, uaz tlaq
=M r<s Ui r—t<s=t

1ot r<s
MNALU s—r>0
(s—r)+0>0
(s—r)+(t—t)>0
S+t—r—t>0
S—t+t—r>0
(s—t)—(r—t)>0
Tufe r+t<s+t

MIUU D1 r<s wad r+t<s+t
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=M r+t<s+tudrr<s
T r+t<s+t
(s+t)—(r+t)>0
S+t—r—t>0
(s—r)+(t—t)>0

s—r>0

Ao r<s
Mty r+t<s+t umn r<s
MtuynIuRsInes 1,5 waz tlag r<s Anadle r+t<s+t

Q&
e
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LRAYRUUEINYA 5

1. dmuan C={x € Q|x <12} auaniinen C udiudn

38 1. C = ¢ msediduunssnegiitesndt 12 wu 10 waz 10 <12 uay
C = Q wszfiswaunssnosiiliduaundnues C wu 15uay 15>12
2.1 beC Flain b<12
81 xecQ waz x<b qzlein x<b<12
Tufe x <12
Fathy x€C
3.1 beC aglain beQ uaz b<12

19 x— b+12

azlain xeQuay b<x <12
fadu il xeC lnent x>b
270 3nU0 1,2 war 3 391 C Hudiusna

[ ! Y

2. 3uaned1 C={x€Q[x<0u3e (x>0uag x*< 2)} Wudrudn

W 1 nwn C agnuin C= ¢ dag C=Q w7zl 3cQua 3¢C
2.81beC war xeQlnudi x<b
a1 x<0 azlaan xeC
& x>0 91nfl x <b 2gliin x2 <b?
90 b2 <2 fuiu x2<2
Tufle x€C
3. beC

o1 b<1 T x:% 2zlein b < x wagla X2:%<2

far xeC
Mb>1a9nl<b?®<2 aglgin —1>-h*>-2
AU 1>2—-b*>0

T u:(2—b2) agl@in O<u<1
WALl x:b+% s x>b

bu u?
Waran x> =b* +—+4—
2 16

<b*+—+— Ws1E U <u
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91 §§ZC azla b<E
2 2

azla b—u-l—i:u[g—i-i]
2 16 2 16
<u[§+i]
4 16

<u

Tufe x2 <b?+u
9 b ru=2 gy X2 <2
ufle x€C uay b < x

1 1. 2. way 3 agle C 1Judwuiuase

3. Mgefjun 5.2.11 dm3u Cuaz D Wudusalag é1 C+D=D ud1 C=0

wga T C,D Jududnlag
N C+D=D
dwsu D Mludwdn § —D Wudiuda
(C+D)+(-D)=D+(-D)
C+|D+(=D)|=0"
C+0" =0
C=0
1 nadwsn Cuay D laq 01 C+D=D ugiC =0’

e

4. guiun 5.2.15 1 C Judwdnauazly —C udiusinay

fgatl finnsan —C ={xcQ|x<—t,dteC’}
f-Cndusuinaiau 9wl seQ 31 s¢C
95l reQ Fys<r<o
Al =8> —r>0 %39 0<—r<-—s
9 0<~r 9zla —reQ*
90 —r<—s uag seC’
Azl —re—C
Fofuil —reQ* d1 —re-c
Aglain —C 1Wudmiuasauan
S nnaudinau C agld —C Hudaudnuan

q



215

5. naefjun 5.2.18 dm3u Cuaz D Wudiusnalag—(C+D)=—-C—-D

wgai i C,D Wudwudalag

#1507 —(C+D)=—(C+D)+0
=—(C+D)+{C+(-C)|+[D+(-D)}}
(C+D+{C+M+ ~C)+(-D)]}

[-(C+D)+(C+D)|+[(-C)+(-D)]
~0"+[(-C)+(-D)
~(-C)+(-D)
= C-D

fedu nndansin C uagD laq —(C+D)=-C—B

6. mqwﬁw 5.4.4 dmsu C Jududalag C \Judusdnau Adewle C <0

Ngay dvsu C Hudwdnau

v

9l@a7n C—-0"eR”
—(c —o*) cR*
0"—CeR’

4o 5.4.1 C<0

fatiu C Wudiudnau Asaiile C <0
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LRAYWUUEINYA 6

T8 1 NYURUN 6.2.2 MU IUTToU Z, war Z,109 7z, + 2, ANaansiNesdIuIuLmen

4

wgal Wz, =(a,b), z, =(a,,b, ) Jududsdoulay
dwiu a,a,,buar b, Mduuuaidag
IREEla" 5, t1, :(a1’b1>+(a2'b2>
:(a1+a2'b1+b2)
dewnn a,a,,b uar b, Wuswauasdlag
le a +a, uaz b +b, Tnadwsiiesdiuiuied
tufe (a +a,,b, +b,) Wudnwudeeuninadndifiosduiuien

Mty z, 4 2, Wuswnuloudinadnsifisasiuiuien

U8 2 NURUN 6.2.4 dmTu uTdou 2, way 2,109 7, +2, = 2,4+ 7,

4

wgad Wz, =(a,b) kar z, =(a,,b, )\ udiuddeulay
dwiu a,a,,buar b, Mduuuaidag
W50 z,+12, =(a,b)+(a5by)
(a,+@,,b +b,)
(a,+a,b, +b)

(a::b;)+(ay,1y)
2 + Zl
AU 19U UUTWOU 2, UaY 2,109 7, + 2, = 2,4 7,

993 NuUN 6.2.9 @mTuInnulBelen 7 uway 2,109 —(z,4+2,)=(-z)+(-1z,)

a

wgal Wz, = (a,by)war 2, = (a,,b, ) WU WILTToUlAY

WU a, asuay b, Adusuiuasdlag
TRt —~(z,+12,)=(— (a1+a ) — (b, + ))

2)):(~bi (b))
a)

(o
<><
=(-2)+(-2)

z
fau dmsudunudedeu 7, way 2,109 —(2,+2,)=(~2,)+(~1,)
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¥ = ] U ] a v [ [ a v
U9 4 NQuuN 6.2.10 ST NNUTWOU 7, wae 2,109 7, -z, [Tuduiugeu

1

wgad Wz, =(a,b), z, =(a,,b,)\Uudwudsdeulaq dwiu a,a,bb eR
#san z-z,=(a.b)(a,.b,)
:(ai'az_bl'bziai'bz +a2'b1>
Wewn a,a,,b uaz b, Wudwnuaidas

39l a,-a, —b, b, uay a-b, +a,-b 1 uduais

'
o A

ufe (a,-a, —b-b,,a-b, +a,-b) Judniuddeu

(%
v Y L)

Aaiu dmsuiwuddeu z waz 2,109 z,-z, Wudunudtou

U8 5 NuRUN 6.2.11 dmMSUTIIUTWeU z, ke 2,109 Z, -z, AaansiieadauuLmen

1

wgad Wz, =(a,b), z, =(a,,b,) Judniuddeulay dmsu a,a,b,b €R
#san  z-z,=(a.b)(a,,b,)
| =(a-a,—b-b,,a-bta,h)
Wesan a,a,,b uez b, Wudwiuaidas
39l a-a, —b, b, uay a,-b, + a,-b 1 udwauI

= @ o a v Aa = ° =
uhe (a,-a, —b -b,,a,:b, + &, -b ) Wudwudsdeuniinaansiiesiiuiuie?

(%
v Y [

Mty nudideu z, uay 2,109 z,-z, Wudnhuddeulnaansiiessiuuiie)

98 6 NuuN 6.2.13 MU T z, way 10 7,-2,=12,-7,

4

wgad Wz, =(a,b) uaxz, =(a,,b, ) \Uudmaudsdeulaq dmsu a,a,b,b €R
NI z,-2, =(a,.b)(a,.b,)

(a1a2 - b1b27a1b2 + aZbl)

(azai - b2b1’ azbl + a1b2)

(a,,b,)-(ay.b,)

1:(
N

AIliy dnsuduaudsgeu 2, way z,legezlean -2, =27,-2
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U8 7 NQUUN 6.2.17 dMSUTWIUTTOU Z,,2Z, way 2,109
(21+22>'23 =113+ 1, 1

wgad Wz, =(a,b), z,=(a,,b,)uar z, = (a,b,)\Hudwiudtoulay
dwiu  a,a,a,b,b,uar b, dusuuaidag
W50 (2, 4 2,)- 2, =[(a,, by ) +(a,.b, )| (8, b;)

a1+az,b1+b )(8.b;)

(8 +2,)a,— (b, +b, )b, (2, +2, )by + (b +b,)ay)

[

(

(aiagwtaza3 bb, —b,b,,ab, +a,b, +ab, +ab,)
(a2, —bb, +a,a, —brbyab, +ab + s +ab,)
(
(
(&

(a3, —biby )+ (8,3, —byb; )i (@b, +aj )+ (a,b, +ab, )
aa; — b1b3’a1b +a3b1) ( zas—bzbs’azb3+asb2>
a,by)-(a;,0;) +(a,,b, ) (a;,b;)

2,° 23+ 2, 14
Aty iU nulieu 7,2, uae 2,109 (2,+2,) 23=12,-2,+ 2, Z,

U0 8 nuun 6.2.19 dmsudhuiuddeuz wag 2,10 (—z,)-z, =—(z,-2,)

wgad Wz, =(a,b), wav z, = (a,/b,) \Judugsdoulay

dwmiu  a,a,,buar b, Adudwaussdas

fsn  (-z)-2,=(-a, bl)( b,)
:( )b2'<_a1)b2+(_b1)az)
=(-aa, +b1bz’ —ab, —ba,)
=( (2@, <bb, )~ (ab, +ba, )

= —(a@;— blbz,alb +ha,)
——((a,b)-(a,,b,))
=—(z-2 )

e NNINNWBWoU Z, Was 2,109 (—2,) 2, =—(7,-2,)
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U8 9 NURUN 6.2.20 dmsuiuiudgeu z1ag z-0=0

wgad W z=(a,b)Wudwiudadeulag dmsu auar biludmiuaidag
TRV z-0=(a,b)-(0,0)
=(a-0—b-0,a:0+b-0)
—(0,0)=0

Aatiu nnduudsdeu zlee z2-0=0

90 10 NQuiiun 6.4.2 dmsu 7, waz z, . udwnudstoulay 2, -2, =7 -7,

v

wgad Wiz, = (a, b ) uaz z, = (a,,b, )\ udnnuddounas a,, a,, b uaz b, luduiuase

TRRbTY 7,—12,=(a,b)—(a,b,)
=(a,—a, b —b,)
:(ai a2’_(b1_b2>>
:(ai_aZ’_bl <_b2)>
= (a,—)—(a,=b,)
:(ai'bl)_(az’b2>

AU NIIWIUATY 2, weg Z,93l99 2, —7,=7, 7,

U8 11 Nquun 6.4.5  dmsuinuiuidegeu zlng Z=1z

1

wgad i z=(a,b) Uudnnuidouwaz awagb 1Uuduinuais

@
—(a,b)
(@)
(a,—(~b))
(

a,b

z
[
v v

SUUAMSUI WU Z aglein T =1z

NY1TEUN Z

~—
~—

~—
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U0 12 NQuiun 6.4.6 dmsuiwnudedeu zlag (—z)=-12

wgad Wi z=(a,b)Wudnnuiounas away b 10uduinuais

N1 (—z)=(-a,—b)
(o)
=—(a,—b)
a,b

~—

Fadu ynsuudsdou z1lnq (—z2)=-z7

U0 13 nQuiun 6.4.8 dwuiwudsdeu zlaq 2Im(z)i=z-1

wgad W z=(a,b)Uudwiuddounas a waz b 1ludiuais

NINTU 2Im(z)i = 2bi

o 14 nauijun 6.5.3 dmsudnunidsieu z laq |z]=|z|

wgad W z = (a,b)iWudwudsdoulag dmsu auaz bludmiuaiidas
W38 |z = ‘@‘
=|a—bi
= a2+(—b)2

ety dmSusuddou z,1aq Z| =]z
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U0 15 Nuiun 6.5.6 dmsu z, wer z,1iudnudgoules

|Z1""Zz|2 :|21|2 +|22|2 +2-7,+12,-7

wgad Wi z, uae 7, Wudwiuddeu
fosan |y 4z =(z+2)(z+7,)
=470, +17,+ 7,7, + 1,7,
= ol +(2Z,+22,) +]zf
=[a[ +z.| +27, +72,
St NImnudeuz, uay z, \Wilag

|Z1"|‘Zz|2 :|21|2 +|22|2 +2,°7,+2,°7

U0 16. duUdsUTIUIoU z=—3+3i Tugudat

3591 9N z=—3+3i

r=y(-3) +(3) =18=3V2
3

tan§ = — = —1 fsu3u

NSy (9:7'('—2:3—7]-
Y 4 4
0 z=r(c0sf+isin6)

=32

3T .. 37
cos T+2n7r +1isin T+2n7r

Far 7 =343 1ugUL%qsf?’J Ao 2=32

3T .. (3
cos T+2n7r +1sin T-|-2n7r
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fo 17. saldoudwudadou z=—2—23i lusuidedn
Wk 9n z=-2-243i

r= \/(—2)2 +(—2J§)2 —J4+12=

tanf = — 2\/— \/5 Wmmmﬂ
T 5r
N O=7+_—-=—
¢ T3
70 z=r(cosd+isino)
=4 cos[%+2nw]+isin[5§+2nw]

far 2= —3+3i eLugUL%qsf?’a Ao z=32

3T .. (37
cOS T+2n7r +isin T-|—2n7r

. o o 170 . . 17« 117 . . 1lx
U0 18. NMwuAlA 2, =5|cos——+isin=—|,z, = 9| cos—+isin—| 231 z,-2,,
18 18 36 36
7
—,Z
z,
3591 97N 2,-7, =1, [cos (6, +6,)+isin (6, +6,)]
170 11x) . . (177w 11w
=(5)(9)|cos|—+—|+isin|— +—
(5)69) [18 36] [18 36]

=45

cos 34+11 *+isin 34+11 -
36 36

=45 cos£+ I sm45—7r
36 36
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S 7,2 —45[cos£+|sin45—ﬂ]
v 36 36
9N L i[cos(& —0,)+isin(6,—6,)]
Z2 r2
5 170 11w (177 11w
==|cos| ———|+isin|————
9 18 36 18 36
5 34-11 .. [34-11
==|cos T+isin T
9 36 36
5 237 . 2371']
=Z|cos=——+isin—
9 36
o & 7 5[ 23m 237‘(’]
flaty L COS—— +isin—
z, 9 36 36
971 27 =7 [cos(nf, )+ isin(nd,)]

=5

2 cos(2)[%]+isin(2)[%

~——
(E——

= 25[cosl7—w+|sm17—7r]
9 9

177 177
muu z =25 cosT—i—lsmT

99 19 ANSINN 5 VBIINUIUTRU Z = 4 + 4i

A N 2= 4+4i

1/ —J16+16 =/32

tanf = — —1 Sele o ==
4 4

° a v Ay a o T .. T
mu’mwwaﬂugﬂwnmﬁma Z7=+32 (cosz—l— i1sin Z]

—+2k7r T4 2kn
Ui w= 4z =432 ]|cos +isin|-4 7
T 2k ™ 2kr
w = §/32|cos 4T +isin|4 dwsu k=0,123
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v
, ‘*4—2(0)W ‘*4—2(0)W
We k =0; w, = ¥32|cos 4T +isin| 4
T .. T
w, = %/32|cos— +isin—
! 16 16
T ™
, *+2<1)7‘(‘ f+2(1)7r
e k =1; w, = 432 |cos| -2 7 +isin| 4 2
Or . . 97
w, = £/32|cos—+isin—
? 6 16
T T
, 4*%-2(2)W 47%—2(2)W
e k = 2; w, = ¥/32|cos 4T +isin|2
170 . . 1i~«
w, = %¥/32 |cos——+isin—
3 6 16
v T
, ‘*4—2(3)7 ‘*4—2(3)W
e k=3; w, = ¥/32|cos| 2 +isin| 4
257 . . 257
w, =%/32|cos—+isin——
! 16 * 16
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